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MİLLET MECLİSİ 
TUTANAK DERGİSİ 

50 nci Birleşim 

22 . 2 .1980 Cuma 

M mnmm »« 

İÇİNDEKİLER 

I. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

II. — GELEN KÂĞITLAR 

III. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 555,591 

1. — 1980 Yılı Bütçe Kanunu Tasarısı ve 
Bütçe Karma Komisyonu Raporu ile 1980 
Yılı Bütçe Kanunu Tasarısında yapılan deği­
şikliğe dair C. Senatosu Başkanlığı Tezkere­
si ve Bütçe Karma Komisyonu Raporu. (M. 
Meclisi : 1/315; C. Senatosu : 1/649; (M. Mec­
lisi S. Sayısı : 400; C. Senatosu S. Sayısı: 949) 555, 

594 

A) İÇİŞLERİ BAKANLIĞI BÜTÇESİ 555:590 

a) Emniyet Genel Müdürlüğü 555,590 

b) Jandarma Genel Komutanlığı 555,590 

B) TİCARET BAKANLIĞI BÜTÇESİ 594:630 

C) DIŞİŞLERİ BAKANLIĞI BÜT­
ÇESİ '630:663 

2. — 1979 Yılı Bütçe Kanununa bağlı (A) 
işaretli cetvelin Milli Savunma Bakanlığı kıs-

Sayfa 
minin sonundiakii (R) İşaretli Cetvelde Deği­
şiklik Yapılması Hakkında Kanun Tasarısı 
ve Bütçe Karma Komisyonu Raporuna dair 
C. Senatosu ve Bütçe Karma Komisyonu baş­
kanlıkları tezkereleri. (M. Meclisi : 1/351; 
C. Senatosu 1/681) (M, Meclîsi S. Sayısı : 
386, C. Senatosu S. Sayısı : 98.7) 591:592i 

3. — 1979 Yılı Bütçe Kanununa bağlı cet­
vellerde Değişiklik Yapılması Hakkında Ka­
nun. Tasarısı ve Bütçe Karma Komlİsiyonu Ra­
poruna dair C. Senatosu ve Bütçe Karma 
Komisyonu başkanlıkları tezkereleri. (M. Mec­
lisi : 1/314; C. Senatosu : 1/680) (M. Meclisi 
S. Sayısı : 387; C. Senatosu S. Sayısı : 985) 592 

4. — 1979 Yılı Bütçe Kanununa bağlı (A) 
işaretli Cetvelin Maliye Bakanlığı Kısmında 
Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Tasa­
rısı ve Bütçe Karma Komisyonu Raporuna da­
ir C. Senatosu ve Bütçe Karma Komisyonu 
başkanlıkları tezkereleri. (M. Meclisi : 1/352; 
C. Senatosu : 1/682) (M. Meclisi S. Sayısı: 
388; C. Senatosu S. Sayısı: 986) 592:593 

Sayfa 
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Sayfa 
5. — 2215 sayılı 1979 Yılı Bütçe Kanunu­

na bağlı (A) işaretli cetvelin Emniyet Genel 
Müdürlüğü kısmında değişiklik yapılması 
hakkında Kanun Tasarısı ve Bütçe Karma 
Komisyonu Raporuna dair C. Senatosu ve 
Bütçe Karma Komisyonu başkanlıkları tezke­
releri. (M. Meclisi : 1/499; C. Senatosu : 
1/683) (M. Meclisi S, Sayısı : 389; C. Sena­
tosu S. Sayısı: 988) 593:594 

IV. — BAŞKANLIĞIN GENEL KU­
RULA SUNUŞLARI 

A) Danışma Kurulu Önerileri 

1. — Gündemde bulunan 386, 387, 388 
ve 389 S. Sayılı Kanun tasarılarının 1980 Ma­
li Yılı başlamadan önce kanunlaşmaları ge­
rektiğinden, bütçe görüşmeleri sırasında gö­
rüşülmesine dair Danışma Kurulu önerisi. 

Sayfa 

591 

591 

591 

I. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

Üç oturum yapılan bu birleşimde : 

1980 yılı Bütçe Kanunu Tasarısı (1/3.15) (S. Sayı­
sı : 400) üzerindeki görüşmelere devam olunarak : 

.Miilli Eğitim Bakanlığı ve 
Kültür Bakanlığı bütçeleri kabul edildi. 
Ankara Üniversitesi, 
Ege Üniversitesi, 
İstanbul Üniversitesi, 
istanbul Teknik Üniversitesi, 
Hacettepe Üniversitesi, 
İktisadi ve Ticari iMmler Akademileri, 
Çukurova Üniversitesi, 
Diyarbakır Üniversitesi, 
Cumhuriyet Üniversitesi, 
19 Mayıs Üniversitesi, 
Bursa Üniversitesi, 
Fırat Üniversitesi, 

Anadolu Üniversitesi, 
- Atatürk Üniversitesi, 

İnönü Üniversitesi, 
Selçuk Üniversitesi, 
Karadeniz Teknik Üniversitesi, 
Kayseri Üniversitesi ve 
Boğaziçi Üniversitesi 1980 yılı Bütçe Kanunu ta­

sarılarının da maddeleri kabul olundu, tümlerinin ge­
lecek birleşimlerde açık oya sunulacağı bildirildi. 

22 Şubat 1980 Cuma günü saat 10.00'da toplanıl­
mak üzere birleşime saat 22.16'da son verildi. 

Divan Üyesi 
Kütahya 

Nizamettin Çoban 

Başkan 
Başıkanvekili 

Muslih Görentas 

Divan Üyesji 
Bursla 

Halil Karaatlı 

No, : 34 

II . -GELEN KÂĞITLAR 

22.2.1980 Cuma 

Tasarılar 

1. — 1979 yılı Bütçe Kanununa bağlı (A) işaretli 
cetvelin Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanlığı kısmında 
değıişiıkllik yapılması hakkında kanun tasarısı. (1/520) 
(Bütçe Karma Komisyonuna) 

2. — 2644 sayılı Tapu Kanununun değişik 26 ncı 
maddesinin üçüncü fıkrasının değiştirilrnıesi hakkında 
kanun tasarısı. (1/521) (Adalet Komisyonuna) 

Teklifler 
1. — Rize Milletvekilleri Yılmaz B;alta ile Sami 

Kumbasar'ın Fikret Yıldız'ın özel affına dair kanun 
teklifi. (2/869) (Adalet Komisyonuna) 

2; — tçel MiUetvefcii Fevzi Arıeı'nın 27.7.1967 
tarih ve 926 numaralı Türk Silahlı Kuvvetleri Perso­
nel Kanununa bir ek geçici madde eklenmesine iliş­
kin kanun teklifi. (2/870) (Mili Savunma ve Plan 
Komisyonuna) 
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Tezkereler 
1. — Orta Doğu Teknik Üniversitesinin 1978 ma­

li yılı faaliyet ve kesinhesap raporunun sunulduğuna 
ilişkin Başbakanlık Tezkeresi. (3/965) (Kamu İktisadi 
Teşebbüsleri Karma Komisyonuna) 

2. — İller Bankasının 1978 yılı hesap dönemi bi­
lanço, kâr ve zarar hesabının sunulduğuna ilişkin Baş­
bakanlık Tezkeresi. (3/966) (Kamu İktisadi Teşebbüs­
leri Karma Komisyonuna) 

3. — Elektrik İşleri Etüt İdaresi Direktörlüğünün 
1978 mali yılına ait bilanço ve yıllık faaliyet rapor­
larının sunulduğuna ilişkin Başbakanlık Tezkeresi. 
(3/967) (Kamu İktisadi Teşebbüsleri Karma Komis­
yonuna) 

Yazılı Soru Önergeleri 
1. — Hatay Milletvekilli Öner Miski'nin, Men-

zilet Barajı çalışmalarına ilişkin Enerji ve Tabii Kay­
naklar Bakanından yazdı soru önergesi. (7/728) 

2. — İstanbul Milletvekili Cengiz Özyalçın'ın, 
THY Genel Müdürlüğündeki işten çıkarma ve ata­
ma işlemlerine ilişkin Ulaştırma Bakanından yazılı 
soru önergesi. (7/729) 

Meclis Araştırma Önergesi 
1. — Kahramanmaraş Milletvekili Hüseyin Doğan 

ve 15 arkadaşının; hâkim, savcı ve avukatlara yönel­
tilen saldırılar ile alınacak önlemleri saptamak ama­
cıyla Anayasanın 88 nd, Millet Meclisi İçtüzüğünün 
102 ve 103 ncü maddeleri uyarınca bir Meclis Araş­
tırması açılmasına ilişkin önergesi. (10/79) 

BİRİNCİ OTURUM 

Açılma Saati : 10.00 

BAŞKAN : Başkanvckiîi Ali Fuat Eyüboğfıı 

DİVAN ÜYELERİ : Recep Özel (İstanbul), İsmail Hakkı Öztonm (Adana) 

BAŞKAN — Millet Meclislinin 50 nci Birleşimin'i açıyorum. 

III. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

1. — 1980 Yılı Bütçe Kanunu Tasarısı ve Bütçe 
Karma Komisyonu Raporu ile 1980 Yılı Bütçe Ka­
nunu Tasarısında yapılan değişikliğe dair C. Senato­
su Başkanlığı Tezkeresi ve Bütçe Karma Komisyonu 
Raporu. (M. Meclisi : 1/315; C. Senatosu : 1/649) 
(M. Meclisi S. Sayısı : 400) C. Senatosu S. Sayısı : 
949) (1) 

A) İÇİŞLERİ BAKANLIĞI BÜTÇESİ 

a) Emniyet Genel Müdürlüğü 

b) Jandarma Genel Komutanlığı 

BAŞKAN —• 1980 yılı Bütçe Kanunu Tasarısı 
üzerindeki görüşmelere kaldığımız yerden devam edi­
yoruz. 

(1) 400 S. Sayılı basmayazı 16.2 
44 ncü Birleşim tutanağına eklidir. 

1980 tarihli 

Programımıza göre, İçişleri Bakanlığı Bütçesi üze­
rindeki görüşmelere başlıyoruz. 

Sayın Komisyon ve Hükümet yerini almış bulu­
nuyor. 

İçişleri Bakanlığı Bütçesi üzerinde söz alan grup 
sözcülerini ve şahısları adına söz alan sayın üyeleri 
okuyorum : 

Milli Selamet Partisi Grubu adına Sayın Oğuz-
han AsilMirk, Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına 
Sayın Bayram Turan Çetin, Milliyetçi Hareket Par­
tisi Grubu adına Sayın Cengiz Gökçek, Adalet Par­
tisi Grubu adına Sayın Ramazan Çalışkan. 

Şahısları adına lethıte; Satyın Zeki Efeoğlu, Sayın 
Mehmet Çaıtalbaş, Sayın İsmail Hakkı Köylüoğlu, 
Sayın Halil Karaath, Sayın İrfan Binay; 

Aleyhinde; Sayın Azimet Köylüoğlu, Sayın AI-
tan Tuna, Sayın Mevlüt Göngör Erdinç, Sayın Nuri 
Çelik Yazıcıoğlu, Sayın Hasan Akkuş; 
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Üzerinde; Sayın Muammer Aksoy, Sayın Şükrü 
Bütün, Sayın Ali Ak. 

İHSAN KABADAYI (Konya) — Sayın Başkan, 
sözcümüz değişti. MHP adına Sayın Gökçek değil 
Sayın Kösoğlu konuşacak. 

BAŞKAN — Evet efendim. Sayın Nevzat Kös­
oğlu. 

Söz sırası Sayın Oğuzhan Asiiltürk'de, MSP Grubu 
adına, 

ŞENER BATTAL (Konya) — Ben görüşeceğim 
Sayın Başkan; yetki belgesi burada. 

BAŞKAN . —Buyurun Sayın Battal; yeıfckü belge-
sii sonra olur. 

MSP GRUBU ADİNA ŞENER BATTAL (Kon­
ya) — Sayın Başkan, değerli arkadaşlarım, İçişleri 
Bakanlığı Bütçemizin hayırlı olmasını temenni ediyo­
rum, 

İçişlerii Bakanlığı siyasi tartışmalarda diğer ba­
kanlıklardan farklı mütalaa edilmelidir kanaatinde­
yiz. Çünkü, tıpkı Milli Eğitim Bakanlığında milli bir 
eğitim tartışması yapıyorsak, günümüzde İçişleri Ba­
kanlığı da artık partilerin birbirlerine polemik yap­
ması, üzerinde tartışılmasına müsait olmayan bir ba­
kanlık durumundadır. 

Anarşi, vatan evlatlarını alıp götürmekte, anne­
ler kanlı gözyaşı dökmektedir. Bütün bunların öte­
sinde, dışarıdan bakıldığında, Türkiye, İç harp man­
zarası veren huzursuz bir ülke durumundadır. Böy­
lesine huzursuz bir ülke ile de diğer devletlerin mü­
nasebetleri hakikaten ciddi ölçüler içinde olmaz. 
Onun için, Parlamento, İçişleri üzerinde tartışmalar­
da «Sen - ben» kavgasını, «Sen - ben» rekabetini or­
tadan kaldırmalıdır. Ancak anarşi konusunda ciddi 
teşhisler yapmaya da mecburuz. İktidarlar bu teşhis­
leri yaparken çok daha objektif olmalıdır. 

Sayın Bakanın sıkıyönetim müzakerelerinde, 
«Sağ fraksiyonlar, sol fraksiyonlar» diye sunduğu 
bir 1 i site bizce noksandır. Bu listede, anarşinin mih­
rakı olan, mahkemelerde mahkûm olmuş üyeleri bu­
lunan kuruluşlar olmadığı halde birtakım inananları 
rencide etmek için bazı harfleri, alfabeden seçilen 
harfleri bir araya getirip birtakım sağ fraksiyonlar 
gösterilmek hususu son derece yanlış olmuştur. 

Şunu hemen ifade edeyim ki, Islamiyette göre, bir 
insanın öldürülmesi, âlemiin öldürülmesine denktir. 
Onun için, kan dökerek, insan öldürerek, cari yok 
ederek inancını yayma yolu, Islamiyetln yolu değil­
dir.; 

Onun için, birtakım «fraksiyon» dediğimiz şeyle­
rin başına dini kelimeler koyarak, Türkiye'de, insan­
ların, bu anarşinin içinde gibi gösterilmesi, Sayın 
Bakanın maksadı bu olmasa bile, birtakım maksatlı 
çevrelerin kendisine verdiği listeyi Parlamentoda oku­
ması bu manada yanlış olmuştur. 

Milli Selamet Partisi, anarşinin daiimıa karşısında-
dır. Kim kan döküyorsa onun yakasına yapışır, onun­
la mücadele eder; ama Milli Selamet Partisini bu 
yolda gösterme maksatları, ima yoluyla da olsa bir­
takım tertipler olursa bunun karşısına çıkarız. Bunu 
bu kadarla iktifa ediyorum. 

Değerli arkadaşlarım, anarşi konusunda dış mih­
rakların etkileri dikkate alınmamaktadır; Türkiye 
üzerinde dış mihrakların büyük oyunları vardır. Bu 
oyunları bozmanın yolu, ciddi istihbarat teşkilatı ve 
bilgilerine de olan ihıtiyaçtır. Bu konuda İstihbarat 
Teşkilatının dış tesirlerden, dış tavsiyelerden uzak, 
müstakil çalışması hususunda biraz daha gayretli ol­
mamız k an aatindeyi z. 

İçişleri Bakanlığı mensupları son derece fedakâr 
insanlardır; polisiyle, jandarmasıyla, komuta kade­
mesiyle ve yönetici .kadrosuyla gayret içindedirler. 
Biz, bu gayretli kadroya son olarak Parlamentodan 
geçen, «Anarşi paketi» diye adlandırılan, Anarşi İle 
Mücadele Kanununu emirlerine verdik. 

iBu kanunda ciddi yetkiler vardır, bu kanunda . 
esaslı tedbirler konusu vardır. Bu kanunu, Parlamen­
to hiçbir engel yapmadan, ciddi bir şekilde geçirdi. 
Şimdi Sayın Bakanın elinde, kendisinden önceki ba­
kanlardan farklı olarak, böylesine faydalı bir kanun 
bulunmaktadır. Ayrıca Parlamento, Milli Selamet Par­
tisi Grubunun da gündeme aldırma'sıyla, gayretiyle 
Nakdi Tazminat Kanununun Parlamentodan geçiril­
mesinde yardımcı oldu; Parlamentomuz Nakdi Taz­
minat Kanununu geçildi. 

Yine bir diğer önemli kanun, basında ve kamu­
oyunda tartışılmayan; ama son derece faydalı olan 
kamun, Jandarma Teşkilatının Reorganiza'syonu ve 
Modernizasyonuyla ilgili kanundu. Bu kanunun özel 
gündeme alınması için Danışma Kurulunu toplantıya 
çağırdık; diğer parti gruplarımız ittifakla bunu ka­
bul ettiler ve bu kanun geçti. 

Jandarma Teşkilatının modernizasyonu ve reorga-
nizasyonu hususu, Sahil Jandarma Teşkilatının ihti­
yaçlarından tutunuz da, kaçakçılarla mücadelede bu-: 
yük imkânlar getirmektedir. 

Bu kanunu biz Parlamento olarak çıkardık; ama 
hükümet olarak Sayın Bakana düşen ayrıca önemli 
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husus, bir an evvel gereğinin yerine getirilmesidir. 
Bu kanun büyük imkân vermektedir. Keza, Emniyet 
Teşkilatının reorganizasyonu, modernizasyonu olan 
EM - RBMO Planının da hızla, bir an evvel yürür­
lüğe girmesinde faydalar vardır. 

Değerli arkadaşlarım, Türkiye bugün içişleri Ba­
kanlığını konuşmaktadır. Bence, tıpkı eskiden Bakan-
liklararası Ekonomik Kurul gibi, anarşiyle ilgili, hu­
zurla ilgili olara'k Bakanlıkla rarasında böylesine ciddi 
bir kurul teşekkül etmelidir. Bu kurula ieabederse 
Parlamentodan grup yöneticileri ve siyasi partilerimiz 
de çağırılmadı; birlikte milli bir mesele, milli bir fe­
laket haline gelen anarşiyle mücadelede en iyi karar­
lar ittihaz edilmelidir. 

Bütün bu düşüncelerden sonra, Milli Selamet Par­
tisi Grubu adına kısaca içişleri Bakanlığı Bütçesi 
üzerinde düşüncelerimizi arz etmeye çalıştık. Bu fi'kiı-
leriimiziden, ümit ederiz, faydalı tarafları alırsınız ve 
bize düşen, anarşiyle mücadelede Sayın - Bakana des­
tek olacak hususlarda bize düşen ödevleri bildirirse­
niz yardımcı oluruz; ama tekrar ifade ediyorum, bir­
takım hurufatı, fraksiyonları Parlamento kürsüsünde 
tekrarlayarak, o illegal, kanun dışı kuruluşların' rek­
lamını yapmak gibi bir yanlışlığa bir daha katiyen, 
lütfen girmeyiniz; onun için bu hususu tekrar tekrar 
hatırlatıyorum. 

Bir de şunu bütün kafalara yerleştirmeye ihtiyaç 
vardır; o da nedir? inananlar, anarşinin karşısında-
dır; inananlar, anarşinin içinde olamaz, inananlara, 
anarşiyle ilgili irtibat kurma yolundaki çabalar mak­
satlıdır, yanlıştır ve en azından vebaldir. 

Muhterem arkadaşlarım, Bakanlığımızın bütçesinin 
hayırlı olmasını temenni ediyorum, inşaattan, gelecek 
(bütçelerde anarşi değil, huzur konuşuruz; diğer ülke­
lere, anarşiyi nasıl hallettiğimizi örnek olacak Par­
lamento müzakerelerini gelecek bütçelerde müzakere 
ederiz. 

Bütün bu düşüncelerle hepinize saygılar sunuyo­
rum. 

Teşekkür ederim. (Alkışlar) 
BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Şener. 
Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına Sayın Bay­

ram Turan Çetin buyurun. (CHP sıralarından alkış­
lar) 

CHP GRUBU ADINA BAYRAM TURAN ÇE­
TİN (Bolu) — Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 
kanunlar çerçevesinde Cumhurbaşkanı ve Bakanlar 
Kurulu tarafından yerine getirilen yürütme görevin­
de ve iç politikada içişleri Bakanlığının, Başbakanlık 

1 dışındaki diğer • bakanlıklara göre, Devlet yönetiminin 
her alanında etkinliği ve bu etkinlikten kaynaklanan 
sorumluluğu vardır. Bu durum daha çok il yöneti­
minin Anayasası durumunda olan İl idaresi Kanunu­
na dayanmaktadır. Bu kanunun 4 ncü maddesine gö­
re, il genel idaresinin başı ve mercii validir. Bakan­
lıkların kuruluş kanunlarına göre, illerde lüzumu ka­
dar teşkilatı bulunur. Bu teşkilatın her birinin başın­
da bulunanlar, il idare şube başkanlarıdır; onların 
emri altında bulunanlar da, ilin ikinci derecede me­
murlarıdır. Bu teşkilat tümüyle -. adli ve askeri teş­
kilat hariç - valinin emri altındadır. Valiyi bakanlar 
kuruluna inha eden, içişleri Bakanıdır, ilde devlet 
yönetiminin her alanında, demin ifade ettiğim gibi, 
adli ve askeri teşkilat dışında valinin etkinliği, Içiş-

| leri Bakanlığını Türkiye'de devlet yönetiminin her 
İ alanında etkili kılmaktadır, 
! Değerli arkadaşlarım, il idaresi Kanununun çık-
| tığı yıla göre, toplum koşullarının gereklerini karşı-
! İayacak niteliği, o günden bu yana kanunda ciddi bir 
j değişiklik olmadığı halde, bir hayli kaybolmuştur. 
i Bunun nedeni, siyasal iktidarlardan il idaresi Kanu-
| nunu anlayışta ve uygulamada bütün bakanlarıyla 
I görüş birliğine varmamış olmasıdır. Bizim kanaati-
'• mize göre, aslında il idaresi Kanununda büyük deği­

şiklik yapmayı gerektiren bir durum yoktur; ama 
Öyle bakanlar görülmüştür ki, ildeki temsilcisini ken­
di bakanlığının oradaki müdürü zannetmiştir, il ida­
resi Kanununun 9 ncu maddesindeki, «Vali, ilde dev­
letin ve hükümetin tem'silcisi; ayrı ayrı her bakanın 
mümessili ve bunların idari ve siyasi yürütme vasıta­
sıdır» hükmünü gerektiği gibi anlayamayan, anlama-

| yan bakanlar görülmüştür. 
Bir Sayın içişleri Balkanımız, Valiliğim sırasında 

bir başka bakanın bir vali ile ilişkilerinde, «O valiys 
söyleseniz de, filan işi şöyle yapsa» dediğini bana ifa­
de buyurmuştur. Halbuki, nasıl İçişleri Bakanı vali­
nin üzerinde denetim, teftiş, emir ve kumanda yetki­
sine sahipse; vali, onun dışındaki bütün bakanların 
da temsilcisi durumundadır. Bu anlayış farkı, mese­
la Tarım Bakanının ildeki temsilcisi olarak tarım mü­
dürünü görmesi, il idaresi Kanununun bu açık hük­
münü dikkate almaması yüzünden, zamanla çeşitli 
bakanlıkların birtakım düzenleyici kurallarla, kanun 
dışındaki düzenleyici kurallarla veya kanunla valile­
rin yetkilerini sınırlayıcı bir tutum içine girdikleri ifade 
edilmiştir. 

Benim bildiğim kadarıyla, kanunla, valilerin yet­
kilerini sınırlayan bakanlıklar son derece azdır. Önemii 
olan, il idaresi Kanunundaki hükümlerin anlayışında, 
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hükümet içindeki bakanların ortak görüşe varmaları­
dır, 

Değerli arkadaşlarım, hiç ilişkisi yok zannedilen 
'bazı konularda da valilerin, Dışişleri Bakanlığı ile 
konsolosluk münasebetleri bakımından görev ilişki­
leri vafdır. Adalet Bakanı ile İl idaresi Kanununda 
zikredilen birkaç maddede belirtildiği gibi, mahkûm­
ların sağlık durumlarının gözetim ve denetimi, ayrıca 
hapishanelerin korunması, Ceza Muhakemeleri Usulü 
Kanununun 156 ncı maddesinin harekete geçirilmesi 
gi'bi konularda Adalet Bakanlığıyla vali arasında da 
temsilcilik işlevinin anlamını ortaya koyacak görev 
ilişkileri vardır. 

Milli Savunma Bakanıyla valinin, halkın askerlik 
işlemlerinden doğan şikâyetlerini takip, askerlik dai­
relerine ve askerlik şubelerine bunun gerekçesini sor­
mak; aldığı cevaptan tatmin olmazsa, daha, üst ka­
demelere ve Milli Savunma Bakanlığına yazmak, ya­
pılan işlemden malumat edinmek gibi görev ilişkileri 
vardır. Genellikle bunların dışında diğer bakanlıklar­
la daha geniş ölçüde bir görev ilişkisi içinde bulun­
maktadır. 

Değerli arkadaşlarım, ilçede kaymakamların da, 
valilerin ildeki görevlerine paralel bir hukuki durum-
larr, görev ve yetkileri vardır, 

Hukuki durumlarını, görev ve yetkilerini, ayrıca 
teftiş ve denetleme yetkilerini kuşbakışı olarak tetkik 
ettiğimizde, tayin ve nakillerinde Bakanlar Kurulu­
na inhasının Sayın İçişleri Bakanına ait olduğunu ifa­
de ettiğim valilerin her türlü özlük hakları açısından 
da içişlerine bağlı olması, Valilerin de ilde bütün dev­
let örgütünü kapsayan ve kucaklayan hukuki durum­
ları aracılığıyla içişleri Bakanlığının devlet yönetimin­
deki etkinliğine özel bir anlam kazanmaktadırlar. An­
cak, valilerin yasada belirlenen hukuki durumlarına, 
görev ve yetkilerine işlerlik kazandırmak, demin söy­
lediğim gibi, hükümetin, İl idaresi Kanunu hakkındaki 
ortak anlayışına dayanmaktadır. 

Bugüne kadar hükümetlerde' bu ortak anlayışın 
tesis edildiğini söylemek mümkün değildir. Özellikle 
şunu ifade etm'ek istiyorum ve Sayın içişleri Bakanı­
na duyurmak istiyorum : Valilerin, bölgesel kuruluş­
ların illerindeki iş ve hizmetlerini gözetim ve denetim 
altında bulundurmak yetkileri vardır; ancak bir hiz­
met ademi merkeziyeti halinde çalışmakta bulunan 
bölgesel kuruluşlara kendi bakanlığı, valiye sahip çık­
tığından daha fazla sahip çıktığı için, devlet olma­
nın gereklerine ve ciddiyetine bölgesel kuruluşlarla 
ilişkide gölge düşmektedir. Bu durumu, özellikle Sa­

yın Nihat Erim'in Başbakanlığı zamanında bölgesel 
kuruluşlarla valilikler ve kaymakamlıklar aracındaki 
çelişkileri ortaya koyan ve bunun önlenmesi gerektiğini 
ijfade eden, kendisi işbaşında kaldığı sürece yapılması 
lazım gelen işlerin neler olduğunu ifade eden bir ge­
nelgesi vardır. Sayın Bakanın etrafındaki teknisyen 
arkadaşlarımın bu genelgeyi kendisine takdim etmek 
suretiyle, bugün aksayan bir durum varsa önlemesi 
dalha kolay olacaktır kanaatindeyim. 

Arkadaşlar, 1967 yılından 1971 yılına kadar İçiş­
leri Bakanlığında bir iç düzen çalışması yapılmıştır. 
Bakanlığı çağdaş gereklere uygun bir hale getirmek 
amacına dönük bu «çalışmaların sonuçları henüz Par­
lamentoya getirilmemiştir. Yani, her biri hakkında ye­
ni kanun tasarıları hazırlandığı halde, benim bildiğim 
on kadar kitap yeteneği ve deneyim birikimi elverişli 
arkadaşlarımızın gayretleriyle meydana getirildiği hal­
de, burada ayrıntılarına girmeye olanak olmayan ön­
lemler, sorunlar ortaya konduğu halde, o çalışmalar 
eskimiş bir hale gelmesine 'rağmen, onların gerekleri 
Parlamentonun önüne getirilmemiştir. Sayın Bakanın 
dikkatine özellikle sunmak isterim. 

MBVLÜT GÜNGÖR ERDtNÇ (Yozgat) — Sa­
yın Bakan son derece dikkat ediyor, sohbet ediyor. 

BAYRAM TURAN ÇETİN (Devamla) — Değer­
li arkadaşlarım, mülki idare amirlerinin bağlı olduk­
ları bir çalışma ve hizmet saati yoktur; yani, mülki 
İdare amirlerinin hepsi mesai saatine bağlı olmaksı­
zın çalışmak zorundadırlar. Buna karşılık, mali ola­
naklar yönünden, devlet hizmetlerinin her çeşidinden 
Sorumlu bu devlet ve hükümet temsilcilerinin durum­
ları, temsil niteliklerinin ve yürüttükleri görevin önem 
ve ağırlığı ile bağdaşır nitelikte değildir. Senatoda 
bir değerli arkadaşım ifade etti; Trabzon Valisinin, 
vilayet içindeki maaş alan personel sıralamasında 141 
nci maaş sırasında geldiğini söyledi. 

Hem, «devlet temsilcisidir» diyoruz, «Türkiye 
Cumhuriyetini ilinde tem'sil eder» diyoruz; hem, «hü­
kümet temsilcisidir» diyoruz, hem de, «ayrı ayrı her 
bakanın temsilcisi ve bunların idari ve siyasi yürüt­
me vasıtasıdır» diyoruz; ama eline verdiğimiz ola­
naklar, bu temsil nitelikleriyle bağdaşır biçimde değil­
dir. 

Mülki Tazminat Kanun Talsarısı veya itibari hiz­
metten doğan ne gibi teklifler varsa, bir an önce 
Parlamentonun önüne getirilmeli ve devlet temsilcili­
ğinin gereklerine uygun bir düzeye vali ve kaymakam­
ların olanakları yükseltilmelidir. 
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Değerli arkadaşlarımı, bugün 150 civarında kay­
makamlık boştur. Sadece 150 civarında kaymakamlı­
ğın boş olması, idare amirliği mesleğinin cazip hale 
getirilmesinin çarpıcı bir nedenidir. , 

Sayın Başkan, saym milletvekilleri, eğer bir ül­
kede en küçük yönetim birimi, yönetim açısından 
ciddi bir ıslaha muhtaç ise, o ülkenin yönetimini iyi 
görmek mümkün değildir. Bugün Türkiye^de köyler 
1924 yılında çıkarılmış bir kanunla, yönetilmektedir. 
Bu kanunun 13 ve 14 ncü maddelerinde, köyün mec­
buri ve ihtiyari hizmetlerinin kaynak karşılığı sadece, 
hiçbir suretle 20 lirayı geçmesi mümkün olmayan sal­
ma ile ve müşterek çalışma terbiyesi sağlayan; ama 
bir süreden beri uygulama olanağı da kalmamış bu­
lunan imeceye dayanmaktadır. 

Bu itibarla, demin söylediğim iç düzen çalışmaları 
arasında Köy Kanununun behemaJhal çağdaş bir bi­
çime getirilmesi yolundaki çalışmalar Parlamentoya 
getirilmelidir. 

Değerli arkadaşlarım, 1580 sayılı Belediye Kanunu 
1930 doğumludur. Hele il yerel yönetimini düzenleyen 
îdarei Umumiyei Vilayat Kanunu Muvakkati 1913 'te 
d'oğmuşjtur, 67 yaşındadır; dili bile anlaşılmamaktadır. 
Bugün İdarei Umumiyeyi Vilayat Kanunu Muvakkati­
nin dilini anlayacak vali olmadığını iddia edebilirim. 
Kaldı ki, birçok hizmetler merkezi idare ile, il ye­
rel yönetiminin hizmetleri arasında karışıklık yarat­
maktadır. Bu kanunun en kısa zamanda, değiştirilme­
si sağlanmalıdır. 

Elbette bu Parlamentoda bu kanunları değiştirecek 
potansiyel vardır; ama İçişleri Bakanlığının yetişmiş 
eleman ve deneyim birikiminden yararlanmak sure­
tiyle, kanunu en az "sakıncalı bir şekilde çıkarmaya 
özen göstermek hepimizin görevidir. 

Değerli arkadaşlarım, valiler, vali muavinleri, kay­
makamlar, emniyet müdürleri, polise varıncaya kadar 
emniyet mensupları bir tayin fufya'sı içinde olmuş­
lardır. Politik amaçlı memur kıyımları - esefle söy­
leyeyim ki - ülkemizde demokrasinin yozlaştırılması 
yolunda yıllardır bir gelenek haline dönüştürülmüş­
tür. Bilindiği gibi, hukuk devletinde kişiye, topluma 
ve devlete ait bütün faaliyetlerin ve işlemlerin hu­
kuka uygun olması ve etkili bir yargı denetimine ta­
bi tutulması esastır. Hukuk devleti anlayışı, temel 
•hakların güvenliği, Anayasaya uygunluğun yargısal 
denetimi, idarenin yargısal denetimi, kanunların ge­
nelliği, mahkeme ve hâkimlerin bağımsızlığı, devletin 
mali sorumluluğu gibi ilkeleri gerektirir. İdarenin 
takdir yetkisi elbette vardır; ama şöyle anlaşılmak 

gerekir : İdarenin bir olay veya durum karşısında 
hareket biçiminin önceden sınırlandırılmamış oldu­
ğu, belli bir kuralla tayin ve tespit edilmemiş bulun­
duğu hailende, işin gereklerine uygun olarak, kanu­
nen geçerli çözüm yollarından birini seçme hususunda 
sahip olduğu serbestidir. İdarenin kamu hizmetinin 
yararına ve gereklerine uygun hareket edebilmesi 
için, bir hareket serbestisini, yani takdir yetkisine ha­
iz bulunması vazgeçilmez bir ihtiyaçtır; ancak, ihmali 
kesinlikle mümkün olmayan bir diğer konu da, hak­
larında takdir yetkisi kullanılanların, kazanılmış hak 
ve menfaatlerinin korunmasıdır. Bu takdir yetkisinin 
yerinde ve kanunen korunabilen bir biçimde kulla­
nılmasını sağlamak, ancak yargısal denetim ile müm­
kündür. Takdir yetkisi, keyfiliğin veya politik düşün­
celerin egemenliğine açıklık demek değildir. İdare­
nin yargısal denetiminde esas unsur, kamu yararı ve 
kamu hizmetinin gerekleridir. Anayasanın 114 ncü 
maddesinin müzakere zabıtlarında da açıklandığı gi­
bi, 1961 Anayasasından sonra, «takdir yetkisi», «hükü­
met tasarrufu» gibi deyimlerle adlandırılan ve pek 
istisnai hallere özgü bazı tasarrufların yargı denetimi 
dışında bırakılması önlenmiştir. Yani Danıştay, idare­
nin her türlü işlemlerinin idari takdire bağlı yönleri­
ni de istisnasız yargı denetimine tabi tutmaktadır. 

BAŞKAN — Sayın Çetin, 2 dakikanız var. 

BAYRAM TURAN ÇETİN (Devamla) — Valinin, 
Devletin ve hükümetin ve bakanların idari ve siyasi 
yürütme vasıtası olmasındaki «'siyasi» deyiminin an­
cak ve sadece 1961 Anayasasından önce İdare Huku­
kumuzda var olan takdir hakkı ve hükümet tasarru­
funa bağlı olarak bazı kişilerin sınır dışı edilmesi 
gibi hallere münba'sır olduğu, bu maddenin müzake­
re zabıtlarında Kanun Sözcüsü Akif Eyidoğan tara­
fından açıklanmıştır. Bu itibarla, her şeyden önce 
memur olan valiye, geniş ölçüde siyasi işlev tanıma­
ya olanak yoktur. 

İdari yargı kararlarının infazı konusunda da ida­
reye tanınmış bir takdir yetkisi yoktur. İdarenin yar­
gısal yolla denetimi etkin bir nitelik taşımadıkça, Dev­
lete güven duyguları yıkılır. Bu nedenle, Anayasamı­
zın 132 nci maddesinde, «Yasama ve yürütme organla­
rıyla idare, mahkeme kararlarına uymak zorunda­
dır. Bu organlar ve idare, mahkeme kararlarını hiç­
bir surette değiştiremez ve bunların yerine getiril­
mesini geciktiremez» hükmü yer almaktadır. 

Adalete dayanmayan devlet, varlığını; hâkimleri­
ne saygı duymayarı millet, birliğini ve dirliğini kay-. 
beder. 
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Değerli arkadaşlarım, zamanın beni tehdit etmesi 
nedeniyle bir iki dakika ile Sayın Başkanımın izni 
ile anarşi kesimine dokunmak istiyorum. 

Yurdumuz ve ulusumuz, Devletimize ve demokra­
simize yönelik olduğu anlaşılan anarşi ve terör hare­
ketleriyle kasıp kavrulmaktadır. Anarşi ve terör odak­
larının ve suçların tespiti, örgütlenmenin operasyonel 
işlemlerle çökertilmesi, özel bir istihbarat ihtisasını 
gerektirir. Esefle söyleyeyim ki, İçişleri Bakanlığın­
da bu hizmeti derinliğine ve genişliğine kavrayacak 
örgüt ve personel, nicelik ve nitelik açısından yeter­
sizdir. Bu nedenle, Devletin güvenliği yıllardan beri 
sağlanamamıştır. Devletin, milli güvenlik politikasına 
ilişkin planların hazırlanmasında esas olacak milli 
güvenlikle ilgili istihbaratı devlet çapında istihsal et­
mek, bu istihbaratı Başbakana, Milli Güvenlik Kuru­
luna ve gerekli resmi makamlara ulaştırmak, yaymak, 
istihbaratla uğraşan bütün daire ve kurumlar arasın­
da işbirliği ve koordinasyonu sağlama'k, psikolojik 
savunma icaplarını yapmak ve yabancı istihbarata 
karşı koymak, 644 sayılı Kanunun 1 nci maddesine 
göre MİT Müsteşarlığının görevidir. Bu istihbarat bil­
gilerine dayanarak, Devletin maddi ve manevi bütün 
varlıklarının her türlü tecavüze karşı korunması ve 
yüceltilmesi amacıyla izlenecek politika, prensip ve 
planların tespiti işleri, Milli Güvenlik Kurulu Genel 
(Sekreterliği ve Milli Güvenlik Kurulu aracılığı ile hü­
kümetin görevidir. 

Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının 110 ncu mad­
desine göre, milli güvenliğin sağlanmasında Türkiye 
'Büyük Millet Meclisine karşı Bakanlar Kurulu so­
rumludur. Devletin, yurdun ve ulusun içine sürük­
lendiği koşullar ve genel görünüm karşısında Ba­
kanlar Kurulunun bu Sorumluluğunun gereklerini ye­
rine getirebildiğini söylemek olanağı yoktur. 

Değerli arkadaşlarım, çok partili siyasal yaşama 
girdiğimizden bu yana, hangi parti iktidarda olursa 
olsun, «demokrasi» kelimesini dilinden düşürmeyen 
bizler, Silahlı Kuvvetlerimizin yardımı olmadan, siya­
si hayatımıza düzen verip, yürütemiyoruz. Temel hak 
ve özgüdükleri sağlamaktan birinci derecede sorumlu 
olan İçişleri Bakanlığının bütçesini görüştüğümüz bu 
günde ülke olağan değil, olağanüstü bir yönetim 
içindedir. 1950'lerden bu yana ülkede sıkıyönetimin 
sayısı ve süresi, artık bu yönetimi doğal niteliğe dönüş­
türmüştür. Bu, bizler için yüzakı değildir; çünkü, si­
yasal modelini aldığımız Batı ülkelerinde, İkinci Dün­
ya Savaşından bu yana sıkıyönetim ilan edilmemiş­
tir. 

Demokrasinin en önemli dayanağı, vatandaşın, 
siyaset adamlarına güvenmesidir. Demokrasiyi koru­
mak için de, kendi itibarımızı korumak için de, ül­
kemizin bütün sorunlarına Parlamentomuzda çare bu­
lacağımız inancını milletimize vermek zorundayız. 
Partilerin tek başlarına çözemeyecekleri bazı ülke 
sorunlarında sonu gelmez yarışlara girmelerini ve 
Türk demokrasisine bu yüzden çok büyük bir ma­
liyet yüklemelerini birlikte önleyelim, İspanya ve İtal­
ya, ekonomik ve toplumsal bunalımını çözmek' için, 
komünist partileri dalhil, bütün partileri bir araya 
getirebiliyor da; biz ise, ölülerimizin cenaze namazını 
camiye getiremiyor ya da siyasal eğilimine göre ay­
rım yaparak kılıyoruz. Bu hal parlamenterlerce de, 
partilerin birine avantaj, diğerine dezavantaj sağlayan 
olaylar olarak görülüyorsa, kamuoyunun gözünde biz, 
yapacak işi kalmayan insanlar durumuna düşeriz. Bu 
kadar partinin, bu kadar insanın işe yaramadığı ka­
nısı bir defa halkımızda yer ederse, Türkiye'nin de­
mokratik siyasal düzeni dış güçler veya aşırı sağ ve 
sol fraksiyonlar tarafından değil, bizzat bizim tarafı­
mızdan ortadan kaldırılması tehlikesiyle karşı karşıya 
kalabilir. 

Değerli arkadaşlarım, «Devlet kuvvetlerine yar­
dımcı» adı altında, onların yanında birtakım güçleri 
yetiştirme hevesine girilmesi ve bu yolda yıllarca 
süren çabalarında aşın sol kadar, Türkiye'nin bu or­
tama getirilmesinde bu davranışların da etkisi ve kat­
kısı olduğu kanaatini taşıyorum. Bu ortam, binlerce 
gencin yüreklerinde kinle, ellerinde silahla, kafaların­
da bağnazlıkla ve şartlanmışlıkla yetiştirilmiş olması­
nın sonucudur. 

Devletimizin ve demokrasimizin kurucusu olan 
Cumhuriyet Halk Partisi, kahraman Türk Ordusunu 
ve Türkiye Cumhuriyeti Devletini, yurdumuzun bir 
bölümünde ve Kıbrıs'ta işgalci ve sömürücü olarak 
gösterenleri, Türk Bayrağına ve Ulusal Kurtuluş Sa­
vaşımızı simgeleyen İstiklal Marşımıza saygısızlık 
edenleri de, çok uluslu şirketlerin uluslararası bazı 
kuruluşların ve bazı yüzü dost devletlerin ulusumu­
zu sömürmesine çanak tutan yerli işbirlikçilerini de, 
emperyalizmin evren'sel «parçala, böl, yönet» oyunu­
na gelen şartlanmış, akıl ve ruh sağlığından, ulusal 
ruh ve duygudan yoksun kişiler olarak görmekte­
dir. 

Ancak bugün Türkiye, dünya ve yurt gerçekleri­
ne kayıtsız bir zihniyetin yönetimindedir. Türkiye' 
nin anadavalarından hiçbirisi gereği gibi ele alınma­
mış ve çözüm çarelerine kavuşturulmamıştır. Türki-
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ye'de insan, zaman ve olanaklar heba, edilmektedir. 
Vatandaş, vatandaşın karşısına dikilmiş, milli birlik 
zedelenmiş; halkımız aşırı sağ ve aşırı sol akımların 
tehdidinden bunalmıştır. Demokratik rejim, soysuzlaş­
manın acısını ve toplum, huzurun hasretini çekiyor. 
tdare, başından sonuna kadar bozuktur, işlemiyor. 
Atatürk ilkelerine karşı hareketler ve direnişler var­
dır. Memlekette kötü bir idarei maslahat ve taviz 
politikası güdülmektedir. İtibarlı makamlar ve mü­
esseseler yıpranmaktadır. So'syal, ekonomik ve siyasal 
güvenlik, ayarına bağlanan umutlar zayıflamıştır. 

Türkiye, içinde bulunduğu bu bunalımlardan çıka­
mamaktadır. İçeride ve dışarıda bu durumumuz üze­
rine hesap yapanlar vardır. Gelecek nesilleri değil, 
gelecek seçimleri düşünen bir zihniyet işbaşındadır. 
Bu nedenle, Cumhuriyet Halk Partisi iç politikaya 
doğrultu çizmekte etkili olan İçişleri Bakanlığının büt­
çesine ret oyu verecektir. 

Yine de, bütçenin yurdumuza, ulusumuza ve Ba­
kanlığın seçkin mensuplarına hayırlı olmasını diler, 
Yüce Başkanı, Yüce Meclisi saygıyla selamlarım. 
(CHP sıralarından alkışlar) 

BAiŞKiAN — Teşekkür ederim Sayın Çetin. 
'Milliyetçi Hareket Partisi Grubu adına Sayın 

Kösoğlu, buyurun. 

MHP GRUBU ADINA NEVZAT KÖSOĞLU 
(Erzurum) — Sayın Başkan, Saygıdeğer üyeler; Gru­
bum ve şahsım adına heyetinize saygılar sunuyo-
yorum. 

Hergünkü gibi, bugün de, sabah gazeteleri oku­
duktan sonra buraya gelip, içişleri Bakanlığı Bütçesi 
hakkında sakin bir üslupla konuşmak mümkün değil; 
sadece Türkiye'nin her günkü manzarasından ötürü 
değil; yıllardır bu kürsülerden kaç kere anlatmaya ça­
lıştığımız sade gerçeği, bugün yeniden anlatmaya 
mecbur kalışımızdan ötürü. Aynı şeyi bir kere daha 
anlatmaya, anlaşılmasını sağlamaya çalışacağım; söz-

_ lerim ulaşabildiği iyi niyetli zihinlerde bir parça yan-
kılanab'ilirse, ben de görevimi yapmış olduğum kana-
tine ulaşacağım. 

Değerli üyeler, aynı şeyi anlatacağımı söyledim; 
çünkü anarşi, Türkiye'de başgösterdiği günden beri 
mahiyet değiştirmeden devam •.etmektedir. Değişen, 
anarşlinin kemiyetidir ve zaman zaman üslûbudur. 
Bugün Türkiye Cumhuriyetinin Başbakanı, anarşi 
olaylarının günlük seyri hakkında beyanda bulunur­
ken, «Falan yahut filan şehirde güvenlik kuvvetleri 
duruma hâkimdir» ifadesini kullanmaktadır. Bu ifa­
deler, bir savaş muhabirinin cepheden yazdırdığı ha­

berin üslubundan farksızdır. Ne yazık ki, işte Türkiye' 
mizin bir kısım şehirleri bu üslubun delalet. ettiği bir 
manzara içindedir. 

Çok uzun süreler siyas'i partiler ve bazı sorumlu 
kuruluşlar, kişiler, «Anarşi» denince, istatistik sonuç­
ları anladılar ve bu rakamlar *üzerinde tartıştılar. Eski 
ve yeni iktidarlar birbirlerini bu rakamlarla değerlen-, 
dird'iler. Bujutumlarıyla da kendilerini ve kamuoyunu 
işin esasından uzaklaştırmış"oldular. 

Bir kısım insanlarda ve zümrelerde, devleti yık­
mak, devleti parçalamak irade ve cehdi başlamıştı; 
asıl mesele, bunu başlatan kuvvette idi; karşı konul­
ması, önlenmesi gereken bu ceht ve onun arkasındaki 
güç idi, hemen teşhir edilmesi, kovalanması gereken 
bu idi. Mücerret banka soyma, adam öldürme, esa­
sen olagelen ve kanunlarımızın cezalandırdığı suçlar­
dır. Onlara, «Anarşi» adını verdiren şey, bu fiillerin 
yönlendiği gayedir: Devleti yıkmak, milleti bölmek. 

Masum öğrenci istekleri olarak vasıflandırılan ha-' 
reketlere daha o günden bu teşhis konulabilseydi, bu­
günlere gelinir miydi? Şüphesiz ki hayır; ama bir nok­
tanın iyice açıklığa kavuşması lazım. 

Bir siyasi partinin lideri, hâlâ, Hükümetin, milleti 
parçalama planları yaptığını söyleyebilmektedir ve 
devlet fabrikalarını savaş alanları haline çevirenlere 
perde olm'aya çalışmaktadır. Bu ne demektir? Bu be­
yanların arkasında saklanan niyet nedir? 

Değerli üyeler, biz, anarşistlerin maksatlarını, ni­
yetlerini tahlil etmek lüzumunu duymuyoruz. Esasen, 
onların beyan ve fiilleri •herhangi bir tahlili .gerektirme­
yecek kadar açıktır ve kesindir; ama bu siyasi partinin 
genel başkanı ne yapmak istiyor? Bu konuda kamuoyu 
yeterli aydınlığa ulaştınlamazsa, anarşi ile mücadele­
de Devleti çok daha çetin günler bekliyor demektir. 
Çünkü, milyonlarca insan siyasi tercihini bu partiye 
yapmıştır ve olayları bu liderin verdiği perspektiften 
değerlendirme alışkanl ığıldadırlar. 

Değerli arkadaşlarım, tekrar edelim ki, Türkiye 
bir ideolojik saldırıyla karşı karşıyadır. Türkiye'yi par­
çalamak, demokratik rejimi ve Devletimizi yıkmak 
isteyen bu güç, 'ideolojiyi bir silah olarak kullanmak­
tadır. Bu husus hiçbir tetkik ve tefekkürü gerektir­
meyecek kadar açıktır, ortadadır; o kadar ki, bu gü­
cü temsil eden lider, Helsinki Konferansının kapısında 
bu saldırıyı dünya kamuoyuna şu nitelikte ifade et­
miştir: 

«Avrupa'da detant çalışmaları devam edecek; fa­
kat ideolojik savaş bütün şiddetiyle sürdürülecektir.» 
Nitekim, bütün dünya gördü ki, Avrupa'da kuvvet in-
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dirimleri görüşülürken, Afrika ve Ortadoğu ülkele­
rinde ideolojik savaş sürdü ve nihayet Rus Orduları 
Afganistan'a indi. 

iBu ideolojik saldırı nedir, ne içindir? Değerli ar-
kaJdaşlarım, Marksist ideolojinin gerçekten, insanları 
ölmeden eVvel cennete götürmek istediğine inanacak 
kadar saf olursanız, yaşama hakkınızı da - bu dünya­
da - cennete gitme hayalinizi de kaybedersiniz. Mark­
sizm, bir süper gücün hegemonyasının ve emperya­
lizminin silahıdır. Bu silah, milletleri içeriden zihin­
lerden başlayarak köleleştirmek, işgal etmek ve sonra-
fiili işgali gerçekleştirmek içindir. Bu, misalleriyle şa­
hittir. İşte, Ortadoğu'da ihâkimiyetini kurmak isteyen 
süper güç, Türkiye'yi çökertmeden bunun mümkün 
olamayacağını bildiği için silahını bize çevirmiştir Kav­
gamız bu güçlerdir ve bu güce karşı Devletimizi koru­
mak içindir. 

Şimdi bu açık gerçek karşısında, «Sağa da kar­
şıyız, sola da karşıyız» deyip, görevini yapmışların 
rahatlığı içerisinde uyuyanların idrak seviyesine ne 
demeli? Bu ideolojik saldırıya yataklık yapan Halkev­
leri gibi bir kuruluşa tebrik telgrafı gönderen Sayın 
Cumhurbaşkanımıza ne demeli? 

Değerli üyeler, bu savaşın metodu, dünyanın diğer 
ülkelerindeki tat'bikatlarıyla da bilinmektedir. Sokak­
larda zebil gibi satılan kitaplarda, dergi ve gazeteler­
de bu metot bütün taktik ve stratej'ileriyle anlatılmak­
tadır ve Türkiye'de bu ideolojinin kurbanı olan za­
vallılar da, uzaktan kumandalı robotlar misali, kabi-
liyeteleri ölçüsünde uygulamaya çalışmaktadırlar. 
Şu kadar yıldan beri adım adım ve yapacaklarını 
önceden ilan ede ede yürüyorlar; Devleti tahrip edi­
yorlar. 1971 yılında, hiçbir siyahi partiyi temsil etme­
yen tarafsız bir hükümet, hâdiseyi bütün çıplaklığı ile 
teşhir eden kitaplar yayınlıyor; Türk Silahlı Kuvvet­
lerinin anarşiyle mücadeledekii tecrübesinden de ya­
rarlanarak koca bir cilt halinde ihaneti teşhir ediyor. 
Peki, bütün bu sarahate rağmen, bu parti lideri niçin 
hâlâ bu gerçeği görmüyor? Acaba görmüyor mu? 

İdeolojik saldırının fiili hareketlere dönüştüğü ilk 
zamanlardan itibaren bu zat, devlet güçlerini ve ka­
muoyunu daima saptırmaya çalışmıştır; daima dikkat­
leri gerçek sebebin dışına çekmeye çalışmış ve mev­
hum bir faşizm tehlikesine saldırıp durmuştur; hâlâ 
daha saldırmaktadır. 

Bu zat, kızıl emperyalizmin ideolojik saldırısının 
ne olduğunu, metotlarını, gelişme merhalelerini bil­
mez mi? Biliyor değerli üyeler.. Gazetecilik yıllarında 
yazdıklarına bakıyoruz, Türkiye'nin komünizm tehdi­
di altında bulunduğunu yazıyor ve dünyanın her ya­
nında komünistlerin, kendilerinden olmayanları. «Fa­
şist» diye karaladıklarını söylüyor. Halbuki, bunları 
yazdığı yıllarda Türkiye komünizmin tehdidi altında 
olmakla beraber, henüz ideolojik saldırı çok zayıf bir 
noktadaydı ve fiili hareketlere dönüşmemişti. Bildik­
lerini bu kadar erken unutmuş olabilir mi? 

iktidar olduğu devreye bakıyoruz; sürekli olarak 
devletine, milletine sadık bir kesimi, komünist anar­
şistlere, bölücülere hedef gösteriyor; işkenceler yapı­
lıyor, televizyon ekranlarından teşhirler yapılıyor ve 
«Faşistlere ölüm» çığlıklarıyla, yüzlerce vatansever 
genç, parti idarecisi, öğretmen ve 'emniyet görevlisi 
öldürülüyor. Halbuki, bu lider biliyor ki, komünistler 
gelişebilmek için ve kendi çirkin yüzlerini perdeleye-
teilmek için, önlerindeki engelleri düşman ilan eder­
ler ve onlara saldırırlar. 

Yine bu lider biliyor ki; bunu da eski yazdıkların­
dan anlıyoruz. 

AZİMET KÖYLÜOĞLU (Sivas) — Hâlâ liderle 
ilgili görüşme yapıyor efendim, lütfen müdahale edin. 

BAŞKAN — Sayın Köylüoğlu, görüştüğümüz büt­
çe, İçişleri Bakanlığı Bütçesidir. Anarşiyle ilgili konu­
ların en iyi görüşüleceği bütçenin bu bütçe olduğunu 
takdir etmeniz gerekir. 

AZİMET KÖYLÜOĞLU (Sivas) — Ne alakası 
var Sayın Başkan? Başka başkan olsa, bu müsamaha­
yı göstermezdi. 

BAŞKAN — Düşünürseniz münasebetini kurar­
sınız. Rica ediyorum; bırakınız, hatip görüşmelerine 
devam etsin. 

IBuyurun Sayın Kö'soğlu, 

NEVZAT KÖSOĞLU .(Devamla) — .. KomüriM-
ler, ideolojik saldırılarında her türlü malzemeyi kul­
lanırlar; bir cemiyet halinde olmaktan doğan, hatta 
insan olmaktan doğan bütün problemleri propaganda­
larına malzeme yaparlar. İktisâdi, siyasi, içtimai bü­
tün durumlardan doğan her türlü gerilimi, Marksist 
bir anarşi ve ihtilale ulaşmak üzere yönlendirir; teş-

AZtM'ET KÖYLÜOĞLU (Sivas) — Sayın Baş­
kan, İçişleri Bakanlığı Bütçesi mi görüşülüyor, yok­
sa OHP Genel Başkanı mı eleştiriliyor? 

'BAŞKAN — Tamamen uygun olarak yürüyor Sa­
yın Köylüoğlu. Rica edeyim efendim^ 

'NEVZAT KÖSOĞLU (Devamla) — Bu parti baş­
kanının anarşi karşısındaki söz ve davranışlarının ob­
jektif müşahedesi, tek kelimeyle, dehşet vericidir. Bu 
tavırları sadece particilik 'gayretleriyle, sırf oy top­
lamak endişesiyle izah etmek imkânı bizce yoktur. 
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kilâtlandırarak, sosyal bir güç haline getirip kullanma­
ya çalışırlar ve anarşinin TürkiyeMek'i bildiğimiz seyri 
ortaya çıkar. Onlar, bu sosyal problemleri propagan­
da malzemesi olarak kullanır, gerilimleri tahrik eder­
ler. Problemin gerçek çözümüyle hiçbir surette ilgi­
lenmezler. Hatta, sosyal meselelerin çözümü gerilim­
leri azaltacağı için bunu istemezler. 

Öyleyse, niçin Türkiye'deki siyasi parti ve Devlet­
te sorumluluğu olan birçok kurum ve kimseler yıllar­
dır bu olayları, iktisadi gelişmemişliğimize bağlamış 
ve meselenin üstüne örtü çekmişler'dir? 

Değerli üyeler, bu partinin başkanı, muhalefet za­
manımda köylüleri toprak işgaline kışkırtırken, «Top­
rak reformunu hükümet yapmazsa halk kendisi ya­
par. Anayasanın da üstünde doğa yasası vardır» di­
yordu; sonra iktidar oldu ve toprak reformu konu­
sunda tek bir adım atmadığı gibi, Hazine toprakla­
rından olsun, bir karış bile toprak dağıtmadı. Nasıl 
iizalh ediyorsunuz? 

Bugün anarşiye karışanların, yani o meşum ide­
oloji kurbanlarının yaş ortalaması ağırlığının ortaöğ­
retime, ortaöğretim çağına kaymış olduğunu görüyo­
ruz. Ortaöğretimin kapılarını kim bu yangına açtı? 

Türk tarihinin şeref tablolarına tahammül ede­
meyerek, Devlete açıkça başkaldıran Marksist taarru­
zun fraksiyon kavgalarını yapan bir öğretmen teşekkü­
lüne Türk maarifini teslim edenler, bunu, bilmeyerek 
mi yaptılar? 

Esasen, gerekli milli ruh ve zihin terbiyesini al­
mamış olan gençler, sürekli değişme halirideki çevre­
lerinde değer ölçülerini bulamamış olan gençler, ruh 
ve zihin açlıklarını bir düşman İdeolojinin sloganla­
rında tatmine yöneltildiler. Marksizmin sokak reçete­
leri bir iman haline getirildi ve sonra ellerine silahları­
nı aldılar. Bunu kim yaptı? Yukarıda temas ettiğim 
süper güç. Kim bu ihanetin aleti oldu? TRT; bir kı­
sım basın; bir kısım öğretmenler ve bir kısım öğretim 
üyeleri. 

Değerli üyeler, hiçbir iş için, zamanca geç kalın­
mış sayılmayabilir; yeter ki, gerekli irade ve cihete sa­
hip olunsun. Her ne kadar İçişleri Bakanlığı Bütçesini 
görüşüyorsak da, anarşi konusunda tedbir alacak olan 
bu Hükümetin yapacağı en önemli şey, süratle ve ce­
saretle milli eğitim meselesine el atmak ve eğitimi mil­
li çizgisine oturtmaktır. 

Değerli üyeler, anarşiyle, hiç değilse sokaktaki 
anarşiyle ilk anda mücadele etmek durumunda olan 
emniyet kuvvetlerinin durumu içaçıcı değildir. Esasen, 
bu kuvvetler ideolojik saldırının kaynaklandırdığı ye­

ni bir asayiş bozma tarzı olan anarşi karşısında ha­
zırlıklı ve eğitimli değildir; silah ve gereç bakımın­
dan da yeterli değildir. Geçen hükümetler, bu ideolo­
jik saldırılara karşı emniyet güçlerini koruyamamış, 
onları fikren ve mücadele usulleri açısından teçhiz ede­
memiş; o kadar ki, bir polis derneğinin yöneticisi, ay­
lık yayın organlarında, «Egemen güçlerin sömürü ara­
cı olan devlete karşı polisin de emekçi güçlerle birlik­
te omuz omuza mücadeleye girmesi gerektiği» rii ya-
zabilmişfcir. Bu yayın organının bütün muhtevası, bu 
ideolojik perspektiften kaleme alınmaktadır. Misalle­
rini istediğimiz kadar çoğaltabileceğimiz bu inkâr edil­
mez tespit karşısında, geçen Hükümetin, emniyet teş­
kilâtını bu dernek mensuplarının insiyatifine terk et­
miş olmasını nasıl izah edeceksiniz? 

Değerli üyeler, hoşumuza gitmese de, güvenlik kuv­
vetleri içine de bu ideolojik ihanetin sızdığını kabul 
etmek ve ona göre tedbir almak zorundayız; hadiseyi 
görmezlikten gelemeyiz. Mevcut Hükümetin bu ko­
nuda beklenen hassasiyeti gösterdiğinden ve gerekli 
tedbirlere yeterince tevessül ettiğinden emin 'değiliz. 
Halbuki bu, Devletin, anarşi karşısında yapacağı ilk, 
en basit ve en zaruri harekettir. 

Geçen hükümet döneminde bazı emniyet görev­
lileri vasıtasıyla işletilen işkence suçları hakkında he­
nüz bir tahkikat açıldığını bilmiyorum. O zaman 
biz, işkencenin, iktidarıyla muhalefetiyle, bütün cemi­
yetimizi tehdit eden bir hadise olduğunu söylüyorduık, 
bir insanlık suçu olduğunu söylüyorduk. Şimdi görü­
yoruz ki, Cumhuriyet Halk Partisi yöneticileri televiz­
yonlarda, bu kürsülerde bar bar bağırıp, işkenceden 
söz ediyorlar. Acaba, bunu sırf politika olsun diye mi 
yapıyorlar? 

Değerli üyeler, Devlet, kendi varlığını korumak, 
iradesini ne pahasına olursa olsun açıkça kamuoyuna 
göstermek ve ona bunu inandırmak zorundadır. Ka­
muoyunda sarsılan bu güven duygusu iade edilmedik­
çe, sıkıyönetim komutanlıklarının vatandaşa yönelik 
yardım çağrıları bir yalvarmadan öteye gitmez ve ar­
zu edilen cevabı alamaz. Cemiyet, eşkiya korkusunu 
yenecek ölçüde devletine güvenmezse, anarşi karşı­
sında kalıcı bir çözüme ulaşmak kolay olmayacaktır. 

Yukarıda kısaca temas ettiğimiz tutumları ve ha­
len devam eden tavırlarından anlaşılmaktadır ki, Hü­
kümet, bu konuda Cumhuriyet Halk Partisi ve onun 
liderinden hiçbir yardım ve anlayış göremeyecöktir. 
Diyalog sözlerini günlük politika deyişleri olmaktan 
öte manalaridırmayan ve sadece günlük manevraları­
nın bir aracı olarak kullanan bu Partinin Genel Baş-
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Ram bundan böyle de farklı hareket etmeyecektir. Bu 
'tespitlerin iktidarı yeniden düşündürmesi ve icraatını 
ibu tesirlerin dışında yönlendirmesi gerekmektedir. 
Aksi takdirde, mahkûm olduklarını ifade ettikleri ba­
şarıya, bizim de temenni ve desteğimize rağmen ulaş­
makta çok zorluk çekeceklerdir. 

IBu düşünceler içerisinde İçişleri Bakanlığı Büt­
çesinin bütün milletimiz için hayıra vesile olmasını di­
ler, Yüce Heyetinize saygılar sunarım. 

Teşekkür ederim. (AP ve MHP sıralarından alkış­
lar). 

(BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın KJösoğlu. 
Adalet Partisi Grubu adına Sayın Çalışkan, buyu­

run. (AP sıralarından alkışlar). 

AP GRUBU ADINA RAMAZAN ÇALIŞKAN 
(İçel) — Sayın Başkan, Yüce Meclisin değerli üyele­
ri, Adalet Partisi Grubu ve şahsım adına saygılar su­
nuyorum. İçiş^ri Bakanlığı Büt'çösi hakkında Grubu­
muzun görüş, dilek ve temennilerini arz için Yüce 
huzurunuzda bulunuyorum. 

Değerli üyeler, Türkiye'nin birçok meselesi var­
dır. Türkiye'nin karşı karşıya bulunduğu meselelerin 
büyük ekseriyeti, nevi itibariyle, diğer memleketlerin 
de meseleleri arasındadır. İhtiyar dünyamız küçülür­
ken, mevcut cemiyetlerin meseleleri de birbirine ben­
zerlik, hatta bazan ayniyet arz ediyor. Bu hal, mese­
lelerin teşhis ve tedavisinde yardımcı olmak istidadı­
nı ve özelliğini taşımaktadır. «Aklın yolu birdir» kai­
desi gereği, başka yerlerde çıkan aynı nevMen olayla­
ra tatbik edilerek başarıya ulaşılan tedbirlerin örnek 
alınması zarureti çıkıyor. 

Değerli üyeler, böyle bir girişten sonra diyortu 
ki, birçok önemli meselesi olan memleketimizin ön­
de gelen ve topyekûn tazyiki altımda bulunduğum'iz 
iki anameselesinden birincisi, anarşidir. Bütçeri üze­
rinde konuştuğumuz İçişleri Bakanlığının birinci gö­
revi de yurdu, milleti ve Devleti bu anarşiden kur­
tarmaktır; İçişleri Bakanlığının anagörevi budur; 
Anayasamız da, kanunlarımız da bunu amirdir. He­
men ifade edelim ki, «Anarşiyi gidermek yalnız İçiş­
leri Bakanlığının görevidir» deyip geçmek, eksik ka­
lır. Hele bugünkü özellikleri itibariyle anarşiyi berta­
raf etmek, topyekûn Devletin bütün organlarının ve 
topyekûn müle'î'in aJsli ve âcil görevi halindedir. Mil­
letin anarşiyi reddettiği gerçeği tereddüte- mahal bı­
rakmayacak derecede ortadadır; ama anarşiyi bilfi­
il ortadan kaldırmak, Devletin görevli organları var­
ken, başkalarına ve milletin kendisine düşmesini bek­
lemek, tabii ve hatta devlet düzeiii içinde hukuki de­

ğildir. Devletin organlarını da insan unsuru çatıştırı­
yor. Bu insan unsuru bilerek veya gaflet neticesi, 
yurdumuzda 1968 yılından bu yana suyüzüne çıkmış 
anarşiyi, «efradını cami ağyarını mâni» tarzda teşhis 
etmek ve bizzat tedavisini aramak zarureti içindedir. 

Değerli üyeler, 1974 tarihinde ve son iki yılda ik­
tidar olmuş CHP'nin anarşi konusunda temelindeki 
teşhis yanlışlıkları, Türkiye Cumhuriyeti Devletine 
ve milletimize ve yurdumuza çok pahalıya mal ol­
muştur. CHP'nin iktidar olabilmek için anarşiye bile 
bile yanlış teşhislerde bulunması ve bunda ısrar et­
mesi uzun yılları içine almaktadır. Bütün dünyanın 
bildiği ve teşhiste ittifak ettiği gerçek şudur: Anarşi, 
mevcut nizamı ve Devleti yıkmaya yöneliktir. Anar­
şi, Fransa'da Fransız Devletini, Almanya'da Alman 
Devletini, İtalya'da İtalyan Devletini, Kanada'da Ka­
nalda Devletini yıkmaya yöneliktir; nerede olursa öl­
sün, anarşinin hedefi budur. 

< CHP'nin, «Ortanın Soru»'nu izah edememesi, sı­
nırını çizememesi, bizzat CHP'nin içine girdiği olay­
lardaki durumunu izalh edememesi veya mensupları­
nın içine girdiği. birtakım, Devlete ve nizama karşı 
olaylardaki durumlarını izah edememesi ve bu halin 
tevali edip gitmesi, anarşinin sığınağı, desteği olmuş­
tur. Pol - Der, Töb - Der gibi yabancı ve yıkıcı fi­
kir fiillerin temsilcisi dernekleri ilgili bakanlıklarda 
iktidarına ortak ve hâkim kılması ve buna razı olma­
sı, anarşinin kaynaklarını himaye ettiği sonucunu 
vermiştir. Flimaye gören, Devlet yıkmaya kasıtlı, 
Devletten maaş alan, elbisesi ve hatta üzerindeki si­
lahı Dâvletin olan bu şahıslar, huzur ve asayişi sağ­
lamak şöyle dursun, anarşiye iltihak etmişler ve hat­
ta kaynak olmuşlardır. Vatan sathında bunun çok 
hazin tabloları ve acı meyveleri hâsıl olmuştur. 24 
parlamenterimin bilerek ve isteyerek 1 Mayıs Mark­
sist yürüyüşüne katılan CHP'nin bu hazin gidişine 
milletimiz gayet realist bir görüşle notunu vermiştir. 
«Bir günde anarşiyi durdururuz» diyenlerin, anarşi 
önlemek şöyle dursun, anarşistleri iktidarına ortak et­
tiği gerçeği ortaya çıkmıştır. CHP iktidarında, Cum­
huriyet devrinde ilk defa, Devletin anamüesseselefi 
anagörevlerini yapmaktan maihrum hale getirilmiştir. 
CHP'nin en yetkili şahıslan, devlet kuruluşlarını ve 
onların fedakâr mensuplarını görevlerinden dolayı it­
ham etmiştir. Ama görevlileri mesnetsiz olarak tef­
rik edilmiş ve hem Devlete hem de birbirlerine karşı 
düşman hale getirilmişlerdir. Devletin görevlilerini 
öldürenlere, görevlilere saldıranlara, Devletin görev­
lilerinin dokunmaması için anlaşılmaz müdahale ve 
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telkinlerde bulunulmuştur. Devletin valileri bu ha­
zin gidişi millete intikal ettirmek durumunda kalmış­
lardır. Fazilet rejimi olan demokrasilerde tasvibi 
imkânsız; olan birtakım yollardan geçerek iktidar olan 
CHP'nin son iki yıllık iktidarı Türkiye'ye çok paha­
lıya mal olmuştur. CHP'nin son iki yıllık iktidarı ve 
icraatı Türkiye'yi fevkalade hale sokmuştur, Türkiye 
halen de bu fevkalade hal şartları içindedir. 

İRFAN ÖZAYDINU (Balıkesir) — 3 aylık ik­
tidar ne öldü? 

RAMAZAN ÇALIŞKAN (Devamla) — Değeriİ 
üyeler, Mustafa Kemal'in Türkiyelini fevkalade hal 
şartlarına sokmak fevklade hazindir ve fevkalade me­
suliyeti muciptir. . 

Sıkıyönetim bir yılı aşan bir zamandan beri de­
vam etmesi ve Yüce Parlamentonun hemen her de­
fasında ittifaka yakın ekseriyet kararlarıyla sıkıyö­
netimi uzatması ve hâlâ memleketimizde asayişin te­
min edilememesi fevkalade halin delilidÜr. Vatan ev­
latlarının akmakta olan kani; Yüce Meclislerin tedbir 
paketleriyle öncelikle uğraşması, silah kaçakçılığının 
varlığı, fevkalade halin delilidir. 

Değerli üyeler, «Bu fevkalade hal şartlan içlinde 
Yüce Meclis, evvel emirde neyi ve kimi yaşatmak gö­
revi altındadır?» kısaca bu konu üzerinde durmak 
zaruretini hissediyorum. Türklük âleminde milliyetçi 
düşüncenin en büyük lideri Mustafa Kemal'dir. Mus­
tafa Kemal, milliyetçi düşüncesini yeni bir Türk Dev­
leti kurmaya vardırdığı için milfetim'izin en büyük li­
deridir. Bu Büyük Uider «|En büyük eserim Türkiye 
Cumhuriyetidir» diyor. Mustafa Kemal'in bu en bü­
yük eserini kim koruyacak ve ebed müddet kim ya­
şatacaktır? Bu en önemli görevi «içişleri yapsın» de­
yip geçmek mümkün değildir. Bu görevi, Türküye Bü­
yük Millet Meclisi filhal üzerine düşmüş görev say­
mak durumundadır; Yüce Meclislerin asli görevi de 
budur inancındayız. 

Değerli üyeler, Türkiye Cumhuriyeti Devleti ve 
Türkiye Büyük Millet Meclisi birbirinden ayrılmaz 
bir bütündür; bir kalbukta iki badem içi misali. Dün­
yada birçok devlet ve bu devletlerin yaisama organı 
olan Meclisleri vardır; fakat hiçbirisi kendi devleti 
içinde Türkiye Büyük Millet Meclisinin doğuş ve ya­
şama esprisi içinde değildir. Mesela, demokrasiyi haz­
mettiği kabul edilen Ingil'tere^de meclis, Avam Ka­
marası; Devleti temsil edenlere, yani Hükümet eden­
lere karşı ingiliz milletinin çeşitli sebeplerle mücade-
les'inden doğmuştur. Yani orada devlet var, ona kar- ~ 
şı mücadeleden Meclis doğuyor. Bütün devletlerdbki 

i meclislerin durumu böyledir; ama bakalım 1920'lerin, 
yiğitlerin harman olduğu Anadolu yaylasına: Dev­
leti temsil eden şahıslar ve kuruluşlar istanbul'da; ama 
Milletin Meclisi Ankara^da 23 Nisan 1920 tarihlin-' 
ds resmen kuruluyor; Milli Mücadeleye millet adına 

I sahip çıkıyor. Kendisine Mustafa Kemal'i baş yapa­
rak yeni bir Devletin doğuşunu hazırlıyor ve kendi 
kuruluşundan üç yıl kadar sonra, yani 29 Ekim 1923ite 
Cumhuriyeti kuruyor. Yanli, Türkiye Cumhuriyeti 
Devletinden evvel, Türkiye Büyük Millet Meclisi var 

| tarih sahnesinde. Bu özellik, başka bir devletin ve 
I milletin meclisinde ve hayatında yoktur. Yine, O Yü­

ce Meclisin müstemirren inikat edeceğini Mustafa Ke­
mal, Anayasa kaidesi yapmıştır. 

Değerli üyeler, Devletten evvel var olan o Yüce 
Meclis, bu Yüce Meclistir. Havuzun içindeki su el-

j bette değişir; ama havuz aynıdır ve su aynı seviye-
j de kalmak mecburiyetindedir. Bu espriyi ihmal ede-
| rek, Türkiye'de hiçbir şeyi izah etmek mümkün değil­

dik 
j Mustafa Kemal'in Devletten evvel kurduğu bu 

Büyük MilM Meclisi, Mustafa Kemal'in «En büyük 
eserimdir» dediği Türkiye Cumhuriyetini korumak1 

ve ebed müddet yaşatmak için tedbir almak zarureti 
içindedir. Yüce Meclisin fevkalade şartlar içinde bu­
lunan Türkiye'ye ve onun meselelerine bigâne kalma­
sı ve meseleye hükümetçilik açısından bakması müm­
kün ve muteber olamaz, inanıyorum ki, Yüce Meclis 
Devlete yönelik muzır cereyanları bertaraf edecek 
•kanuni tedbirleri gecikmeden yerine getirecektir. Mev-' 
cut ve bu istikamette çıkacak kanunları da, görevli 
Cumhuriyet hükümdtleri ve bilhassa içişleri Bakanlı­
ğının mümtaz, vefakâr ve fedakâr kadroları dirayette 
yürütecelkıti)•. 

I Değerli üyeler, fevkalade şartlar içinde bulunan 
I ve bulunmuş, yalnız Türkiye değildir. Demokrasileri 
I çok daha eskilere uzanan Fransa, italya, Almanya, 
I Kanada gibi birçok demokrasi memleketleri feVka-
I İade şartlar içinde bulunmuş ve meclislerinden fevka-
I İade şartların bertaraf edilmesi için fevkalade müey-
I yide hükümleri çıkartılmıştır. Hiçbir Meclis, dev-
I letini yıkmaya yönelik, rejimini yıkmaya yönelik, ken-
I dişini feshe yönelik, gayri nizami harp ilan etmiş 
I Marksist cereyana seyirci kalamaz. İşfte, Yüce Mec-
I l'iisterin önündeki mesele budur, fevkalade hal budur,, 
I Meclis, gereğini yapmakta gecikirse ne olur? işte, o 
I zaman millet; bir kere daha, «iş bana düştü» der ve 
I kentli işini kendi görmek mecburiyetinde kalabilir. 
| Bu da Devlet nizamı içinde, tabii ve hukuki olmaz. 
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Yüce Meclisin, Devletimizin içinde bulunduğu fev­
kalade hadden çıkması konusüüdaM titizliğine inanıyo­
ruz ve güveniyoruz. Bu konuda ern'sal olmak üzere, 
birÇök derno'krasi memleketlerinde fevkalade hal hak­
kında kanuni tedbirlerin tereddütsüzce alıridığını ib­
retle görmüyoruz. Mesela, Kanalda Devleti bunldan 10 
yıl evvel çıkan anarşik olayları önlemek için harp ted­
birleri kanunlarına atıfta bulunarak anarşiyi önlemiş­
tir. Kanada, içinde bulunduğu fevkalade halden çıka-
Ibilmdk maksadıyla harp mevzuuna atıfta bulunan hü­
kümler getirirken, hiç kimse «Ne oluyor, nereye gi­
riyoruz? Rejim elden gidiyor, demeden tedlbirler alın­
mış ve Kanalda keridîsini kurtarmıştır. Keza, Alman­
ya'da çıkartılan arttiterör kanunlar, ingiltere'de İRA 
tetjhîşçi'lerine karşı çıkartılan ve tatbik edilen hüküm­
ler fevkalade hal bükümleridir. Hiçbir kimse, bu 
devletleri faşistlikle veya şu yalhut öteki diktatöre 
benzetmekte bulunmamalktaldır. Keza İtalya, ceza 
mevzuatına, içinde bulunduğu fevkalade hailden çık­
mak için ağır hükümler getirmiştir. Demokrasinin 
yerleşmiş olduğu Batı devletlerinin çoğu, ceza ulsul 
kanunlarınida esaslı değişiklikler yapmışlardır; İtalya, 
İspanya, Fransa ve Almanya bunlard'andır. Dikkat 
edildiğinde görülür ki değerli üyeler, oralarda anar­
şist hareket b'iziden evvel başlamış ve bizlden evvel bit­
mek üzeredir. Alınan bu tedbirler sayesinde, şu sıra­
larda anarşi bize nispeten çok gerilerdedir. 

O halde, aynı neviden olaylar sebebiyle alınmış 
ve müspet sonuçlara varılmış tedbirlerin bizde de 
gecikilmeden alınması faydalı olacaktır. Devlet düş­
manlarının devlet kadrolarında yer almış olması, en 
azından mücadele için nakisedir. Devlet yıkıcılarının, 
yıkmak istedikleri Devletin kadrolarında ne işi var? 
Devleti içten içe yıkmak için mi? Buna Devlet nasıl 
müsaa'de eder? Bu manada temizlik şarttır. Bu, Dev­
lete sadık devlet memurlarının korunması demek ola­
caktır. Mesela, Amerika'da ne bir komünistin, ne bir 
faşistin, ne de bir naziztin devlet kadrolarında görev 
alması mümkün değildir, kimse de bunu yadırgama-
maktadır. Kana'daMa 28 Ekim 1970 tarihinde Kamu 
Düzeni Geçici Tedbirler Kanunu namıyla kabul edn 
len kanuna göre, hem anarşiste ve hem de yataklık 
edene çok ağır müeyyideler getirilmiştir. Kanaida'da 
kabul edilen, müspet neticeleri alınan bu kanun hü­
kümleri çok enteresandır ve çok ağırdır. Zaman al­
mamak için uzun uzun bahsetmek istemiyorum; 
ama konu ile ilgili emisaldir ve hiçbir Kanadalı «Ka­
nada faşizme yönelmiştir» demeyi aklından geçir­
memektedir. 

Değerli üyeler, anarşik olaylara sahne olmuş bil­
cümle memleketlerde anarşiyle mücadele, hükümet­
lerin meselesi değil, devletin meselesi kabul edilmiş-ı 
tir. Bu teşhis doğrudur, alınan tedavi de ona muvazi 
olarak doğru olmaktadır; Türkiye'mizin de bu emsali 
benimsemesi aklın yoludur; Devletin beikası, rejimin1 

yaşaması meselesidir. Yüce Meclisin bu beka dava­
sına gereken önemi vereceğine inancım tamdır. 

Değerli üyeler, Türkiye'de bu gayretlerin hepsi 
'komünistlerin gücü nispetinde sergilenmiştir. Yeraltı 
örgütleri ve onların legal plandaki uzantıları tam bir 
işbirliği içinde çalışmışlardır. Bunların şuurlu yar­
dımcıları kadar, gafil taraftarları da olmuştur. 1974 
affı, demokrasi ve özgürlük adına verilmiş tavizlerin 
en hazinidir. Türkiye'de komünist hücre faaliyetleri­
ni kışkırtmak, yıkmak ve bölmek suretiyle bir darbe 
noktasına varamamışsa; bu neticeyi Türk milliyetçi­
liğinin gücüne ve Peygamber duası almış Ordu'mu­
zun selametine bağlamak doğrudur. 

Bizim milliyetçiliğimizin derinliğini ve sağlamlı-ı 
ğını yeteri kadar anlayamayanların, bu kürsüdeki ba-1 

zı beyanları üzerinde durmak isterim. Sırf kapitalist­
lere düşman oldukları için, milliyetçi sayılan Ruslarla 
ve Cinle veya benzeri memleketlerle bizim milliyetçi­
liğimizin mukayesesi yapılamaz. 

MilM gerçeğini kabul eden, bunu sosyolojik ve 
psikolojik dayanaklarını kavrayan sosyalistler olmuş­
tur. Avusturyalı sosyalist O'tto Bover, Alman Kari1 

Kautsky ve Fransız Jaures'i bunlar arasında saymak 
mümkündür; ama Marks'ın ve Enlgels'in kaleminden 
çlkan manifestoda deniyor ki, «Komünistleri vatanı 
ve milleti yok etmeye çalışmakla itham ediyorlar. 
İşçilerin vatanı yoktur. Onları, sahip olmadıkları bir 
şeyden mahrum etmek düşünülemez. Esasen milliyet 
sınırları burjuvazi ve onunla birlikte inkişaf eder; ti­
caret münasebetleriyle yeteri kadar tahrip edilmiştir; 
bunlar proleter münasebetleriyle yeteri kadar tahrip 
edilmiştir. Bunlar proleteryaniin zaferiyle büsbütün 
ortadan kalkacaktır» deniliyor manifestoda. 

Slav ve Çin emperyalizmi için bu hüküm, yalnız 
başkaları için doğrudur : Sınırları ortadan kalkacak­
tır; ama sadece Rus sınırları veya Çin sınırları büyü­
yecektir. Afrika'dakl Bolşevik istila hareketlerinin de, 
Çin Hindinddki rezaletin de sebebi budur. Komü­
nizm, Slav emperyalizmi için de, Çin emperyalizmi 
için de bir vasıtadan ibarettir; bir yayılma ve hâkimi­
yet vasıtası. 

BAŞKAN — İki dakikanız var Sayın Çalışkan. 
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RAMAZAN ÇALIŞKAN (Devamla) — Millet ı 
gerçeğinin ve milliyet duygusunun en azılı düşman­
ları komünistlerdir. Bunun için içtimai çatışmaların1 I 
en uzlaşmazı ve en devamlısı, komünistler ve milli- j 
yetçiler arasında cereyan öder. Romüriizm, irikârcı-
lığı ve materyalist talbiatıyla, dinlerle totaliter karâk- I 
teriyle de liberal düşünceyle çatışır. I 

Hususiyle, tslam medeniyetinin bütün ölçüleri ko- I 
münistterle tam ve kesin bir uyuşmazlık halindedir. 
îslamdan ayrılmış bir Türk milliyetçiliğini izah et­
mek de mümkün değildir. Türk milliyetçiliğini, kolo­
ni hayatından kurtararak devlet kurmuş kavimlerin 
milliyetçiliğîyle karıştırmak da yanlıştır. Türk mi 11i-
ydtçiliğinıi besleyen köklü kültür ve medeniyet kadar, 
tarih boyunca hür ve müstakil yaşamış olması d'a 
önemlidir. Bu millet kimsenin kölesi olmamıştır, 
kimseyi de köle derecesine düşürmem işitir; köleleri 
azat etmiştir; onun için de, bizde yabancı düşman­
lığı ve kompleksi yoktur. Bizim kapitalistlere de, sos- I 
yalistlere de özenti içinde olmamız mümkün değildir. I 
Toprağımızın, insanımızın, tarihimizin ve jmancımızın 
rehberliğinden beslenen milliyetçileriz. 

Türk ekonomisinin devletçilik ve tahditçilik zor-
lamalarıyla kesilmek istenen nefesini kazanması, pi­
yasa ekonomisini uygulamakla mümkün ise, biz bu- I 
nu yaparız. Şili'deki diktatör Pinıoşe'nin, materyalist I 
olduğu için sağda sayılan Profesör Friedman'dan akıl I 
alması bizi ilgilendirmez ve gocundurmaz. Halbuki 
Friedman, enflasyon para arzıyla izah eden ciddi I 
bir âlimdir ve ekonomik hürriyetler kadar siyasi hür­
riyetlerin de mutlak lüzumuna inandığını herkes bi- I 
liyor; Nobel mükâfatı almış bir aydındır. Üstelik 
Cumhuriyet Hükümetimiz sön tedbirleri kendi bilgi- I 
si, kendi ihtasası ve kendi ' tecrübeleriyle almıştır; I 
Friedman'ı da ve Şikago'daki arkadaşlarını da ça- I 
ğırmalk lüzumunu duymamıştır; böyle bir lüzum ol­
saydı çağırabilirdik de. Sayın Muhalefet liderinin bu 
klonudaki imaları maksaltlı değitee, üzülerek ifade I 
ediyorum, biTgisizcedir, hazindir ve herhalde bir I 
k'ompeksin mahsulüdür. I 

Değerli üyeler, Devletimizi kuran Mustafa Kemal 
Atatürk, gözbebeğimiz olan bu Devletin ve emanet- I 
lerinin ayakta kalması için prensipler de koymuştur. 
Türklük âleminin en büyük düşmanını sağlığında if­
şa etmiştir; Cemıiyetim'izin ve Devletimizin he- I 
defini de göstermiştir. Bu hedef, muasır mede­
niyet seviyesidir. Bu hedef üzerinde çalışacak I 
sistemi de «milli hâkimiyet ve onun kayıtsız şart- I 
sız milletin olacağı» prensibini anamtiihrak olarak ifa- j 

ı de etmiştir. «Türk âleminin en büyük düşmanı ko* 
münistliktir» diyerek, bugünün devlet düşmanlarını 
yarım asır evvel görmüş ve tespit etmiştir. Atatürk 

I gerçeğinin ışığı altında Türkiye Cumhuriyeti Devle-
I tinin dününü, bugününü ve yarınını izah etmek zaru-
I reti vardır. Atatürk, üzerinde düşündükçe büyüyen 
I bir gerçektir. Bir benzetme yaparsak, nasıl durgun 
I bir suya bir taş atınca hâsıl olan hareket dalga dalga 
I bütün havuzu kaplarsa, Atatürk de beşer camiası ve 
I medeniyet âleminde düşündükçe büyüyen, akılları ve 

gönülleri kaplayan bir cevherdir. Çalışan, güvenen 
ve övünen her Türk bu büyük mirastan hissesini alı­
yor demektir. Atatürk'ün «müstemiren inikat eder» 
dediği Yüce Meclis huzurunda bunları ifade etmek 

I bizim için vazife olmak yanında, ayrıca bir şereftir.; 
I Grubumuz bu şerefli' emanetin uyanık ve mümtaz 

bekçisidir. 
Değerli üyeler, Devletin, Anayasa ve kanunlarıyla 

I önemli görevler verdiği ve bütçesi üzerinde konuşa 
I tuğumuz İçişleri Bakanlığının değerli amir, memur ve 
I tüm görevlilerinin hasretle bekledik'leri kanun tasa-
I rılarının birçoğu halen Yüce Mecliste ve komisyon-
I larındadır. Bunların bir an evvel kanunlaşması Içiş-
I leri Bakanlığına ve onun değerli personeline en bü-< 
I yük yardım olacaktır. Yüce Meclis en kısa zamanda 
I bu yardımı yapacaktır kanaatindeyim. 
I Değerli üyeler, anarşi can almaya ve huzur boz-' 

maya devam ediyor. Şimdiki Hükümet 3 ay içinde 
I ne yapmıştır? Bizce... 

İRFAN ÖZAYDINLI (Balıkesir) — 100 gün için­
de. 

RAMAZAN ÇALIŞKAN (Devamla) — 3 ay ol-
I du, bugün ayın 22'si. Güvenoyu alalı 3 ay oldu. 
I BAŞKAN — Buyurun Sayın Çalışkan. 

RAMAZAN ÇALIŞKAN (Devamla) - - Bizce bu 
I Hükümet 3 ay içerisinde çok önemli ve milletin bek­

lediği 2 önemli noktayı gerçekleştirmiştir... 

İRFAN ÖZAYDINLI (Balıkesir) — 700'de ölü. 
I Onu da söyleyin efendim. 

RAMAZAN ÇALIŞKAN (Devamla) — Sayın 
Bakan, siz bu mesuliyeti deruhte etmiş bir kimsesi^ 
niz. 

'BAŞKAN — Lütfen Sayın Çalışkan... Zatıaliniz 
görüşlerinizi belirtin. 

RAMAZAN ÇALIŞKAN (Devamla)' — Şu nok­
tadan kendinizin sabırla dinlenmesini çok rica etti­
niz. Balkınız talihe ki, ben naçiz bir Grup sözcüsü 
olarak, sizden bu ricada bulunuyorum şimdi. Bu, ib-

1 röt verici bir durumdur. 
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BAŞKAN — Rica ediyorum devam ediniz. 
RAMAZAN ÇALIŞKAN (Devamla) — 1. Bu 

Hükümet, Devletin müessese ve güçlerini, anarşiyi 
ve anarşisti himayeden çekmiştir. (CHP sıralarından 
«Maşallah» sesleri) Yani, Devlet, hüviyeti ne olursa 
olsun, anarşiyi ve anarşisti himayeden kendisini çek­
miştir. Artık anarşisttin arkasında Devlet ve onun 
görevlisi yoktur. 

2. Bu Hükümet, anarşistin ve anarşinin, devlet 
düşmanlarının üzerine ciddi olarak ve canla başla 
gitmiştir ve gitmektedir. Anarşiyi besleyen kaynağa 
ve bataklığa ciddi olarak el atmıştır ve bunun örnek­
lerini vermiştir. Bu Hükümetin işbaşına gelmesine 
kadar münferit yakalanmalar olabilmişken, son üç 
aylık dönem içerisinde anarşist üreten örgütlere isa­
betle ve başarıyla el atılmış, operasyonlar yapılmış, 
kitle halinde yakalanmalar olmuştur. 

BAŞKAN .— Sayın Çalışkan lütfen bağlayınız, 
dört dakika geçti. 

RAMAZAN ÇALİŞKAN (Devamla) — Bağlı­
yorum. 

İşte, doğru teşhis ve doğru tatbikatla başlayan 
Hükümetin ve onun bir kolu olan İçişleri Bakanlığı­
nın başarıya ulaşacağından emin bulunuyoruz. 

Bütçenin Devletimize, yurdumuza, İçişleri Bakan­
lığının tekmil değerli mensuplarına hayırlı olmasını 
Grubum ve şahsım adına Cenabı Hak'tan niyaz edi­
yorum. 

Yüce Meclise saygılar sunuyorum. (AP sıraların­
dan alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Çalışkan. 
İRFAN ÖZAYDINLI (Balıkesir) — Efendim, 

müsaade buyurursanız,.. 

BAŞKAN — Sayın Özaydınlı, zalıalinizin müra­
caatını aldım; hassasiyetinizi takdirle karşılı yorum; 
ama bu türlü bir usul içerisinde söz verme imkânımız 
yoktur, takdir edersiniz. Çok isterdim; ama böyle bir 
usul mümkün değil; ihdas edemem. 

Teşekkür ederim. 

İRFAN ÖZAYDINLI (Balıkesir) — Gerçekleri 
dile getirmek, açıklama yapmak istiyorum. 

BAŞKAN — Sayın Özaydınlı anlıyorum, ifade 
etmek istediğinizi çok iyi anlıyorum; fakat bu usulü 
açtığımız takdirde bütçe görüşmelerini salimen yü­
rütme imkânımız olamaz. Tekrar özür dileyerek söz 
Veremeyeceğimi belirtirim. 

İRFAN ÖZAYDINLI (Balıkesir) — Efendim, 
Bakanlığı doğrudan doğruya itham eder şekilde ko­
nuştular. Bakanlık yapmış bir kimse olarak konuş­

mak istiyorum. Merak buyurmayın, sataşmaya ma­
hal vermeyeceğim. 

BAŞKAN — Zatıa'linizin o üslubunu da bili'yo-
. rum, usul açamayacağımı söylüyorum. Yeni bir usul 

ihdas etmiş olurum, o bakımdan söz vermem müm­
kün değil, 

İRFAN ÖZAYDINLI (Balıkesir) — Ama gerçek­
leri tamamen saptırmıştır. 

COŞKUN KARAGÖZOĞLU (İzmir) — Sataşma 
var mı, yok mu İçtüzüğe göre? Onu açıklayın; siz de 
bilin, bizde bilelim. Var mı, yok mu sataşma? Hepi­
miz İçtüzüğe uymak zorundayız. 

BAŞKAN — Olmadığını belirtiyorum, o türlü bir 
sataşma olmadığını ve onun için söz veremeyeceğimi 
Sayın Özaydınlı'ya .kendi üslubu içinde belirtmek is­
tiyorum Sayın Karagözoğiu. 

İRFAN ÖZAYDINLI (Balıkesir) — Sayın Baş­
kan durum şudur : Sayın Adalet Partisinin sözcüsü 
haklı olarak Grubunun görüşlerini dile getirdiler. 
Konuşmasının bir kısmında POL - DER'den, TÖB -
DER'den ve teşhisten bahsettiler. 

Ulusumuzun, memleketimizin bugün olağanüstü 
şartlarda, geleceğini her geçen gün daha karanlığa 

i doğru ittiği bir durumda, elbette ki, teşhiste birleş­
memiz zarureti vardır. Eğer birimiz teşhiste hata yap­
tık dersek ve anarşiyi buna bağlar isek, iki yılda 
akan kanların, iki yılda olan olayları İOÖ günle kı-

I yaladığımız takdirde, ne duruma geldiğimiz ortada­
dır. O bakımdan, açıklama babında söz tetedim. 

BAŞKAN — Sayın Özaydınlı, zaten söylemek 
istediğinizi de ifade ettiniz. 

Teşekkür ederim. 
Gruplar adına yapılan görüşmeler tamamlanmış­

tır efendim. 
Şâhısları adına söz isteyen sayın arkadaşlarıma sı­

rasıyla söz vereceğim. 
Ldhipjde Zeki Efeoğlu, buyurun efendim. . 
Saym Efeıoğîu, süreniz 10 dakikadır. 
ZEKİ EFEOĞLU (İzmir) — Muhterem Başkan, 

muhterem milletvekilleri; 
Bugün günümüzün en büyük sorunu haline gelen 

anarşinin ve anarşistlerin tek amacı son Türk Dev­
letini yok etmek, Afganistan gibi Türkiye'yi Rusya' 
ya peşkeş çekmektir. 

Başta Sovyetler Birliği olmak üzere, solcu ve sos­
yalist maskesi altında faaliyet gösteren tüm Mark­
sist ve komünist dernek ve teşekküllerin yanı sıra, adı 
«sosyalist» olan legal komünist partiler masum genç­
leri aldatarak sokağa dökmekteler ve böylece menfur 
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emellerini gerçekleştirebilmek için her yola başvur- I 
maktadırlar, I 

Bugün asil Türk Milletini bizar eden olaylara I 
geçmeden önce, Marksist ve komünistlerin amaçları- I 
nı objektif bir gözle açıklamak İstiyorum. 

Muhterem milletvekilleri, anarşik olayların teme- I 
ünde "yatan gerçekleri görebilmek için 1978 ve 1979 I 
yıllarında yayınlanan, iki, komünist parti tüzüğün- I 
den bazı hükümleri gözden geçirmek gerekir; böyle­
ce Türkiye Komünist Partisinin Türkiye için neler 
düşündüğü, neleri amaçladığını görmek mümkün olur. I 
Bakınız, yayınlanan bu iki tüzükte neler deniliyor : I 

«Türkiye Komünist Partisi proletarya partisidir. 
Amacı, devrimin öncü gücü olan proletaryanın sı­
nıf bilinçli kesimini ve sosyalizm uğruna mücadele I 
eden tüm güçleri birleştirip, antifaşist güçbirliği ve I 
antifaşist halk cephesini kurmak ve bu güçleri sos­
yalizm uğruna mücadeleye kanalize ederek, sosyalist 
'komünist devrimi gerçekleştirmektir. Türkiye Ko- I 
münist Partisi, burjuvazi ve onun iktidarını gider­
mek amacıyla, mücadelesinde tüm demokratik ve le- I 
gal olanakları kullanmakla birlikte, şiddet politika- I 
sının temel siyaset olarak kabul eder ve tüm müca­
delesini bu temel siyaset üzerinde geliştirir. Bu ne­
denle, emperyalizmin, faşizmin ve kapitalizmin yı­
kılması için proletarya diktadörlüğü, Türkiye Komü­
nist Partisinin temel ve değişmez siyasi hedefidir. 
Bugünkü halk düşmanı düzeni, emperyalist çevrele­
re dayanan büyük burjuva •> ağa ikilisinin bu sömür- I 
gen sınıfların egemenliğini her türlü savaş, araç ve 
yöntemleriyle yıkmak, tarihsel bir zorunluk olmuş- I 
tur. Türkiye'nin, ileri demokratik komünist bir dü­
zene geçmesi kaçınılmazdır. Türkiye Komünist Par­
tisi, emekçi yığınlarını örgütlemek, savaşlarını yö­
netmek eylemine, günlük somut savaşımlara önem 
vermiştir. Türkiye Komünist Partisi bu yoldaki sa­
vaşımların verimli, güçlü olabilmesi için fabrikalar- I 
da, işletmelerde her yerde yığınsal örgütler ve parti 
komiteleri, temel parti örgütleri hücreler kurar. Fab­
rika ve işletmelerde kurulan temel örgütler komü­
nist partisinin kaleleridir. Bu partinin savaş kütüğü- I 
ne böyle yazılmıştır. Türkiye Komünist Partisi bu­
günkü halk düşmanı düzeni işbirlikçi burjuvazinin I 
egemenliğini yıkmak, sosyalizme yönelik işçi sınıfı­
nın hegemonyasına dayanan ileri demokratik komü­
nist bir düzen kurmak için Parlamento içi, Parla­
mento dışı, zamanın koşullarına uygun bir savaş I 
stratejisi ve taktiği uygular ve bu savaşlarda her tür­
lü yöntemleri legal, illegal olanakları, örgüt biçim­
lerini, araç ve silahları kullanır.» J 
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Muhterem milletvekilleri, Türkiye Komünist Par­
tisinin yayınlanan tüzüğünden gelişi güzel aldığım 
yukarıdaki satırlar, bugün Türkiye'de meydana ge-. 
len anarşik olayların temellerinde yatan gerçek ne­
denleri açıklamaktadır. Bu sebeple, Türkiye'de mey­
dana gelen tüm olayların tek amacı kutsal vatanı yok 
etmek, Parlamento çatısını çökertmek ve böylece 
Türkiye'yi Rusya'ya peşkeş çekmektir. 

îşte, bu düşünceler içinde bulunan solcu ve ko­
münistler vatan sathında yer yer olaylar çıkarmak­
ta, vatandaş üzerinde korku ve panik salarak gaye­
lerine erişme yoluna gitmektedirler. Bunun en önem­
li misallerinden biri de, son TARİŞ olaylarıdır. Bi­
lindiği üzere, TARlŞ olayları, TARİŞ'in Çiğli iplik 
Fabrikasında güvenlik kuvvetlerinin silah araması 
bahane edilerek meydana gelmiş ve Marksist kuru­
luşlar bundan istifade ederek, komünist ihtilalinin 
provasını sahnelemişlerdir. 

Muhterem milletvekilleri, bilinmeyen ve görün­
meyen müessif hadiselerin söylendiği TARİŞ olayla­
rı aylarca önce hazırlanmış ve sosyalizme geçiş için 
özel komiteler harekete geçirilmiş ve böylece kanlı 
TARİŞ olayları meydana gelmiştir. 

TARİŞ olayları, Türkiye Komünist Partisinin 
Tüzük ve programlarının ışığı altında hazırlanmış ve 
Türkiye Komünist Partisi Merkez Eylem Komitesi 
ve buna bağımlı Yerel Eylem Komitesi adı altında 
komiteleı; kurarak harekete geçirmiştir. 

Türkiye Komünist Partisi tarafından kurulan bu 
komiteler 3 Ocak 1980 tarihinde izmir'de bir top­
lantı düzenlemişler ve DİSK'in genel grev ilanını ka­
rarlaştırmışlardır. Türkiye Komünist Partisi izmir' 
de yaptığı gizli toplantı kararlarını, «Gizli» başlığı 
altında, bazı sendika ve kuruluşlara göndermiş ve 
böylece TARlŞ olaylarını ve ikomünist ihtilal prova­
sının tatbikini istemiştir. 

Muhterem milletvekilleri, Türkiye Komünist Par­
tisinin izmir'de yaptığı toplantıda aldığı ve bazı 
Marksist kuruluşlara gönderdiği gizli talimatta özet­
le şöyle deniliyordu: «Dünyanın en güçlü ordula­
rından birisi olan Iran Ordusunun da Iran emekçi 
yığınlarının ayaklanması sırasında nasıl dağıldığı, na­
sıl disiplini kaybettiği, asker üniforması içindeki işçi 
ve köylülerin, ayaklanan kitlelerin safına nasıl geç­
miş oldukları da halı hatırlardadır. 

Ordu komutanlarının, olayların önlenmesi için 
gösterdikleri, acele ile verdikleri muhtıranın nedeni 
de budur. Ne yapılabilir? Ordunun istediği, muhale­
fet partilerinin desteklediği ve AP Hükümetinin tez-



M, MecHsi B : 50 22 . 2 . 1980 0 : 1 

gâhladığı saldırının çapı çok geniştir ve buna verile­
cek cevap da aynı çapta olmalıdır. Bu cevap ise, iş­
çi sınıfının elindeki kozu, üretim kozunu oynamasıy-
la verebilir. Yani, işçi sınıfı acilen bir genel grev ha­
zırlığı içine girmelidir. Dikkatlice açıklanmış, sıkı­
ca örgütlenmiş ve başarıyla yürütülmüş bir genel 
grevin karşısında hiçbir kapitalist saldırı dayanma­
maktadır. 

Bu genel grev, muhtemel bir askeri darbe girişi­
mine en etken hazırlık olacaktır. Ülkedeki hiçbir 
güç ve her şeyden önce tekelci sermaye ve Ordu pa- ' 
saları işçi sınıfının üzerinden atlayarak diktatörlük 
kurulmayacağını görmelidirler. »ı 

Böylesine bir genel grevin çağrısını ve önderliği­
ni kim yapacaktır? Tabii ki, bu, DİSK yönetiminin 
omuzlarındadır. 

Acitör militanlara verilen talimat : 
«1. Sendika yöneticilerimizi seferber etmek için 

zorlayalım. 

2. DİSK yöneticilerinin başlatmak zorunda ka­
lacakları bir genel grev dalgası, sadece DİSK üyele­
riyle sınırlı kalmamalıdır. DİSK temsilcilerinin fab­
rika fabrika, mahalle mahalle seferber olarak sınıf 
kardeşlerini eyleme çekmeleriyle gerçekleştirilebilir. 

3. Genel grev, mevcut sendika yöneticilerinin 
yanı sıra, fabrikaların içine kadar uzanan geniş bir 
önderler kadrosunu gerektirir. Bu açıdan, her fab­
rikada fabrika komiteleri örgütlenmelidir. Bu fabri­
ka komiteleri şehir ve ülke düzeyinde merkezleştiril-
meli, tek bir eylem komitesine bağlanmalıdır. Genel 
grev seferberliğinin genelkurmayı bu eylem komitesi 
olmalıdır. 

4. İşçilerin savunmasının da Örgütlenmesi gere­
kir. Merkez eylem komitesine bağlı olarak bölge dü­
zeyinde savunma komiteleri kurulmalıdır. Savunma 
komitelerinin görevi, sınıfın savunmasını örgütlemek 
olduğuna kadar, işçilerin silahlandırılması da olma­
lıdır. Bu silahlanmanın en etkin yolu bizzat faşistle­
rin ellerindeki silahların alınmasıdır. 

5. Başarılı yürütülen bir genel grev, ülkede her 
an bir devrim öncesi durum yaratabilir. Yani, Ordu 
ve polis çözülebilir, iktidar düşebilir, burjuvazi, tam 
bir dağınıklığın ve iktidarsızlığın içine sürüklenebilir. 
Böylesine kritik bir durumda genel grev hangi ikti­
dar formülü ileri sürecektir? Hedef, işçi iktidarıdır. 
İktidarı, CHP'ye ya da onun şu veya bu kanadına 
devretmek tam bir ihanet olur. İşçilerin görevi, böy­
lesi bir ortamda bizzat burjuva devletini parçalamak 
ve kendi iktidarını kurmaktır, Bu açıdan iktidar, iş­

çilerin bağrından çıkan eylem komitesi tarafından 
alınmalıdır. Bu ise, bir işçi cumhuriyeti demektir^. 

Muhterem milletvekilleri, Türkiye Komünist Par­
tisinin yayınladığı bu gizli talimattan bir ay sonra, 
29 Ocak 1980 günü yapılan CHP Ortak Grubunda 
talihsiz bir konuşma yapan CHP Genel Başkanı Sa­
yın Ecevit, sendikaları tavır takınmaya çağırmış ve 
şunları söylemiştir; «Güney Amerika'dan esinlenmiş 
meseleye göre, modele göre, seçilmiş bir giysinin 
Türk toplum yapısına ve Türk siyasal yapısına uy­
mayacağı ve son derece büyük sorunlara, girişimlere 
yol açacağı açıktır. Kaldı ki, böyle bir model, de­
mokrasi yok edilmedikçe herhangi bir ülkede uygu­
lanamaz. Artık kartlar açıktır, tehlike gözler önün­
dedir. Umarım ki, işçi kuruluşları da bu tehlikenin 
farkına, bilincine zamanında varsınlar ve ona göre 
demokratik hukuk devleti kuralları içinde tavırlarını 
alsınlar. Yoksa, bu gibi tertiplerin tezgâhlanması bel­
li bir aşamaya vardıktan sonra alınacak tavırlar ya­
rarsız olabilir, iş işten geçmiş olabilir.»: 

Sayın Ecevit, bu talihsiz konuşmasını niçin yap­
mıştı, bu sözlerini sarf etmesinin sebebi ne idi? AP 
Hükümeti ne yapmıştı da Ecevit bunu önlemek isti­
yordu? İşte, bu sorulara DİSK, kanlı TARİŞ olay­
larıyla cevap vermiştir. 

Muhterem milletvekilleri, CHP Genel Başkanı 
Sayın Ecevit'in bu talihsiz konuşmasından iki gün 
sonra, Rusya yanlısı DİSK, 31 Ocak 1980 günü Ece­
vit'in konuşmasını müzakere etmek üzere kendine 
bağlı Marksist sendikalarla Ören'de bir toplantı yap­
mıştır. 2 Ocak 1980 günü bir bildiri yayınlanmış, 
DİSK'in yayınladığı bildiri özetle şöyledir : 

«31 Ocak - 1 Şubat 1980 tarihinde...») 

SÜLEYMAN SABRÎ ÖZNAL (Edirne) — Amma 
korkmuşsun sen. 

M. SELAHATTİN YÜKSEL (Uşak) — Gerçeği 
niye söylemiyorsun? Yalan söylüyorsun. 

•ZEKİ EFEOĞLU (Devamla) — Aziz arkadaş­
lar, meselenin dibine inilmediği için, gerçeği, gerçek­
leri anlatıyorum. Bu Devlet bizim. 

M. SELAHATTİN YÜKSEL (Uşak) — Yalan 
söylüyorsun. 

BAŞKAN — Rica ediyorum... 

ZEKİ EFEOĞLU (Devamla) — Halk Partili ar­
kadaşlarım... 

M. SELAHATTİN YÜKSEL (Uşak) — Gerçeği 
söyle, yalan söylüyorsun. 

BAŞKAN —• Sayın Yüksel, rica ediyorum.., 
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ZEKÎ EFEOĞLU (Devamla) — Harflerimi ya- | 
lankyacalk fert çıkarsa mebusluktan istifa edeceğim. I 

M. SELAHATTİN YÜKSEL (Uşak) — Hadi 
canım sende. 

ZEKÎ EFEOĞLU (Devamla) — Harflerimi ya­
lanlayan bir adam çıkarsa... I 

BAŞKAN — Sayın Efeoğlu, onu bırakın da, siz, 
görüşünüzü bildirmeye devam edin, rica ediyorum. I 

ZEKÎ EFEOĞLU (Devamla) — «31 Ocak - 1 Şu­
bat 1980 tarihinde Ören'de ortak olarak: toplanan I 
DİSK Yönetim, Yürütme, Onur, Denetim Kurulları I 
ve bölge temsilcileriyle, DİSK'e üye sendikaların yü- I 
rütme kurulları, dünyanın ve ülkemizin içinde bulun- I 
duğu koşulları görüşmüş, işçi sınıfının önündeki ye- I 
ni mücadele döneminin araçlarını, taktiklerini değer- I 
lendirmiş, işçi sınıfının devrimci sendikal örgütü I 
DİSK'e bu dönemde düşen görevleri belirtmiştir. I 

DİSK'in son Yönetim Kurulu kararlarının dikka- I 
te alındığı ortak toplantıda, DİSK'in egemen sömü- I 
rücü sınıfların saldırısını en etkin, en kitlesel biçim- I 
de göğüslemesi kararı alınmıştır. I 

BAŞKAN — Süreniz doldu, bağlayınız sözünüzü I 
Sayın Efeoğlu. I 

ZEKİ EFEOĞLU (Devamla) — Bu politik ve 
ekonomik saldırılar ve baskılar karşısında, Türkiye I 
çapında genel grev yapılacaktır. Bu amaca yönelik I 
olarak ayrıca bölgesel çapta grevler tertip edilecek- I 
tir. 

Muhterem arkadaşlar, burada... I 
BAŞKAN — Sayın Efeoğlu, bağlayınız lütfen. I 

ZEKİ EFEOĞLU (Devamla) — Bağlayacağım 
efendim. I 

Burada, bu DİSK'in bildirisinden sonra, elimde I 
Türkiye İşçi Partisinin, Türkiye Sosyalist İşçi Parti- I 
sinin ve tüm komünistlerin bir bildirisi var. Geliniz I 
aziz arkadaşlar, bu* bildirinin ışığı altında, Türkiye' 
de tezgâhlanan oyunları, meydana gelen olayları ob- I 
jektif bir gözle açıklayalım. Halk Partisi vatanper- I 
ver arkadaşlarımla dolu. I 

GÜNDÜZ ONAT (Kırklareli) — Doludur ne 
demek? Hepsi vatanperver. I 

ZEKİ EFEOĞLU (Devamla) — Hepsi vatanper­
ver; ama, Halk Partisi içerisine sızmış sosyalistler I 
de var. Bunu kabul edelim. I 

COŞKUN KARAGÖZOĞLU (İzmir) — Sen 
kendi partine bak. I 

SÜLEYMAN SABRİ ÖZNAL- (Edirne) — Siz- [ 
de faşistler yok mu? I 
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ZEKİ EFEOĞLU (Devamla) — Halk Partili va­
tanperver insanları... 

BAŞKAN — Sayın Efeoğlu... 
ZEKİ EFEOĞLU (Devamla) — Bakınız, Halk 

Partili arkadaşlarımın ataları, bu vatanın çocukları­
dır, bu vatan için şehit olmuşlardır; ama, Türkiye'de 
tezgâhlanan oyunlar, son Türk Devletini yok etmek 
pahasına harekete geçirilmektedir. O sebeple, geli­
niz, içimizdeki politik düşünceleri bir kenara atalım; 
geliniz, Devlet ve millet varlığı üzerinde birleşelim; 
geliniz, bazı konularda Türkiye Cumhuriyetine karşı 
girişilen ve Türk Devletinin temellerine dinamit ko­
yan Marksist kuruluşlara; geliniz... 

M. SELAHATTİN YÜKSEL (Uşak) — Faşistle­
re ne diyelim? 

ZEKİ EFEOĞLU (Devamla) — Faşistleri de. 
(«Bravo» sesleri). 

M. SELAHATTİN YÜKSEL. (Uşak) — Allah 
hepsini kahretsin, hepsini söyle. 

ZEKİ EFEOĞLU (Devamla) — Bir şey söyleye­
ceğim. Türkiye'nin hiçbir duvarında, hiçbir yerinde, 
okulda, yolda, «Yaşasın Faşizm» kelimesini göstere­
mezsiniz; Türkiye'de, bana bir tek faşizmi öven ki­
tap, broşür, dergi, mecmua gösteremezsiniz; ama, 
Türkiye'de, binlerce komünizan neşriyat var; ben 
her ikisini de lanetliyorum. 

BAŞKAN — Rica ediyorum Sayın Efeoğlu, bi­
tiriniz sözünüzü; müşkül durumda bırakmayın, rica 
ediyorum. 

ZEKİ EFEOĞLU (Devamla) — Muhterem Baş­
kan, çok önemli bir konu. Şu okuduğum vesikalar 
burada. Bu okuduğum vesikaların amacı, Türkiye'yi, 
Afganistan gibi..., Rusya'ya çağrı yapan teşekkülle­
rin isimleri burada. 

Bakınız arkadaşlar, geliniz samimiyetinizi göste­
riniz; geliniz, Türkiye Cumhuriyeti içerisinde yıkıcı 
faaliyetlere giren, hatta Halk Partisini istismar eden 
insanlara karşı durabilelim. Bunun en büyük misal­
lerinden biri de Enternasyonal marşıdır. 

BAŞKAN — Sayın Efeoğlu, bağlayınız, aynı ye­
re dönüp geliyoruz, rica ederim. 

ZEKİ EFEOĞLU (Devamla) — Sözlerime bura­
da son verirken, gelecek, 10 bin yıllık Türk tarihini, 
son kutsal vatana yönelen her türlü anarşik olaylar­
la mücadeleye giren Adalet Partisi Hükümetinin, İç­
işleri Bakanlığının, başarısını daha iyi, daha güzel, 
olumlu yollarda göstermesini ve kutsal vatanı çö­
kertmek isteyen Marksist, faşist her türlü kuruluşla­
rın dibine inilerek, beyinlerine yumruk vurulmasını 
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diliyor, İçişleri Bakanlığı Bütçesinin hayırlı ve uğur­
lu olmasını temenni ediyorum. Bütün arkadaşlarıma 
komünizmle mücadele çağrısını yapıyorum. Bu va­
tan çökerse altında beraber kalacağız. 

Hürmetlerimi sunarım. 
(AP ve MHP sıralarından alkışlar). 
BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Efeoğlu. 
Sayın içişleri Bakanı buyurun; süreniz 30; dakika­

dır. Sayın Bakan.; 

İÇİŞLERİ BAKANI MUSTAFA GÜLCÜGİL 
(Cumhuriyet Senatosu İsparta Üyesi) — Sayın Baş­
kan, değerli milletvekilleri; 

Kanun, memleketin umumi emniyet ve asayiş iş­
lerinden Bakanlığımı sorumlu tutmaktadır. Bu umu­
mi emniyet ve asayiş hizmeti vatandaşın can ve mal 
güvenliğinin sağlanmasını, kanun, ve nizam hâkimi­
yetinin tesis edilmesini, yurtta sulh ve sükûnun, ka­
mu esenliğinin sağlanmasını kapsamaktadır. Kanun­
larımızın Bakanlığıma verdiği bu görev, içinde bulun­
duğumuz ortamda artık bir milli mesele haline gel­
miştir. 

Değerli milletvekilleri, bu milli mesele ile başa 
çıkmaya çalışan Bakanlığımın ve Bakanlığıma bağlı 
kuruluşların bütçesi ve sorunları üzerinde grupları 
adına veya şahısları adına konuşan ve tenkitlerde bu­
lunan değerli milletvekillerinin çok istifade edeceği­
miz kıymetli fikirlerini, görüşlerini dinlemiş bulun­
maktayız. Gerek bu müzakerelerden, gerekse her gün 
basına intikal. eden ve Türk kamuoyunun endişe ile 
izlediği, Devlete başkaldırmaya yönelmiş olaylardan 
çılkan netice; Devletimizin, vahim olarak vasıflandı­
rılacak bir anarşi ve terör olgusuyla' karşı karşıya 
'bulunduğudur. 

Mutlaka kontrol altına alınması gerekli olan bu­
günkü anarşi, terör, bölücülük, yıkıcılık ve bozgun­
culuk olaylarının hedefi nedir? Bu hedefi gerçekleş­
tirmek isteyen iç ve dış mihraklar kimlerden oluş­
maktadır? Bunlarla nasıl mücadele edilecektir? Başa­
rıya ulaşmanın şartları nelerdir? Bu sorulara mutla­
ka doğru ve sıhhatli cevaplar bulmaya ve uygulama­
yı ona göre tanzîim etmeye mecburuz. Devletin bütün 
güçlerinin sorumluluklarının idraki içinde bu sorula­
ra cevap bularak, gerekli uygulamalara süratle geç­
mesi lüzumuna inanmaktayız. 

Değerli arkadaşlarım, her şeyden önce Türkiye 
toir hukuk devletidir. Vatandaşın temel hak ve özgür­
lükleri Anayasanın teminatı altındadır. Temel hak ve 
özgürlükleri teminat altma alan Anayasa, bütün dev­
let müesseselerine ve anayasal kuruluşlarına da görev 
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ve sorumluluklar yüklemiştir. Bütün anayasal kuruluş­
larına da görev ve sorumluluklar yüklemiştir. Bütün 
anayasal kuruluşlar ve devlet organları, kendilerine 
vücut veren bu Anayasaya sahip çıkmaya mecbur­
durlar. Hiçbir anayasa, kendisinin teminat altına al­
dığı haklara dayanılarak, kendisinin kurduğu devlet 
düzeninin yıkılmasına müsaade edemez. Devlete kı­
yama teşebbüs etmiş ve onu yıkmayı amaçlayan şer 
kuvvetler başarılı olduğu takdirde, bundan, kuruluş 
maksat ve hedeflerini idrak etmeyerek görevlerini 
yapmayan müesseseler öncelikle zarar görecektir. 

Türkiye kalkınmasını hür, demokratik parlamen­
ter rejimle sağlamaya çalışan dünyanın sayılı devlet­
lerinden biridir. Türk Devleti vatandaşını temel hak 
ve hürriyetlerini hukuk nizamı içinde meşru zemin­
lerde kalarak sağlama gayreti içindedir; fakat son 
zamanlarda yurdun çeşitli bölgelerinde Devletin za­
bıta kuvvetlerine, askerine vaki saldırılar üzüntü ve­
recek şekilde artmıştır. Tahrik edilmiş kitleler, dev­
let güçlerine silah, bomba ve diğer patlayıcı madde­
lerle tecavüzlerde bulunmuşlardır. Milletimizin mil­
yarlarca lira sarf ederek kurduğu fabrikalar, kışkır­
tılmış işçilerce işgal edilmiş, silah deposu haline ge­
tirilen bu yerlerden güvenlik kuvvetlerine uzun nam­
lulu silahlarla acımasızca ateş edilmiştir. Güvenlik 
kuvvetlerine bu fabrikaları teslim etmek istemeyen 
hir grup militan, işyerlerini tahrip etmişlerdir. 

22 Ocak 1980 tarihinde izmir Tarım Satış Koo­
peratiflerine bağlı ünitelerde yuvalanmış bir kısım 
anarşist ve teröristin silahtan tecridi .ve muhtemel ey­
lemlerini önlemek maksadıyla yapılan aramalar ve­
sile ittihaz edilerek başlayan ve birkaç gün öncesi­
ne kadar devam eden olaylar elem vericidir. 

Bu olaylar sırasında güvenlik kuvvetleri kan ak­
masını önlemek maksadıyla azami itinayı göstermiş­
ken, saldırganlar başta güvenlik kuvvetleri olmak 
üzere Türk askerine silahla saldırmaya cüret etmiş­
leridir. Güvenlik araçlarına, hasta taşıyan ambulans­
lara silahla tecavüz edilmiş; hastaneleri basmaya te­
şebbüs etmişleridir. 100 bine yakın çiftçi ve işçinin 
ortak olduğu TARÎŞ işyerlerinde saldırganlar yaptık­
ları tahribatla milyonlarca lira zarara sebep olmuş­
lardır. 

Olay sonunda Devletin güçlü eli bu zorbaların . 
yakasına yapışmış; bütün işyerleri boşaltılmış; eşki-
yanin saklandığı bölgeler birer birer ele geçirilmiş; 
devlet güçleri duruma tamamiyle hâkim olarak hu­
zur, sükûn ve kanun hâkimiyeti sağlanmıştır. 

Aramada ve TARİŞ'e bağlı 13 işyerlerinden sade­
ce 2 ünitede yapılan kaba arama sonunda, uzun nam-
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lulu Sten marka bir tabanca, 43 tabanca, 3 dinamit 
ve pek çok diğer maddeler elde edilmiş; 493 kişi göz­
altına alınmış ve bunların pek çoğu tevkif edilmiştir. 

Üzülerek arz edeyim ki, bu olay sırasında Dev­
letin güvenlik kuvvetlerinden 4 polisimiz de şehit ol­
muştur. Vazife uğrunda şehit düşen Ali Hikmet Ka­
şıkçı, Mehmet Erol, Cemal Özer, İsmail Yürümez 
isimli kahraman polislerimizi huzurunuzda rahmetle 
ve saygıyla anar, ailelerine başsağlığı dilerim; yaralı 
polis ve askerlerimizle, diğer görevlilerimizin biran 
önce sıhhate kavuşmalarını içten temenni ederim. 

Değerli milletvekilleri, İzmir'de cereyan eden ola­
ya benzer bir başka olay da Antalya'da cereyan et­
mektedir. 30 Ocak 1980 tarihinde ANT - BİRLlK'te 
çalışan bir şoförün öldürülmesiyle başlayan ve bazı 
tahrikler sonucu ANT - BİRLİK Genel Müdürlük 
'binasının işgali, işyerlerindeki çalışmanın durdurul­
masıyla devam eden Antalya olayları, işçi kesiminin 
üzerinde bazı kuruluşların oynadıkları oyunları gös­
termektedir. 

Devlet güçleri kanun hâkimiyetini sağlamak için 
yurdun her tarafında hareket halindedir. ANT -
BİRLİK Genel Müdürlüğünü işgal eden işçiler de, 
bütün direnmelere rağmen binadan tahliye edilmiş­
lerdir. 

Son günlerde bir başka eylem biçimi de iş ve 
gücünde olan esnafımızı tedirgin etmeye matuf hare­
ketler olmuştur. Birtakım kimseler esnafı tehdit ede­
rek, dükkânlarını kapattırmaya çalışmışlardır. 

İstanbul'un bazı semtlerinde kısa bir süre etkili 
olan bu eylem de, güvenlik kuvvetlerince alınan et­
kili tedbirler sonucunda kırılmış, yüzlerce suçlu ya­
kalanarak adaletin pençesine teslim edilmiştir. Zabıta, 
kanun hâkimiyetini sağlamak için olayların üstüne 
gütmeye devam etmektedir. 

Devletin güçleri İstanbul'da, İzmir'de, Antalya'da 
hayatlarım ortaya koyarak kanun hâkimiyetini sağ­
lamaya çalışırken, anarşinin ve bölücülüğün sona er­
mesine gayret ederken, Türk işçisinin bir kesimini 
temsil eden Devrimci İşçi Sendikaları Konfederas­
yonuna mensup yöneticiler Şubat başında Balıkesir -
Ören'de genel grev kararı almışlardır. 

Değerli arkadaşlarım, bildiğiniz gibi, genel grev 
kanunlarımıza göre suçtur. Buna rağmen, anarşi ve 
teröre karşı olduğunu ağızıödan düşürmeyen Devrim­
ci İşçi Sendikaları Konfederasyonu yöneticileri, işçi­
yi kanunsuzluğa çekmek ve bazı kitleleri Devlete ve 
nizama karşı harekete geçirmek için ellelerinden gelen 
gayreti göstermektedirler. 

— 573 

22 . 2 . 1980 0 : 1 

Bakınız, DİSK'in Genel Başkanı Abdullah Baş-
türk neler söylüyor: «Türkiye'de emekçi sınıfların 
vermekte olduğu mücadele bölgemizdeki dengeyi de­
ğiştirecek, 'bölge halklarının mücadelesine yeni bo­
yutlar kazandıracaktır,; Bu ise, emperyalizmin hem 
Ortadoğuda hem de Akdenizde sonu anlamına gel­
mektedir. 

İçinde bulunduğumuz dünya şartları düşünüldüğü 
takdirde, smıf mücadelesi verdiğini söyleyen bu Sen­
dikanın Başkanının Ortadoğuda ve Akdenizde den­
geyi de değiştirmeyi hedef seçtiği görülmektedir. 

Bizim Radyo ve Türkiye Komünist Partisinin 
Sesi adlı korsan radyoların neşriyatından anlıyoruz 
ki, Devrimci İşçi Sendikaları Konfederasyonu yöne­
ticilerinin İzmir TARİŞ, Antalya ANT - BİRLİK 
ve Istanlbul olaylarına bakış açıları arasında büyük 
bir paralellik vardır. Nitekim, Türkiye Komünist 
Partisi de genel grevi destekliyor ve, «DİSK'in, Ören 
toplantısında genel grev kararı alması, işçi ve emek­
çiler arasında Tüm İlerici Yurtsever Güçler arasın­
da büyük bir yankı bulurken, bu karar işbirlikçi - te­
keldi patronları, gerici faşist partileri korkuttu; sarı 
sendikaları telaşa düşürdü» diyor. 

İzmir'deki kanlı olaylarda, merkezi yurt dışında 
olan birtakım örgütlerin yerli işbirlikçilerle anlaşarak 
oynadıkları birtakım oyunlar sezilmektedir. «Tek 
Yol Devrim», «Kurtuluşa Kadar Savaş» sloganlarıy­
la ortaya çıkan birtakım Marksist - Leninist örgüt­
ler genellikle yurt dışından yönetilmektedirler. Ni­
tekim, İzmir'de cereyan eden TARİŞ olaylarına, Ege 
Üniversitesindeki Marksist - Leninist grupları çeşit­
li fraksiyonları sahip çıkmış ve eylem birliğinde bu­
lunmuşlardır. Bu gruplar, şehrin çeşitli yerlerinde kor­
san yürüyüşler düzenlemiş, anayolları kesmiş, güven­
lik kuvvetlerine silahlı saldırılarda bulunmuşlardır. 

Büyük bir memnuniyetle ifade etmek isterim ki, 
güvenlik kuvvetlerimiz, bütün bu zorlukları ve ka­
nunsuzlukları önlemiş, çeteleri dağıtmış, suçluların 
büyük bir kısmını yakalamıştır. 

Değerli milletvekilleri, kimse, Devletten güçlü de­
ğildir. Kimsenin, Devletin gücünü sınamasına fırsat 
verilmeyecektir^ Anarşinin karşısına azimle çıkıla­
caktır. Devletimiz meşru zeminlerde kalarak, meşru 
güçlerini kullanarak, meşru yollardan giderek anar­
şinin üstesinden gelecektir. Artık, Devletin bütün güç­
leri işletilmeye başlanmıştır. Güvenlik kuvvetlerinin 
morali her 'geçen gün yükselmektedir. Olayların ön­
lenmesi için bunları kimin tertiplediğini, nasıl tertip­
lendiğini Devletin bilmesi lazım; bu maksatla Dev-
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let İstihbarat Teşkilatı etkin bir şekilde çalıştırıl­
maktadır. tdare, hüyük 'bir sorumluluk duygusu için­
de ve üstün bir gayretle hizmetlerini yürütmektedir. 
Hazırlanan yeni strateji, planlı bir şekilde uygulan­
maktadır. Asayiş bakımından hassas bölge olarak tes­
pit edilen yerler idarenin, zabıtanın, ordunun ve is­
tihbarat teşkilatının ahenkli bir işlbirliği içinde çalış­
maları sonucu, anarşist ve teröristlerden temizlenmek­
tedir Halkımız kendisini rahatsız edenlerden kurta­
rılacaktır. Mücadeleden yılmak bahis konusu değildir. 
Hedefimiz, Devletin gücünü ve varlığını yurdumu­
zun en ücra köşelerinde de tam olarak göstermekte­
dir. Devlet güvenlik kuvvetlerinin canları pahasına 
yaptıkları bu amansız mücadele, bu topraklar üze­
rinde huzur ve sükûn isteyen herkes tarafından tak­
dirle anılmalıdır, 

Değerli milletvekilleri, geçtiğimiz günlerde toplu­
mu huzursuz kılan ve büyük ölçüde eğitimi aksatan 
önemli bir hadise de, TÖB - DER adlı öğretmen ku­
ruluşunun Maraş olaylarını vesile ittihaz ederek, yurt 
çapında başlattığı genel boykot hareketidir. Bu öğ­
retmen kuruluşunu yönetenler, yurdumuzun birçok 
bölgesinde öğretmenleri ve öğrencileri derse girme­
meye teşvik etmiş, bazı okullarda az da olsa başa­
rılı olmuştur. Küçük yaştaki çocuklarımız, hatta ilk 
ve ana okullarındaki çocuklarımız, öğretmenlerinin 
etkisi altında kalarak sokaklara dökülmüş, direnişe 
geçmiş, bazı okullarda maddi hasara sebebiyet ver­
mişlerdir. 

SÜLEYMAN GENÇ (İzmir) — O sözlerinizi çok 
dinledik. Sen ne yapacaksın onu anlat. 

İÇİŞLERİ BAKANI MUSTAFA GÜLCÜGİL 
(Devamla) — Sözde, «Demokratik Sol Kuruluşlar» 
aldı altındaki diğer sol kuruluşları da eylem birliği 
yaparak, birtakım vatandaşlarımızı kanun dışı olay­
lara sürüklemişleridir. TÖB - DER'in başlattığı bu ge­
nel boykot sonucunda pek çok öğretmen de bu ka­
nunsuz davranışa itilmiş, yurdun birçok bölgesinde 
birtakım anarşik olaylar vukubulmuştur, İdare ve 
güvenlik kuvvetleri, aldıkları tedbirler sonucu, bu ha­
reketi daha fazla yayılmasına meydan vermeden bas­
tırmıştır. Ancak, eğitim müesseselerimizde aşırı sağ 
ve sol mihrakların faaliyetleri hâlâ devam etmekte­
dir. istikbalimizin teminatı gençlerimiz her türlü yı­
kıcı, bölücü, iç ve dış mihraklar tarafından Ata­
türk Cumhuriyetini yıkmaya matuf ideolojilerle şart­
landırılmaya çalışılmaktadır. Marksist - Leninist ör­
gütler ve bunların çeşitli fraksiyonları, üniversite ve 
yüksekokullarımızdan başlayarak, orta dereceli okul­
lara kadar örgütlenme çabası içindedirler. Güvenlik 

kuvvetleri ve istihbarat teşkilatımız, Türk gençliği üze­
rine oynanan bu oyunu ortaya çıkarmak için etkin 
bir çalışma içindedir. Yapılan operasyonlar sonucu 
bu örgütlerden birçoğu ortaya çıkarılmış failleri ad­
li makamlara tevdi edilmiştir. 

Hükümetimiz görevi devraldığı andan itibaren 
anarşi ve terör mihraklarına bilinçli ve etkin bir şe­
kilde gidebilmek için, ihtiyacı bulunan her tedbiri al­
mayı planlamıştır. İdarede ve zabıtada yeni düzen­
lemelere gidilmiş, Meclislerde bulunan güvenlik ile 
ilgili yasaların süratle" çıkarılmasına gayret gösteril­
miş ve başarılmıştır. Yurt çapında planlı bir şekilde 
başlatılan operasyonlarla, pek çok suçlunun suç alet­
leriyle birlikte yakalanması sağlanmıştır. Hükümetin 
güvenoyu aldığı tarihten bu yana, siyasi nitelikli 
olaylar nedeniyle yakalanan sanık adedi ile, ele ge­
çen silah ve diğer maddeler miktarı şöyledir. 

4ı2.,lllJ19i79 - <19 . 2 . Î98Q tarihleri arasında yurt 
sathında oıtaya çıkartan ktarnünıizan illegal örgütler 
ve mensuplarını söy3ülyMuirnl:i 

Örgütüm adı : 
THKP-C/ı(Tlürkiiye Halk Kurtuluş Partisi Cep­

hesi) 
Tutuklanan, Aranan 

'a) Devrimci Yo? 
ıb) Devrimci Sol 
c) Aciltiien 
İd) Kulrltuluş 
e) Halkın Yolu 
f) Eylem Biriliği 
ıg) Devrimci Salvaiş 

h) MLSPB (Marksist Leninist 
Silahlı Propaganda Birliği) 

THİKO (Türkiye Halk Kurtu­
luş Ordusu) 

a) TDKP-/IÖ/HALKIN 
KURTULUŞU 

(Tüirikıiye Devrimci Komünist 
Partisi İnişa Örgütü) 
Ib) TİIKIB (Türkiye ilbMailcı 

Ko'münıiıslfcler Biriliği) 
TKP/IM-L (Türkiye Kolmlünist 

Palrtisi M'aıksiısit-Lfânji.n)iist) 
a) sPartizian 
Ib) tDdvnîrnci Halikın Biriliği 

il 38 
• .58' 

'1C|9 
61 
34 
4 

34 

56 

128 

41i 

'134 
39, 

115 
3 
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(Bu illegal örgült men/suipları üzerinde ve örigüt 
©vıIartiaDcle ele geçirten silah, patlayıcı madde ve mal­
zemeler da şöyledir: 

Uzuh menzilli otomatik silaJh 16 adet, tüfek 3 
adöt, mıufıffceililf oinfste talbaöca 87, mulhtleiif cinste şaış 
jör V29 adet, muhtelif oinlsfte merimi 3 766 adet, 
muhtelif cinlsıte bömlba 65 ajdeit, dinamit lokulmu 87 
adet, füınjyıe 84, kapsül 16, saniyeli fitil 14.79 Cm. 
dalkjtlo vesaire. 

\1\ZAA9Q9 târihinden 20,^1980, tarihleri anasında 
sağ kes&rue ait tutuklanan,' gözaltıma alınan şalhMar 
ve elde edilen, maddeleııi: Gözaltına alınan şahıslar 
20(6, tutuikfanjan 97, yakalanan taihaöoa 24, yakala­
nan mermi 1Q9, bıçak 3, yakalanan dinamit 20̂  fün-> 
ye lfl(9, 

COŞKUN K A R A G O Z O Ğ I J U (fomir) — Bu ör­
gütlerin adını da söyleyin. 

ttCİŞLERÎ BARANI MUSTAFA GÜLCÜGtL 
(DeVamla) — Düın okudum, nepis'kııi dinlödinliz; üsta­
dım, evvelsi gün burada zikretmiştim. 

lOOŞKlUN KAJRIAlGÖZOĞUU (tzlmür) — NaSıl, 
yanâı olduğumuz aaıflaşılıyior-

İÇİŞLERİ BAKİANl MUSTAFA GÜLCÜGJL 
(İÖflVamla) — Siyahi nitelikli ölüm, banka soycunu, 
saMıın, çatışma, patlayıcı mladde atılması, 171 sayılı 
Klan/uma muhalefet, siyasi parti binaları ve partilere 
yapılan; teöaVüzsler; ile afiş asma ve yaızı yazma gibi 
dıiğer siyasi amaçlı anıarşik olaylarda yakalanan sıanıik 
adedi 6 495, tutuklanan sanık adedi 741, (firar eden 
sanık adedi 479,. 

ı67 il ve 158 ilçede 1 Odak 1980, talihinden 20ı Şu-
bat 1980 tarihleri arasında jandarma kuvvetlerince 
yapılan (Operasyonlarda ele geçirilen sanık, Silalh, 
mÜhlimimat ve patlayıcı ve uyuşturucu maddeler ile 
kaçak eşya miktarı da şjöyîediri: 

İSanılk adedi 3346, uzun menzilli silalh 1117, talbann 
oa 644, av tüfeği 843, fişlek 29 53ll, patlayıcı madde 
367, boimlbiâ 1*2, esrar 10(8 kilo, 50 milyon lira. rayici 
deığerıtoıdeı kaçak eşyıa, 5 siilalh imalathanesi, 1 telsiz; 
cihazı, 1 teksıir makinesi, çok sayıda elektrikli fün-
ye, saniyeli fitil ve yasaklanmış yayın^ 

Yukarıda verilen rakamlarda göirülüyior ki, bir­
çok örgüt orltalya çıkarılmış, ve miilliltanıları yakalan!-
mışlaırdjr, 

Değerli rmleljvekilleri, bütün bu hizmetleri, Ba-
kainîığıjma bağlı Emniyet Genel Müdürlüğü ve Jan­
darma Genel Komutanlığı vasıtasıyla yürütülmek1-, 
tiedıiı*, Taşirada zjalbtfta kuıvlvıetleriniiın başında değerli 
idare amirlerülmiiz, vali ve kaymakamlarıimıç bulunı-

maktadır. Bugünkü ağır ve güç Mzmeltteri yürüte-: 
Ibiflmek içlin zaibı'ta kuvvetlerimizin miktar itibariyle 
airtırjlmasırııa zaruret vardur. Bilgi ve (becerilerini 
artiırtnak mokjsadıyla en üst düzeyde eğitimleri ge­
reklidir. AraÇ, gereç silalh ve vâsıta bakımından tak-; 
viiyderiıne mutlaka zaruret vardır. Zalbıta menisupH 
larnnın yaşarma seviyelerinin yükseltilmesi için eko-: 
n'omjiık ve sosyal ihtiyaçlarının giderilmesini lüjzuırnlu 
görmekteyiz. BÜtçemliızin imkânları ölçüsünde kar­
ıma k̂ mıilslyionioa yapılan ilaveleri huzurlunuzda metm-ı 
nudJyetile belirtmek ister, aynen fcajbulünü temenni 
ederim, , 

Değerli rrilleltiviekiAleııi, polis ve Jandarmamızın 
ibaŞarıisı için, Devlet olaraJk hiçlbkı fedâkârlıktan kas 
çınıimayacalkltıı'. Bu kuruliuiş mensuplarımızın her tün­
ül sosyal ve ekonfornıik ihtiyaçlarının kârşılanırnaisı 
anahedejflmjİKdir. Elmniyet Teşkilat Kanununun 86 
ncı maddesi değiştirilerek, hizmet esasında üstün ba­
şarı giösteren emmiyeıt mienisuıpliarıına verilecek ifcra-
imliyie mikttlan 15 maaşa yüfeeltiılmıiişltıir. 

, IŞe-hit olıanfliairi/n, ana, baba ve kamunu rrümaısçılarına 
36 maaş tutarında taajmtet verfimeisli önigöırülmüş-i 
flütf, Aynı haklardanı jandarma ve diğer Siilahlı Kulv-; 
ıvötkaj mensuipiarınıin istifa etmesi için hiaızıdanian ta-
ısarı Yüksek Medi'se sunulmuştur, 

Zabıta mensuplarına nakdi tazminat verilmesi 
hakkındaki kanunda gerekli değişiklikler yapılmış ve 
hizmet telkini artırıcı ve hizmete bağlılığı yükseltici 
hükümler getirilmiştir. Can, mal ve ırz emniyetini 
sağladığı sırada şehit olan veya maluliyete duçar olan 
zabıta mensuplarının mirasçılarına m£aş bağlanması 
veya malul olan zabıta mensuplarına maluliyet maaşı 
bağlanması sağlanmış bulunmaktadır. 

Anarşist ve teröristlerin yurt içinde ve dışında en 
iyi bir biçimde eğitildikleri, son derece usta taktik­
lerle yetiştirildikleri ve örgütlendirildikten anlaşıl­
maktadır. Bunun yanında, pek çok pahalı ve modern 
silahlara da malik oldukları görülüyor. Bu sebeple, 
özellikle polis teşkilatında görülen noksanlıkların gi­
derilmesine ihtiyaç duymaktayız. Bu maksatla kesif 
bir çalışma içine girdik. Eğitim yapan okul kapasi­
tesini artırmak ve eğitim sürelerini uzatmak suretiyle 
daha yetenekli ve bilgili polis yetiştirme gayreti için­
deyiz. Zabıtanın her türlü gelişmiş tekniği uygulaya­
bilecek seviyeye ulaşması amacımızdır. 

Anarşi ve terörle mücadelede başarının bir şartı­
nın da silah kaçakçılığının önlenmesi olduğunu be­
lirtmek isterim. Bu sebeple, silah ve mermi kaçak­
çılığı üzerinde hassasiyetle durmaktayız. Kaçakçı-
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İıkla meşgul örgütlerin meydana çıkarılması ve suç­
luların yakalanması için yeni ve etkin tedbirler al­
maktayız. Bakanlıkta bu konuyu takip etmek üzere, 
Müsteşarlık seviyesinde bir takip birimi kurulmuş­
tur; bir müsteşar muavini özellikle bu konu ile meş­
gul olmaktadır. 

Kaçakçıların kolaylıkla girebildikleri sahillerimizin 
kontrolünü etkili bir şekilde yapabilmemizi temin 
edecek «Sahil Güvenlik Genel Komutanlığının*» ku­
rulmasını temin eden bir tasarıyı Yüksek Meclise 
sunmuş bulunmaktayız; tasarı halen komisyonlarda 
görüşülmektedir. 

6815 sayılı Kanunun gerekli değişiklikleri yaparak, 
silah kaçakçılığının önlenebilmesi maksadıyla kara 
sınırlarımızda emniyet bölgeleri teşkili sağlanacaktır. 

Üzerinde durduğumuz önemli kanunlardan biri 
de, günün şartlarına cevap vermeyen eskimiş mevzu­
atın yenilenmesidir. Bu maksatla Köy Kanunu, Be­
lediye Kanunu, Belediye Gelirleri Kanunu üzerin­
deki çalışmalarımız sürdürülmektedir. 

Bir önemli meselemiz de, trafik konusudur. Her 
yıl binlerce vatandaşımızın ölümüne veya yaralanma­
sına, milyonlarca liralık milli servet kaybına sebep 
olan trafik kazalarının azaltılması için mevcut ka­
nun yeniden ele alınmış bulunmaktadır. Çalışmala­
rımızın sonucunda hazırlanacak tasarı Yüksek Mec­
lise sunulacaktır. 

Muhterem milletvekilleri, buraya kadar yaptığım 
izahatla Devletimize müteveccih, Atatürk Cumhuri­
yetini yıkmaya yönelik anarşi olgusunun mutlaka sona 
erdirilmesine azimle çalıştığımızı göstermeye ve be­
lirtmeye gayret ettim. 

Devlete silah çeken, vatandaşlar arasına nifak so­
kan, binlerce yıl bir arada yaşamış, aynı kadere 
inanmış, aynı bayjrak altında muhtelif cephelerde şehit 
olmak için birbiri ile yarışmış memleket çocuklarını 
kamplara bölerek birbirine kırdıran, vatanımızı*içe­
riden fethederek, emrinde olduğu devletlere peşkeş 
çekmeye gayret eden hiyaneti ve onun kullandığı 
- araç olarak - anarşi ve terörü başta siyasi partiler 
olmak üzere bütün anayasal kuruluşlar elbirliği ede­
rek ortadan kaldırmalıdır. 

Biz Hükümet olarak, bunun kararlılığı içindeyiz. 
Devletin gücü mutlaka eşkiyanın başını ezecektir. 
Türkiye'de mutlaka kanun hâkimiyeti sağlanacaktır. 
Milli bünyemizi kemiren, Türk halkını canından bez­
diren, yurt ekonomisini çökertmeyi amaçlayan içimiz­
deki bu düşman mihraklar mutlaka bulunacak ve 
Devletin kahredici yumruğu altında yasal yollarla ve 
yasal güçlerle mutlaka ezilecektir. 

Kanun hâkimiyetini sağlamada zabıta kuvvetleri 
sağ - sol ayırımı yapmadan, her türlü zorbayı kanun 
sınırı içine sokma azim ve kararındadır. Güvenlik 
kuvvetlerinin son günlerde görülen başarılı çalışma­
ları, anarşi ve terör mihraklarını şaşırtmış ve onların 
güvenlik kuvvetlerine karşı çılgın saldırılarda bulun­
malarına sebep olmuştur. Bu çılgınlıklar mutlaka 
son bulacaktır; Devlet düşmanları mutlaka cezalarını 
çekecektir. Türkiye'yi rahatsız eden ihanet çetele­
rinin Devletten güçlü olmadığı mutlaka gösterilecek­
tir. Başta Silahlı Kuvvetlerimiz olmak üzere, Devle­
timizin bütün organlarının bu ihanetin üstüne yönel­
miş olması memnuniyet vericidir. Mutlaka müspet 
sonuç alınacaktır. 

Milletimizin hakkı olan huzur ve güvene bir an 
önce kavuşması dilek ve temennisiyle, Millet Mecli­
sinin değerli üyelerine saygılarımı sunarım. (AP ve 
MHP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Bakan. 
Arkadaşlarımın soruları var, onları lütfen cevap­

landıralım efendim. 
Değerli arkadaşlarım, yazılı soru soran arkadaşla­

rımın önergelerini aldım; şimdi de sözlü soracak ar­
kadaşlarımın isimlerini tespit edeceğim : 

Sayın Ege, Sayın Miski, Sayın Altuğ, Sayın Yıl­
man, Sayın Tuna, Sayın Onat, Sayın Çobanoğlu, 
zatı âlinizi kaydettim Sayın Öcal, Sayın Bor, Sayın 
Âşık, Sayın Öztin, Sayın Eken, Sayın Gökçek, Sayın 
Kabadayı, Sayın Irmak, Sayın Karsu, Sayın Kahra­
man, Sayın Yıldız. 

Soru sorma için isim tespiti işlemi tamamlanmış­
tır. 

Önce yazılı soruları cevaplandırmanızı rica ediyo­
rum Sayın Bakan. 

Yalnız değerli arkadaşlarım, İçtüzüğün 94 ve 
95 nci maddelerine uygun olan soruları Sayın Ba­
kana tevcih edeceğim, diğerlerini sorulmamış adde­
deceğim. 

Millet Meclisi Başkanlığına 
Aşağıdaki sorumun Yüksek Başkanlık vasıtasıyla 

Sayın Bakandan sorulmasını saygılarımla arz ede­
rim. 

İstanbul Milletvekili 
Recep özel 

Soru : 
/Bütçe Komisyonunda Bakanlığınız bütçesi görü­

şülürken, vali yardımcısı ve kaymakanlara fazla me­
sai ücreti verildiği halde, valilere bu fazla mesai üc­
reti verilmemiştir. Devleti temsil makamında, hiz-
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meti mesai saatleriyle bağlı olmayan valilerimizin 
bu ücret dengesizliğinin giderilebilmesi için Bakanlı­
ğınız ne gibi bir çalışma içerisindedir. 

BAŞKAN — Buyurun Sayın Bakan. 

İÇİŞLERİ BAKANI MUSTAFA GÜLCÜGİL 
(Devamla) — Vali muavinleri ve kaymakamlara bir 
imkân getirdik ve Meclistedir, Senatoya inmiştir. 
Valiler bunların dışında kaldı. Sebebi de şudur: Diğer 
bir kanun teklifiyle, gene Senatoya gelen bir kanun 
teklifiyle valilere özel idarelerden daha fazla, yani 
vali muavinleri ve kaymakamlara getirdiğimiz im­
kândan daha fazla bir imkân getirmiş bulunuyoruz. 
Kabul ettiğiniz takdirde, valiler daha iyi bir hale ge­
lecektir. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim. 
Edirne Milletvekili Sayın Süleyman Sabri Öz-

nal'ın sorularını okutuyorum : 
«Sayın Başkan, aşağıdaki sorularımın aracılığınız­

la Sayın Bakandan sorulmasını dilerim. 
1. Ülkemizde yapıldığı .söylenen silah, esrar ve 

diğer kaçakçılıklarla ilgili ne gibi önlemler düşünü­
yorsunuz? 

2. Silah kaçakçılığı ile ilgili olduğu duyulan me­
murlar hakkında ne gibi işlem yaptınız? 

3. Kıt bütçe olanakları ile kalkınmamız aksar­
ken, sayenizde sayıları 150'ye yaklaşan ve tümü en 
yüksek derece ve maaştaki merkez valilerinin işsiz 
yatırılmalarını önlemek için bir yaptırım düşünüyor 
musunuz? 

Saygılarımla^» 
BAŞKAN — Sayın Bakan. 

İÇİŞLERİ BAKANI MUSTAFA GÜLCÜGİL 
(Devamla) — Sorulara cevap verebilmek için alabilir 
miyim? Şimdi cevap vermek için. 

BAŞKAN — Sayın Bakan, zabıtlardan alabilir­
siniz. 

Birinci ve ikinci soruyu yöneltiyorum; üçüncü 
soru Bakanlığınızla ilgili değildir, yöneltmiyorum efen­
dim. 

1 ve 2 nci sorulara cevap vereceksiniz efendim. 

İÇİŞLERİ BAKANI MUSTAFA GÜLCÜGİL 
(Devamla) — «Ülkemizde yapıldığı söylenen silah 
kaçakçılığı ile ilgili ne gibi önlemler düşünüyor sunuz? 
diyorlar. 

Daha evvelki konuşmalarımda arz ettiğim gibi, 
bugünkü konuşmamda da nispeten arz ettim; yeni 
bir ünite kurduk ve MİT'le teşriki mesai yapmak 
suretiyle bu üniteyi çalıştırmaktayız. 
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«Silah kaçakçılığı ile ilgili olduğu duyulan me­
murlar hakkında ne gibi işlem yaptınız?|» diye soru­
yorlar. 

Burada sarih bir nokta görmediğim için... 
SÜLEYMAN SABRI ÖZNAL (Edirne) — Ne 

demek sarih nokta yok? 
BAŞKAN — Rica edeyim efendim, rica ediyo­

rum arkadaşlarım. 

İÇİŞLERİ BAKANI MUSTAFA GÜLCÜGlL 
(Devamla) — . . . Bütçe Komisyonunda verdiğim ce­
vapla yetineceğim. Orada bulunan arkadaşlar her 
halde verdiğim cevabı bilirler. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim efendim, soru 
cevaplandırılmıştır. 

SÜLEYMAN SABRİ ÖZNAL (Edirne) Öyle 
şey olur mu Sayın Bakan? 

İÇİŞLERİ BAKANI MUSTAFA GÜLCÜGİL 
(Devamla) — Hangi memur, onu söyleyin vereyim 
cevabı. 

BAŞKAN — Sayın Öznal, eğer tatmin olmadıysa-
nız yazılı soru ile sorunuzu tazeleyebilirsiniz. Sayın 
Bakanın ne şekilde cevap vereceğini tayin edemeyiz. 

ETEM EKEN (Çorum) — Bu cevapla ilgisi var 
mı şu sorunun?.. 

İÇİŞLERİ BAKANI MUSTAFA GÜLCÜGİL 
(Devamla) — Sayın Başkan, müsade eder misiniz? 

BAŞKAN — Sayın Eken, Sayın Eken... 
ETEM EKEN (Çorum) — Bu kadar olmaz ki, 

Burada, Mecliste sorulmuştur. (CHP sıralarından 
gürültüler) 

BAŞKAN — Sayın Bakanın böyle veya şöyle ce­
vap vermesi diye bir tahdit söz konusu değildir. Ar­
kadaşımız sorusundan tatmin olmamışsa sorusunu 
yenileyebilir. Lütfen. 

ETEM EKEN (Çorum) — Bu nasıl şey? Komis­
yonda sorulan soruya Komisyonda cevap verilir; bu­
rada... (CHP sıralarından gürültüler) 

BAŞKAN — Rica ediyorum, rica ederim. Bir 
dakika Sayın Bakan. 

ETEM EKEN (Çorum) — Yıktınız Meclisi. (Gü­
rültüler) 

GÜLTEKİN KIZILIŞIK (Zonguldak) — (Ço­
rum Milletvekili Etem Eken'e hitaben) Adam gibi 
konuş lan! 

BAŞKAN — Sayın Kızılışık. Sayın Kızılışık, zati-
âlinizden de rica ediyorum. 

ETEM EKEN (Çorum) — Asıl sen adam gibi 
konuş, otur yerine. 
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BAŞKAN — Sayın Eken, ikinizin de hareketi 
Meclisimize yakışmıyor, rica ediyorum. (AP ve CHP 
sıralarından ayağa kalkmalar, gürültüler) 

GÜLTEKİN KIZILIŞIK (Zonguldak) — İt, oku­
rum canına. # 

ETEM EKEN (Çorum) — Sülaleni... (Gürültü­
ler, ayağa kalkmalar) 

BAŞKAN—• Rica ediyorum, rica ediyorum. (Gü­
rültüler) Sayın Kızılışık... 

GÜLTEKtN KIZJL1 ŞIK (Zonguldak) — Müda­
hale etmiyorsunuz, biz muhatap oluyoruz. (Gürül­
tüler) 

BAŞKAN — Sayın Kızılışık, ben muhatap olu­
yorum, rica ediyorum, değerli arkadaşlarım. Ben 
muhatap oluyorum. Sayın Eken, sizden de rica edi­
yorum... 

ETEM EKEN (Çorum) — Sayın Başkan, zatiâli-
nizin kanaliyle soru soruyoruz, bunların orada... 

BAŞKAN — Rica ediyorum... Ama zatiâliniz bi­
raz fazla ileri gittiniz. Bu bakımdan, bu türlü hare­
ketleri Meclisimize yakıştırmıyorum, bir anlık sinir 
hareketi olarak kabul ediyorum. Buyurun arkadaş­
larım, rica ediyorum. 

Tamamdır Sayın Bakan, cevaplandırılmıştır. 
Yazılı sorular tamamlandı, şimdi sözlü sorulara 

geçiyorum : 
Sayın Ege, buyurun efendim. Rica ediyorum, 

kısa ve gerekçesiz olsun. 
ÇAĞLAYAN EGE (İstanbul) — Sayın Başkan, 

aracılığınızla aşağıdaki sorularımın yanıtlandırılma­
sını Sayın Bakandan rica ediyorum. 

İstanbul'da, Zeytinburnu ilçesi, Gazi Osman Paşa 
ilçesi, Kartal ilçesi, Beyoğlu ilçesi; Üsküdar ilçesinin 
Ümraniye bölümü, Dudullu bölümü ve Üsküdar 
Meydanı; Yalova ilçesinin merkezi, Merkez ilçesi ve 
ilçe civarındaki köyleri, Milliyetçi Hareket Partisi 
militanlarınca özel olarak korunmaktadır. Şişli Sa­
nayi mahallesi, Gültepe ve Mecidiyeköy meydanı 
Milliyetçi Hareket Partisi militanlarınca korunmak­
tadır. Bunlar, kendilerine «Ülkücü Gençlik» diyen 
kişilerdir ve esnaftan haraç istemektedirler, dükkân 
dükkân dolaşarak. 

Bu olayların önlenmesiyle ilgili, Sayın Bakan ar­
kadaşım ne gibi tedbirler düşünmektedirler? 

2, Sayın Bakan konuşmasında, yakalanmış olan 
illegal örgüt mensuplarından 79 firar olayı olduğun­
dan bahsettiler, yanılmıyorsam. Bu 79 firar olayında, 
kaçan sanıklardan ne kadarı sağcı olarak yakalanmış 
ve yargılanmakta idi, ne kadarı solcu idi? Bunu ra­
kam olarak rica ediyorum. 
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3. Yakalanan terörist illegal örgütlerin isimlerini 
zikrettiler, hep solcu örgütler olduğunu söylediler. 
Devletin bütünlüğüne yönelik solcu örgütleri biz de 
tasvip etmiyoruz, yalnız bu yakalanan kişilerin içinde 
acaba hiç sağcı teröristler yok muydu, Var idiyse 
bunların isimlerinin, örgüt isimlerinin rakamlarıyla 
birlikte açıklanmasını rica ediyorum. 

4. 67 ilin valisi, 49 ilin emniyet müdürü, 239 
kaymakam ve vali muavini atanmıştır. Bu atamalar, 
İçişleri Bakanlığının Tayin ve Atama Yönetmeliğinin 
hangi maddesi gereğince yapılmıştır? Yapılan ata­
malarda, ataması yepılan görevlilere bu güne kadar 
ne kadar harcırah ödenmiştir? Bu konunun da açık­
lanmasını aracılığınızla rica ediyorum. 

5. Silah kaçakçılığının önlenmesi için jandarma­
nın elindeki araçlar yetmemektedir. Özellikle deniz­
den yapılan kaçakçılıklarda Jandarma Genel Komu­
tanlığının emrine bu yıl, bu kaçakçılıkları önlemek 
için hangi deniz araçlarının alınması ile ilgili önlemler 
düşünülmektedir? 

6. Yakalanan suç aletleri arasında teksir ve dak­
tilo makinelerinin de bulunduğunu Sayın Bakan be­
yan etmişlerdi. Teksir ve daktilo makinesi Millet 
Meclisi içindeki bütün siyasi parti gruplarında da 
vardır. Bunlar nasıl suç aleti oluyor, anlayamadım; 
açıklık getirilmesini rica ediyorum. 

7. Sayın Başkan, özellikle kaçakçılıkla ilgili alı­
nan önlemlere yardımcı olmak üzere, Silivri, Çatal­
ca, Şile, Yalova ilçelerinde, denizden bu yıl kaç ka­
çakçılık olayı yakalanmıştır? Hangi koylardan bu 
kaçakçılık olayı yapılmaktadır? 

Bunları Sayın Bakandan rica ediyorum. 
BAŞKAN — Teşekkür ederim efendim. 
Buyurun Sayın Bakan. 

İÇİŞLERİ BAKANI MUSTAFA GÜLCÜGİL 
(Devamla) — Sayın Başkan, takdir edersiniz ki, ha­
nımefendinin sorduğu sualler çok geniş kapsamlıdır, 
uzun tetkiki, etüdü, araştırmayı icap ettirir; bunları 
burada şifahi olarak cevaplandırmak mümkün değil­
dir. Müsaade ederseniz yazılı olarak cevap verece­
ğim. 

BAŞKAN — Cevaplar yazılı olarak verilecektir. 
Buyurun Sayın Miski. 
ÖNER MİSKİ (Hatay) — Sayın Başkan, aracı­

lığınızla Sayın ©akandan aşağıdaki" sorularımın ce-
vaplaridırUma'sını rica ediyorum : 

Sayın Bakan, Hatay'a vali olarak atadığınız kişi­
nin Bakanlığınız Teftiş Kurulunda bulunan raporunu 
gördünüz mü? Bu rapora rağmen bu şahsı Hatay'a 
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vali yaptınız. Bu valinin daha önce görev esnasında 
vatandaşlar arasında ayrım yaptığı ve görüş ayrılı­
ğına göre değerlendirme yaptığı, batta Atatürk'ün 
ölüm günü, laiklik prensibine uymayarak, görevini 
bırakacak Hicaza gittiği yine bu raporda yazılıdır. 

'BAŞKAN — Sayın Miski, Sayın Miski gerekçeli 
soru yok. Belirttim, rica ediyorum soru şekline çevi­
rin, sorunuzu o şekilde sorun efendim. 

ÖNER MİSKİ (Hatay) — O şekilde soruyorum 
efendim. 

'BAŞKAN — Yok, gerekçeli soruyorsunuz, beni 
müdahaleye mecbur etmeyin. Buyurun. 

ÖNER MİSKİ (Hatay) — Sorularım o raporun 
içerisindedir. Bakanın o raporun içerisindekileri bil­
mesi gerekir ki ona göre cevap versin. Ben onun içe­
risinden alarak sormaya çalışıyorum. 

'BAŞKAN — Gerekçesini koyuyorsunuz, ama ol­
muyor işte. Soru niteliğinde olmuyor. 

'Buyurun. 

ÖNER Mİ'SKİ (Hatay) — Bilerek mi bu valiyi 
atadınız? Bunları bilerek mi halkın çatışmasına ve 
netice itibariyle Hatay'ın sıkıyönetime alınmasına ne­
den oldunuz? 

Yine, Hatay'a atamış olduğunuz Emniyet Müdü­
rünüzün, daha önce emniyet teşkilatının hiçbir ye­
rinde görev almadığını, ilk kez Emniyet Müdürü ola­
rak Hatay'a atandığını biliyor muydunuz? Bilerek mi 
atadınız? 

'Başka bir soru daha : Hatay Valisi, Hatay'da sağ 
terör olayları eserken, 'birçok dükkânın yakılmasında 
o işin başını çeken ve yakalanan bir sağ teröristin ku­
lağını çekerek nasihat vermek suretiyle bıraktığını bi­
liyor musunuz? Eğer bunu biliyorsanız, vali hakkın­
da herhangi bir işlem yapmayacak mısınız? Yargıç 
yerine karar vermek yetkisini Hatay Valisi kendisin­
de nasıl bula'biliyor? 

Sorularım hunlar efendim. 
BAŞKAN — Teşekkür ederim. 
Buyurun Sayın Bakan. 

İÇİŞLERİ BAKANI MUSTAFA GÜLCÜGİL 
(Devamla) — Sayın Başkan, soru, muhteva itibariyle 
fevkalade uzun, onun için müsaade ederseniz yazılı 
cevap vereyim. (CHP sıralarından gürültüler) 

'BAŞKAN — Tabii efendim. 
Sayın Altuğ. 
AYHAN ALTUĞ (İstanbul) — Sayın Başkan, 

Sayın Bakana iletilmek üzere sorularımı yöneltiyo­
rum. 
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l1. Hükümetin başının genel görüşü olarak «Ba­
na, sağcılar suç işliyor dedirtemezsiniz» sözüne Sa­
yın Bakan katılıyorlar mı? Bakana göre de sağcılar 
suç işlemezler mi? 

2. Sayın Bakan 'burada sunduğu konuşmasında, 
12.11.1979 tarihinden başlayarak bazı olayların lis­
tesini verdiler. Buna göre, 100 günlük Bakanlıkları 
sırasında kaç yurttaşımız hayatını kaybetmiş, kaçı da 
yaralanmıştır ve kaç olay meydana gelmiştir? Bu olay­
larda yakalanan sağ teröristler var mıdır? 

3. Bir süre önce, polis nokta ve karakollarının 
jandarmaca emniyetinin sağlanacağına dair basında 
çıkan haberlerin doğruluk derecesi nedir? 

4. Anarşik olaylar ve terörle ilgili, gerek Bakan­
lığınız ve gerekse sıkıyönetim yetkililerince muhtar­
lara da çok önemli görev ve sorumluluklar yüklen­
mektedir. Bu tarz görevleri yapan herkesin silahlı 
olmalarına karşın, muhtarların hiçbir güvencesi ve 
kalemlerinden başka hiçbir silahı yoktur. Köy muh­
tarlarında olduğu gibi mahalle muhtarlarına da silah 
taşıma izni vermeyi düşünüyorlar mı? 

'BAŞKAN — Teşekkür ederim. 
Sayın Bakan, birinci soru Bakanlığınızın göreviyle 

ilgili değildir, yöneltmiyorum. 
İÇİŞLERİ BAKANI MUSTAFA GÜLCÜGİL 

(Devamla) — Evet Sayın Başkanım. 
BAŞKAN — Diğer sorulara cevap veriniz. 
İÇİŞLERİ BAKANI MUSTAFA GÜLCÜGİL 

(Devamla) — Müsaadenizle Sayın Başkan, diğerleri 
de hakikaten uzundur, yazılı cevap vereyim efendim. 

HASAN VAMIK TEKİN (Giresun) — Sayın 
Başkan, nasıl yöneltmezsiniz? Hükümetin başı «Ba­
na, sağcılar suç işliyor dedirtemezisiniz» diyor. Sayın 
İçişleri Bakanımız da aynı görüşe katılıyor mu? Bu, 
asayişle ilgilidir; aynı görüşe katılıyor mu? (CHP sı­
ralarından gürültüler) 

BAŞKAN — Şimdi Sayın Vamık Tekin, soru, Sa­
yın Başbakanın söylediği 'bir söz hakkında Sayın Ba­
kanın kanaatini sormaktadır. Böyle bir şey olmaz. 
(CHP sıralarından 'gürültüler) 

HASAN VAMIK TEKİN (Giresun) — Sayın Baş­
kan, değerli Bakanımızın bu konudaki kanaatini öğ­
renmek hakkımız değil midir? 

BAŞKAN — Hayır efendim, Sayın Başbakanın 
bu görüşüne iştirak edip etmeme konusunda soru so­
rulmaz. Göreviyle hiçhir ilgisi yok. (CHP sıralarından 
gürültüler) 

AYHAN ALTUĞ (İstanbul) — Sayın Başkan, 
asayişle ilgisi dolayısıyla Sayın Bakanımızın kanaati 
nedir? Bunu öğrenmek istiyoruz, 
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BAŞKAN — O şekilde arz etmiş olsaydınız, tev­
cih ederdim Sayın Altuğ. Tabii öyle değil. (CHP sı­
ralarından gürültüler) Evet efendim. 

Sayın Yılman, sizin sorularınızı alalım. 
MADİK YILMAN (Hatay) — Sayın Başkan, Sa­

yın Bakanın yanıtlaması dileğiyle sorularımı arz edi­
yorum. {Gürültüler) 

BAŞKAN — Değerli arkadaşlarım, soru anlaşıla­
mıyor. 

MALİK YILMAN (Hatay) — Soru 1!. Ralhmetli 
Adana Emniyet Müdürü Cevat Yurdakul'un katille­
rinin yakalanması için çalışmalar hangi safhadadır? 
Bu konuda herhangi bir ilerleme kaydedilmiş midir? 

2. Rahmetlinin adı verilen Cevat Yurdakul Po­
lis Okulunun kapatıldığı doğru mudur? Okuldaki re­
simlerinin indirildiği doğru mudur? 

Bunların Sayın Bakan tarafından cevaplandırılma­
sını rica ediyorum. 

'BAŞKAN — Çok teşekkür ederim. Buyurun Sayın 
Bakan. 

İÇİŞLERİ BAKANI MUSTAFA GÜLCÜGİL 
(Devamla) — Yazılı cevap vermek işitiyorum efen­
dim. 

'BAŞKAN — Yazılı cevap vereceksiniz. Peki efen­
dim. 

MALİK YILMAN (Hatay) — Sayın Bakan, bun­
lar kısa; 'bir cümleyle cevap verebilirsiniz. 

İÇİŞLERİ BAKANI MUSTAFA GÜLCÜGİL 
((Devamla) — Şimdi, okulda resimler indirildi mi in­
dirilmedi mi ihilemiyorum. 

MALİK YILMAN (Hatay) — Okul kapandı mı? 

İÇİŞLERİ BAKANI MUSTAFA GÜLCÜGİL 
(Devamla) — Onu da bilmiyorum. Yazılı cevap ve­
receğim. 

Yalnız, Sayın Yurdakul'un katillerinin yakalan­
ması için özel bir ekip çalışmaktadır. 

BAŞKAN — Tamam, teşekkür ederim. 
Sayın Tuna, 'buyurun. 
ALTAN TUNA (Çanakkale) — Sayın Başkanım, 

yardımlarınızla Sayın Bakandan aşağıdaki soruları­
mın yanıtını rica ediyorum : 

l1. Hükümetinizin göreve atandığı günden bu ya­
na, jandarma ve polis bölgelerinde asayişe müessir 
kaç olay geçmiştir? Bu olaylarda ölü ve yaralı yurttaş 
ve görevli sayısı nedir? Bu ölümlerden ne kadarı te­
rör olaylarına ilişkindir? Bu duruma göre, geçen yı­
lın aynı 100 gününe rastlayan dilimiyle olay ve ölü 
sayısı karşılaştırılırsa tertörün tırmandığı söylenebilir 
mi? 

2. İzmir'de, «Türk askerini arkadan vur, Rus 
askerine selam dur» 'biçiminde her Türkü derinden 
yaralayan ıbir slogan, yazılı veya sözlü atılmış mıdır? 
'Sayın Genelkurmay Başkanının delil bulduramadığı 
bu iddia araştırılmış mıdır? Sonuç nedir? Bu asılsız 
sözün ikide bir Meclis kürsüsüne getirilmesini doğru 
buluyor musunuz? 

•*3. Hükümetinizin 40'ar 'bin dolarlık partiler ha­
linde yurt dışında servet bırakmaya izin vermiş ol­
ması sizce silah kaçakçılarına yeni bir kaynak yarat­
mış olamaz mı? 

4. İzmir ve Hatay'a sıkıyönetimi getirebilme ba­
şarısını göstermiş olan-vali ve emniyet müdürlerinizi, 
başka illere de sıkıyönetimi getirebilmeleri için yerle­
rinin değiştirilmesini düşünüyor musunuz? 

5. Adaletin üç ayağından yargıç ve savcılar si­
lah 'taşıyabilmekteyken, son olayları da dikkate ala­
rak, avukatlara da silah taşıma izni verilmesi düşü­
nülüyor mu? 

6. Mülki idare amirlerinin sonbahar kararname­
si gecikmeli olarak kış aylarına kalınca, uygulamanın 
geri bırakılacağını beyan etmiştiniz. Bu kararname 
kaç kişiliktir, bugüne kadar kaç kişiye uygulanmıştır? 
Çanakkale'den Van'a bir kamyon kaç liraya gitmek­
tedir, buna karşılık ortalama ne kadar yolluk ödene-
'bilmektedir? 

7. Doğal yıkımlarda ve toplumsal olaylarda ilk 
akla gelen, ibayram, pazar, tatil demeden sorumlu ve 
görevli saydığımız mülki idare amirlerine, emirlerinde 
çalışan pek çok meslek mensubu gibi fiili 'hizmet zam­
mı verilmesi düşünülüyor mu? Halen Plan Bütçe Kar­
ma Komisyonundaki bu konuyu tez elden yasalaş­
tırmak için Hükümetinizin İçtüzüğün kendisine tanı­
dığı yolları kullanacak mıdır? 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN — Teşekkür ederim. Sayın Bakan? 
«Türk askerini arkadan vur, Rus askerine selam 

dur» sözünün kürsüye getirilmesi ile ilgili sorusuyla, 
arabanın fiyatına taalluk eden soruyu çıkartıyorum; 
diğer soruları cevaplandırınız. 

İÇİŞLERİ BAKANI MUSTAFA GÜLCÜGİL 
(Devamla) — Sayın Başkan, takdir edersiniz ki, sual­
ler hem çok uzun, hem de araştırmayı gerektiriyor. 
Onun için cevaplarını yazılı vermek istiyorum efen­
dim. 

BAŞKAN — Tamam. Teşekkür ederiz. 
ALTAN TUNA (Çanakkale) — Soruşturmanın 

sonucu ne olmuştur? 'Bu iddia soruşturuldu mu Sayın 
'Başkan, önemli olan bu. Adli ve idari makamlarca 
soruşturmaya geçildi mi? 
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BAŞKAN — Tabii, o sorunuz içerisinde. O so­
runuz var. Hakkınız, o soruya cevap alacaksınız. 

Sayın Onat, sizin sorunuzu alayım efendim. 
GÜNDÜZ ONAT i(Kırklareli) — Sayın Başka­

nım, Sayın Bakanımızın, sıkıyönetim görüşmeleri sı­
rasında, Çarşam'ba günü yapılan Türkiye Büyük Mil­
let Meclisi Birleşik Toplantısında, Jandarma Genel 
Komutanlığına a'it olduğunu söyleyerek okuduğu bir 
rapor hakkında açıklama yapmasını istiyorum efen­
dim. 

Sayın Bakanımız, Çarşamba günkü Birleşik Top­
lantıda 'bu kürsüde... 

BAŞKAN — Başka sorunuz var mı Sayın Onat? 
GÜNDÜZ ONAT (Kırklareli) — Tek soru sora­

cağım efendim. 
!BAŞKAN — Tek sorunuz anlaşıldı efendim. So­

ru olarak anlaşıldı Sayın Onat. 
GÜNDÜZ ONAT (Kırklareli) — Hayır efen­

dim, müsaade edin sorumu tamamlayayım efendim, 
henüz sorumu bitilmedim. 

BAŞKAN — Buyurun. 
GÜNDÜZ ONAT (Kırklareli) — Meclis kürsü­

sünden Jandarma Genel Komutanlığına ait bir ra­
por okunduğuna göre, milletvekillerine birer fotoko­
pisinin dağıtılmasında 'bir mahzur olup olmadığını 
Sayın Bakanımıza soruyorum. 

TARİŞ'teki olaylarla ilgili olarak milletvekilleri-
miz değişik 'bilgilere sahiptir. Sağlam bilgilerle dona­
tılmış 'bir raporun fotokopisini dağıtmayı düşünüyor­
lar mı? 

'BAŞKAN — Sayın Onat, sorunuzun 1 nci kismı 
Sayın Bakanın bu hususta bilgi vermesine matuftur; 
(böyle 'bir şekil yoktur efendim. Sorunuzun ikinci kıs­
mı için Sayın Bakan cevap versinler. 

İÇİŞLERİ BAKANI MUSTAFA GÜLCÜGİL 
'(Devamla) — Sayın Başkan, o gün bir kısmını oku­
duğum rapor bir te!spittir. Hadiseyi yerinde tespit et­
miştir ve onu Yüce Meclise arz ettim, zabıtlarda var­
dır. 

'BAŞKAN — Tamam, teşekkür ederim, soru ce-
vaplandırrlrnıştır. 

GÜNDÜZ ONAT (Kırklareli) — Bir kısmını oku­
dunuz, tamamını değil. 

İÇİŞLERİ BAKANI MUSTAFA GÜLCÜGİL 
<(DeVamIa) — Zabıtlarda var. 

'BAŞKAN — Cevaplandırılmıştır Sayın Onat. 
Sayın Çobanoğlü, buyurun efendim. 
AHMET ÇOBANOĞLÜ (Konya) — Sayın Baş­

kan, Sayın Baikandan 2 sorum var, aracılığınızı rica 
ederim. 

1. Demire! Hükümetinin kuruluşundan ve Sayın 
Bakanımızın Bakan oluşundan bugüne kadar, Kon­
ya Ereğlisi ve Seydişehir ilçelerimizde ve Konya'nın 
merkezinde birçok anarşik olaylar oldu. Bu olaylar­
da, yasa dışı ve yasa içi sol kesimden gelen var mı 
ve hangileridir? 

2. Konya CHP il binası ve 4 gün sonra Konya' 
nın Sesi Gazetesi ve 15 gün sonra o gazetenin sahibi­
nin evi bombalandı. Suçluları (bulunmuş mudur? 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN — Teşekkür ederim efendim. Buyurun 

Sayın Bakan. 

İÇİŞLERİ BAKANI MUSTAFA GÜLCÜGİL 
ı(Devamla) — Burada bu suallere kesin cevap vermem 
müşkül Sayın Başkan, onun için yazılı cevap vermek 
istiyorum. 

BAŞKAN — Tabii. 
Sayın Bor, buyurun efendim. 

YILMAZ CEMAL BOR (Niğde) — Sayın Başka­
nım, aracılığınızla şu 2 sorumun cevaplandırılmasını 
Sayın İçişleri Bakanımdan rica ediyorum. 

1. 1978 Ağustos ayında, Bor'da, evine baskın ya­
pılarak, Milletvekili Sayın Sadi Somuncuoğlu'nun se­
çim afişleri de dahil, 165 kalem <bom!ba, tabanca vesair 
suç aletleriyle yakalanan, Niğde Ağır Ceza Mahke­
mesince 4,5 yıla mahkûm olan Üzeyİr Lokman Çaycı, 
'bugüne kadar polis tarafından yakalanamamıştır. 
Kaldı ki, halen Merkez Koyunlu 'Belediyesinde me­
mur olarak çalıştığı ve maaş aldığı söylenmektedir; 
doğru mudur? Doğru ise, bu konuda Sayın Bakanın 
çalışmaları olacak mıdır? 

2. 1979 yılında açılan sınavla mülkiye müfettiş­
liği adaylığını kazanan Aydoğan Yurdakul ve Nuri 
Yaman adlı 2 tane mülkiye müfettişi adayının, 2 Ocak 
1980'de asaletlerinin tasdikleri lazım gelirken tasdik 
edilmemiştir. Bu 2 müfettiş adayının yanında çalış­
tığı mülkiye müfettişlerinin verdiği sicil çok olumlu­
dur. Bunlardan Aydoğan Yurdakul'un 2 yıl önce gö­
rev yaptığı İsparta'nın Senirkent ilçesine müfettiş 
olarak gönderilerek, ısmarlam'a rapor düzenlendiği 
•doğru mudur? 

Yine, Nuri Yaman adlı mülkiye müfettişi adayı­
nın da, yine düzmece raporlarla asaletinin tasdik edil­
mediğini öğrenmiş bulunuyorum. Doğru mudur? 
Doğru ise, Sayın Bakanın vicdanına ve hukuk anlayı­
şına sığıyor mu? 

'Saygılarımla. 
BAŞKAN — Değerli arkadaşlarım, sorularımızı 

;sorarken, İçtüzüğümüzde sorunun ada'bı ve usulü 
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vardır. Bu adap ve usul, rencide etmeyecek tarzda­
dır. Arkadaşlarımın bu hususa hassasiyetle riayet et­
melerini rica ediyorum. 

Değerli Bor'un sorusunun son fıkrasını tevcih et­
miyorum, diğerlerini cevaplandırınız Sayın Bakan. 

İÇİŞLERİ BAKANI MUSTAFA GÜLCÜGİL 
(Devamla) — Sayın Başkan, şunu arz etmek isterim 
ki, Bakanlığımda, ben dahil hiç kimse düzmece ra­
por tanzfcn etmek gibi bir zillete asla düşmez ve düş­
meyecektir. 

Sualin gerisine de yazılı olarak cevap vermek is­
terim. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim efendim. 
Sayın Öztin, 'buyurun. 

MUSTAFA ÖZTİN (İzmir) — Sayın Başkan, 3 ta­
ne sorumun yanıtını aracılığınızla Sayın Bakandan 
diliyorum. 

IBirinoi sorum : Sayın Bakan bir gün önce Mec­
lîste yapılan sıkıyönetimi uzatma görüşmelerinde yap­
tıkları konuşma esnasında, bir dizi sol terör örgütü­
nün yakalanmış olduğunu Meclisin bilgilerine sundu­
lar. Bu arada, kendisine sözle sataşan 'bir milletvekili 
arkadaşımın, «Sağ örgütleri niçin açıklamıyorsunuz?» 
şeklindeki sorusuna, «onlar çantamda» yanıtını ver­
diler. Sayın Bakan, «onlar çantamda» yanıtıyla acaba 
neyi kastetiler ve bir dizi silahlı sol örgütü Mecliste 
açıklarken, silahlı sağ örgütleri çantasında saklama­
nın ne anlama geldiğini açıklarlar mı? 

İkincisi; Adalet Partisi İçel Milletvekili Sayın Na­
zım Baş'ın, halen İçel Devlet Hastanesi Başhekim 
Yardımcısı olan doktor kardeşinin eVinde, bir polisin 
katlinden sanık bir sağ teröristin yakalandığı doğru 
mudur; ibunu ne şekilde yorumlarlar? 

Üçüncüsü; TürkiyeMe bugün toplumu rahatsız 
eden; ister sağ, ister sol olsun, tüm silahlı terör ey­
lemlerinin sona ermesinin ancak silah kaçakçılığının 
önlenmesi önkoşuluna bağlı olduğu inancıyla sormak 
isterim : Acaba 100 günlük hükümet dönemlerinde 
kaç tane silah kaçakçısı, veyahutta kaçakçılığı yapan 
örgüt yakalanmış ve adalet önüne çıkarılmıştır?. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN — Teşekkür ederim. 
Buyurun Sayın Bakan. 

İÇİŞLERİ BAKANI MUSTAFA GÜLCÜGİL 
{Devamla) — Sayın Başkan, sıkıyönetimin' uzatılma­
sı için toplanan TBMM'nin oturumunda, ben yazılı 
metnimi okurken bir arkadaşımız, «sağ örgütler han­
gileridir?» diye sordu. Sağ örgütlere ait liste hakika­
ten çantamda idi, «çantamda, sonra okurum» dedim. 
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(Herhalde arkadaşımız konuşmamın sonunda burada 
bulunmadılar; nitekim konuşmamın sonunda sağ ve 
sol örgütleri yeniden Yüce Meclise arz ettim. Merak' 
ediyorlarsa zabıtlarda vardır. 

Diğer hususlar tahkik konusudur Sayın Başkan, 
'tahkikat yapar, arkadaşımıza yazılı olarak bildiririm. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim efendim. 
Sayın Âşık, huyurun. 
A. GANİ ÂŞIK (Kayseri) — Sayın Başkan, de­

laletinizle aşağıdaki sorularımın Sayın Bakan tarafın­
dan cevaplandırılmasını rica ederim : 

1. 29 Kasım 1979 günü, Kayseri Fevzi Çakmak 
Mahallesi, Çalışkanlar Kıraathanesini basanların ve 
orayı mezbahaya çevirenlerin yakalanması için inan­
dırıcı bir çaba harcanıyor mu? 

2. Kayseri'de günahsız kimselere polisçe ağır iş­
kenceler uygulanmıştır; failler cezalandırıtacak mıdır? 

3. Bir süre önce Yeşilhisar ilçesi emniyet komi­
seri maalesef öldürülmüştür. Samimiyetle üzüldük ve 
valiye başsağlığı diledim. Her partiye mensup aklı 
hasında insanların kanaatine göre, cinayet içkili birisi 
tarafından işlenilmiş olup, siyasi değildir. Kesin hük­
mü elbette adalet verecektir. Ancak, emniyet komi­
seri için yapılan cenaze töreninde, Kayseri Valisinin 
yaptığı ve televizyonun da verdiği kışkırtıcı konuşma­
yı, 'bir valide bulunması gereken ağırbaşlılık ve so­
ğukkanlılıkla bağdaşır görüyor musunuz? 

4. Bu olayı takip eden günlerde, Niğde Emniyet 
'Müdürünün, hiç ilgisi olmadığı halde Yeşilhisar'a ge­
lip, Cumhuriyet Meydanında eline aldığı silahını sal­
layarak, tüm Yeşilhisar'lıların namusuna dil uzatma­
sını, analarına arvatlarına küfretmesini takipsiz bıra­
kacak mısınız? Bu bir polis zulmü değil midir? 

Son sorum : Sayın Alparslan Türkeş'in, yaklaşık 
2 ay kadar önce Kayseri'ye geldiği günün sabahında, 
Milliyetçi Hareket Partisi il binasına bir bomba atıl­
mıştır. Fail yakalanmış ve tutuklanmıştır. Bu failin 
'Milliyetç'i Hareket Partisi sempatizanı bir genç oldu­
ğu Söyleniyor. Bu doğru mudur? 

Teşekkür ederim. 
TURAN KOCAL (İstanbul) — Sizin üyeniz, Halk 

Partisinin üyesi. 
BAŞKAN — Buyurun Sayın Bakan. 
İÇİŞLERİ BAKANI MUSTAFA GÜLCÜGİL 

i(Devamla) — Sayın Başkan, sayın arkadaşımızın sor­
duğu sualler halen tahkik konusudur. Tahkikat yapıl­
maktadır, tahkikatın selameti için, müsaade etsin de 
tahkikat bitinceye kadar cevap vermeyeyim efendim. 

BAŞKAN — Peki, teşekkür ederim Siayın Bakan. 
Sayın Yıldız, buyurun efendim. 
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VELİ YILDIZ (İçel) — Sayın Başkanım, aşağı­
daki sorularıma aracılığınızla Sayın Bakanın cevap 
vermesini1 istirham edeceğim : 

1. İçel ilinde mevcut bulunan 260 polisten bir 
seferde olmak üzere 82 polis ve komiserin kış günün­
de Doğu illerine tayin edildiklerini duydum. Tayin 
konusu doğru mudur? Alınan bu polislerin ve komi­
serlerin yerine yenileri verilmiş midir? 

2. Biraz önce, suç işleyenleri sayan Sayın Baka­
nımız, sol örgütleri saydıklarında, hangi örgütlere 
bağlı olduklarını öğrendik. Sağdan suç isteyenlerin ise, 
hangi örgüte mensup olduklarım öğrenemedik. Bu, 
sağdan suç işleyen örgütler arasında kaç tane ülkü 
ocaklı vardır? Onun bildirilmesini istirham edeceğim. 

3. Kocaeli eski valisi Sayın İbrahim Ural'ın be­
yanatıyla tayinler konusunda kaçakçıların etkin rol 
oynadığını ve hu şekilde tayinlerin yapıldığını dünkü 
basından öğrendik. Bu istifa sebebinin buna dayan­
dığı doğru mudur? Sayın Bakanımızdan istirham ede­
ceğim. 

İÇİŞLERİ BAKANI MUSTAFA GÜLCÜGİL 
(Devamla) — Sayın Başkan, İçel'den alınan polisle­
rin 'bir kısmı Doğuya bir kısmı diğer illere verilmiş­
tir. Bilhassa Doğuda örfi idare bölgelerindeki örfi 
idare kumandanları ve valiler polis ihtiyaçlarını be­
lirtmişler, her vilayetten bir miktar polisi Doğuya 
kaydırdık; o meyanda bu arkadaşlar da alınmıştır. 

Diğer bir soru; eski Kocaeli Valisinin dün gaze­
telerde çıkan beyanatıdır. Bu arkadaş, Bakanlığımın 
içerisinde kaçakçılarla ilgili tayinini yapan bir kim­
se varsa eğer, açıkça ortaya koymalıdır. Tayini ben 
götürürüm, Bakanlar Kurulu çıkarır, Reisicumhur 
tasdik eder. Eğer böyle bir şey varsa ve eğer namus­
lu insansa, bunu müşahhas olarak ortaya koyması 
lazımdır. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim. Soru cevaplandı­
rılmıştır. 

Değerli arkadaşlarım, çalışma süremiz dolmuştur, 
soruların ve bütçe üzerindeki işlemin tamamlanacağı 
zamana kadar sürenin uzatılmasını oylarınıza sunu­
yorum. Kabul edenler..'. Kabul etmeyenler... Kabul 
edilmiştir. 

TURAN KOCAL (İstanbul) — Sayın Başkan, 
Usul hakkında söz istiyorum; bugün Cuma. 

SEFAHATTİN ÖCAL (Ankara) — Sayın Baş­
kan?.. 

BAŞKAN — Sayın Öcal, doğru, siz en önce sor­
dunuz, haklısınız, buyurun. 

SELÂHATTİN ÖCAL (Ankara) — Sayın Baş­
kan, sıkıyönetim görüşmesi sırasında Sayın Bakan ko­
nuşmasında Jandarma Genel Komutanlığının hazır­
ladığı rapora göre, TARİŞ'e 6 000 Doğulu militanın 
alındığını ifade buyurdular ve bu zabıtlara geçmiştir. 
'(Gürültüler) 

'BAŞKAN — Rica ediyorum arkadaşlar, sorulan 
soruları anlamamıza imkân veriniz lütfen. (Gürültü- . 
Ier) Çok rica ediyorum, köy kahvesine çevirmeye kim­
senin hakkı yok efendim. 

TURAN KOCAL (İstanbul) — Usul hakkında 
söz istiyorum Sayın Başkan. Bugün Cumadır. 

NURETTİN KARSU (Erzincan) — Sayın Baş­
kan, «bugün cumadır, burada çalışılır mı» diyorlar,, 
cevap vermiyorsunuz. (Gürültüler) 

BAŞKAN — Çok rica ediyorum, yalnız oraya 
değil, bütün arkadaşlarımıza söylüyorum. 

NURETTİN KARSU (Erzincan) — Cuma günü 
çalışılır. İbadetin en büyüğü çalışmaktır. (Gürültüler) 

BAŞKAN — Değerli arkadaşlarım, çok rica ede­
rim, şu hareketiniz hiçbir şekilde sizin iddianızı doğ-
rulamaz. Hareketinizin, önce size yakışır şekilde ol­
masını rica ediyorum. Saniyen, ben burada icraatımı 
yaptım, gereken kararı aldım ve çalışmalarımıza de­
vam ediyoruz. Bundan iyi cevap mı olur? Kendinizi 
rahatsız ediyorsunuz... Rica ederim. 

'Buyurun Sayın Öcal. 

SELÂHATTİN ÖCAL (Ankara) — Anayasamız­
da «Türk halkı bir bütündür ve bölünmezdir» ilkesi 
yer aldığına göre, Sayın Bakanın zabıtlara geçen o 
günkü ifadesinde, acaba Sayın Bakan Doğulu - Ba­
tılı diye Türk halkını ikiye ayırmakla bölücülüğü 
kendisi- yapmamış mıdır? 

2. 471 sayılı Yasa hükümlerine göre, Türkiye 
Şoförler Federasyonuna bırakılan, basılı kâğıt ve 
plaka sorunlarının Federasyonca karşılanacağı hük­
me bağlanmasına rağmen, 10 yıldan beri aralıksız, An­
kara'da Bahçelİevler 4 ncü caddede, Yüksel Plaka 
Firmasına, yasada amir hüküm bulunduğu halde, 
hiçbir basın veya diğer yollarla ilan yapılmaksızın, 
kişiler çağrılarak mukavele aktedildiği ve bunun so­
nucu da 'Ankara Emniyet Müdürlüğüne ait Trafik 
Müdürlüğünün plaka mühürünün 10 yıldır bu firma­
da kaldığı doğru mudur? Doğru ise, bu hususta İl 
Trafik Komisyonunun almış olduğu karar doğrultu­
sunda, mühürün adı geçenden alınıp alınmadığı husu­
sunda ne gibi işlem yapılmıştır? Türk Ticaret Kanu­
nu hükümlerine göre ticaret serbest olduğuna göre 
ve herhangi bir - basın yoluyla - ilan yapılmaksızın 
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sözleşme imzalanan bu firmanın ahdinin feshedilip 
edilmeyeceği, diğer bir bölümü ise, şu ana kadar An­
kara'da çeşitli plaka firmalarınca 200 liraya yapılan 
plaka, Bahçelievler'deki söz konusu firma tarafından 
400 veya seri halinde olmayan plakaları da 750 İraya 
yapmakta olup, şoför esnafını kiivraridirmaktadır. Bu 
yalsa dışı uygulamaya halen devam edilecek midir? 

* Teşekkür ederim Sayın «Başkan. 
'BAŞKAN — Teşekkür ederim efendim. 
'Buyurun Sayın Bakan. 
İÇİŞLERİ BAKANI MUSTAFA GÜLCÜGİL 

ı(Devamla) — Sayın Başkan, sayın hatibin 1 nei sua­
linde noksanlıklar vardır. Bu noksanlıkların, evvelki 
günkü zabıtların tetkik edilerek gidebilmesini rica 
ederim ve bu sualin cevabı bugünkü konuşmamın sion 
kısmında mündemiçtir. 

2 nci suali çok geniş kapsamlı ve tahkik konusu­
dur. Müsaade ederseniz tahkik yaptırayım, şimdi bir 
şey söylemek mümkün değildir. Sonra yazık cevap 
vereyim efendim. 

BAŞKAN — .Teşekkür ederim «fendim. 
ıSayın Efem Eken, sizin sorunuzu alayım efendim. 
ETEM EKEN (Conta) — Benden evvel arkadaş­

lar vardı Sayın Başkan. 
»BAŞKAN — Sayın Eken sona yazmışım, bu kadar 

hassasiyet gösteriyorsunuz; soru sorudur efendim, 
önü sonu 'olmaz. 

ETEM EKEN (Çorum) — Sayın Başkan, üye ar­
kadaşlardan özellikle 'sonraya aldınız, evvela onları 
yazdınız, şimdi 'beni çağırıyorsunuz. 

BAŞKAN — Hayır, hayır... 
ETEM EKON (Çorum) — Milliyetçi Hareket Par­

tili arkadaşlarımdan özelikle sonra söz aldım Sayın 
Başkan. Evvela onlar sorsunlar, sonra sıra bana ge­
lince ben soracağım Sayın Başkan? 

BAŞKAN — Hayır Sayın Eken, sizi yazmışım ba­
şa; ama 'işitiyorsanız onlardan sonra sorun sorunuzu 
'Sa'yın Eken. Bu hassasiyet yersiz. 

Buyurun 'Sayın Çakıroğlu. 
ÖMER ÇAKIROĞLU (Trabzon) — Sayın Baş­

kan, Çatalca'da kurulmakta olan Altınyunus tesis­
lerinde suiistimaller olduğu söylenmektedir. O zama­
nın kaymakamı ve o zamanın belediye reisinin 'bu 
suiistimallerde rolleri var mıdır? 

Jİkinci sorum : Yurdakul'un katillerinin yakalan­
ması için özel ekipler hazırlanmıştır. Tunceli savcısı­
nın katili için de böyle bir ekip var mıdır? 

Bunları öğrenmek işitiyorum, teşekkür ederim. 
BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Çakıroğlu. 
Buyurun Sayın Bakan. 
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İÇİŞLERİ BAKANI MUSTAFA GÜLCÜGİL 
'(Devamla) — Birinci suallerine ancak tahkikat sonu 
cevap verebilirim. 

İkinci suallerine gelince; Tunceli savcısı için de 
özel vazifeliler vardır efendim. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim. 
Buyurun iSaiyın Gökçek. 

CENGİZ GÖKÇEK (Gaziantep) — Sayın Baş­
kan, Sayın Bakandan aşağıdaki sorularımın cevap-
laridırıllmasını rica ediyorum : 

Geçmiş iktidar döneminde onbinleree vatandaşın 
işkence gördüğü, bu işkenceden aklını kaybeden, uz­
vunu kaybeden bulunduğu, kitaplara konu olacak ha­
le gelmiştir. 

Bu durumda : 
1. Bu insanlık dışı işlem yapanlardan, kaç tane­

si hakkında tahkikat açılmıştır? 
2. Kaç tanesi meslek dışı edilmiştir? 
3. Kaç tanesi lüzumu muhakeme kararıyla mah­

kemeye söVk edilmişitÜr? 
4. Bu işkencecilere emir veren amir ve yetkililer 

tespit edilmiş midir? Edilmişse haklarında ne gibi iş­
lem yapılmıştır? 

5. Yayın organlarında «hu kokuşmuş düzen de­
ğişmelidir» diyen bir derneğin mensuplarının hâlâ 
Bakanlık ve taşra teşkilatlarında önemli noktalarda bu­
lunduğu ve değiştirilmediği görülmektedir. Bu zihni­
yetle devlet memurluğu nasıl bağdaştırılacaktır? 

6. «Türk askerini arkadan vur, Rus askerine se­
lam dur» sloganı ile TürkÜye'de eylem mevcut mu­
dur, yapılmakta mıdır? (CHP sıralarından gürültü­
ler) 

TEVFİK FİKRET ÖVET (Sinop) — Böyle sual' 
olur mu? 

ÇAĞLAYAN EGE (İstanbul) — Sayın Başkan 
hassasiyeti arkadaşlarınıza gösteriniz. 

BAŞKAN — Cevap vermeye imkân bırakmıyor­
sunuz ki. Yani sizin kalfanızda, mutlaka 'burada otu­
ran kişi şartlı olarak taraflıdır; bu şekilde hareket 
ediyorsunuz. Bırakın cevap vereyim efendim. Yani 
'bilmiyorum rahatsızlığınız nedir? 

Sayın Bakan, sorunun son bölümünü soru olmak­
tan çıkartıyorum, geri kalan bölümlerine cevap ve­
riniz efendim. 

İÇİŞLERİ BAKANI MUSTAFA GÜLCÜGİL 
(DeVamla) — Yazılı cevap vereceğim Sayın Başkan. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim efendim. 
Sayın Eken, 'buyurun efendim. 
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ETEM EKEN (Çorum) — Sayın Başkan, Abdi 
Ipekçi'nin katiliyle, Yozgat Cezaevinden kaçan Al­
paslan ve arkadaşları ne zaman yakalanacaktır? Sa­
yın İçişleri Bakanlığının bu'güne kadar bu husus üze­
rine düştüğüne ait veyahut da yaptığı çalışmaya ait 
ne gibi hususlar vardır, öğrenmek istiyorum? 

Yine Sayın Başkan, izmir olaylarında ölen polis­
lerin ikisinin eşleri Sayın Bakana «eşlerimizi siz öl-
dürttürdünüz» dedikleri Cumhuriyet Gazetesinde dün 
yayınlanmıştır. Şehit olan polislerin eşleri o acı için­
de kıvranırken, hiçin Sayın Bakana ve giden o heye­
te böyle söylerrri'şlerdir? Böyle söylemedeki maksat­
ları nedir; Sayın Bakanın ve icranın tarafsız hareket 
etmediğinden dolayı mıdır? Öğrenmek istiyorum. 

BAŞKAN — Saym Eken, bu, soru olur mu? Çok 
rica ediyorum. 

ETEM EKEN (Çorum) — Niye olmasın, olur, 
gazete böyle yazıyor, tekzip etsinler o zaman. 

'BAŞKAN — Olmaz gayet tabii efendim. Okuyun 
İçtüzüğü efendim, böyle soru olmaz. Rica ediyorum, 
olmaz Sayın Eken, siz miHetvekifoiniz, soruyla bile 
'bu müesseseyi korumak zorundasınız, rica ederim. 

ETEM EKEN (Çorum) — Sayın Başkan, siz de 
biliyorsunuz, iben 7 senedir milletvekiliyim... 

BAŞKAN — Rica ederim... Tamam efendim. Bu­
yurun, siz diğer sorunuzu sorunuz. 

ETEM EKEN (Çorum) — «Geçen dönemde, ev­
velki dönemde böyle usul olmamıştır» deyin, ondan 
sonra bendenize, «böyle soru sorulmaz» deyin. 

BAŞKAN — Sayın Eken, olmaz. Bu usule imkân 
verilmişse de yanlıştır. 

ETEM EKEN (Çorum) — Bunlar her zaman olan 
şeyler. Herkes öyle soruyor. 

BAŞKAN — Olmaz, rica ediyorum. Diğer soru­
nuzu sorunuz efendim. 

ETEM EKEN (Çorum) — Yine Sayın Bakan 
«Türkiye bir hukuk devletidir. Vatandaşın temel hak 
ve hürriyetlerini devlet korumak mecburiyetindedir» 
dediler. İlke olarak çok doğru. Şimdi bir soru daha 
soruyorum; 'her konuşmalarında, hükümet üyeleri ve 
Sayın Bakan da dahil, Türkiye'deki demokratik sol 
düşünceye salhip insanları bile başka gözle görüyor­
lar. Sol düşünceye sahip kişiler vatandaş değil midir? 
Bakanlığın bu konudaki kanaati nedir? 

Yine Sayın Başkan, Çorum il ve ilçelerindeki po­
lislerin çoğunun bu kış ortasında - kışın durumu ma­
lum - Doğu illerine, Güneydoğu illerine acilen naklet­
ti rildiklerini biliyoruz. Çorum'da etnik gruplar da 
var malum; ama bugüne kadar 'büyük bir olay ol­

madı. Bu dürüst, görevini yapan polisler kış ayında 
neden başka yerlere dağıtıldı? Herhangi bir olay ya­
ratılmak mı isteniyor? Yoksa niçin bu tasarrufa git­
miştir? Öğrenmek istiyorum. 

Saygılar sunarım. 
BAŞKAN — Teşdkkür ederim. 
Sayın Bakan, sayın milletvekilinin 2 nei ve 3 ncü 

sol ularını soruluktan çıkartıyorum; diğer sorularına 
cevap veriniz. 

ETEM EKEN (Çorum) — .Nasü çıkartırsınız efen­
dim? 

BAŞKAN — Tabii efendim. O, Başkanlığın hak­
kıdır. Soru, sorulacak şekilde sorulursa tevcih ederim. 

Buyurun. 
ETEM EKEN (Çorum) — Öyle sorulara müsaa­

de ederseniz biz de ayağa kalkarız. 

(İÇİŞLERİ BAKANI MUSTAFA GÜLCÜGİL 
(Devamla) — 1 nci soruya da yazılı cevap vermek is­
terim. Çünkü özel bir tim vardır, bu timin hareket-
•lerü kozmiktir. Onun için yazılı cevap vermek isterim. 

BAŞKAN —Evet, teşekkür ederim Sayın Bakan. 
Sayın Kabadayı, 'buyurun. 

İHSAN KABADAYI (Konya) — Sayın Başkan, 
İçişleri Bakanlığında, köy ve mahalle muhtarlarının 
maaşlarının günün şartlarına göre artırılması husu­
sundaki çalışmalar sürdürülmekte midir? 

B'r diğer husus da, şartlar meydanda; muhtarlar 
pek çok hizmet gören memurlardır... (CHP sırala­
rından «Gerekçesiz Sayın Başkan» sesi) 

BAŞKAN —• Evet. Sayın Kabadayı, gerekçesiz ve 
net soru sorun lütfen. 

İHSAN KABADAYI (Konya) — Muhtarlara si­
lah verilmesi hususunda düşünceleri var mıdır? 

Sayın Bakan da çok iyi takdir ederler ki, devlet 
idaresi sureti katiyede ihmal kabul etmez. Türkiye'de, 
ANTHİRLİK'te, ÇUKJOBİREİK'te ve TARİŞ'te ce­
reyan eden hadiseler yer yer iç harp, yer yer isyan­
dır... 

BAŞKAN — Gerekçesiz Sayın Kabadayı,, rica 
ediyorum. 

İHSAN KABADAYI (Konya) — Sayın Bakan bu 
prensipten hareket ederek, aca!ba bu prensibi içinde 
bulunduğumuz şartlara uyduracaklar mıdır? 

BAŞKAN — Buyurun Sayın Bakan. 

İÇİŞLERİ BAKANI MUSTAFA GÜLCÜGİL 
(Devamla) — Sayın Başkan, hükümetin getirdiği son, 
katsayının 25'e yükseltilmesiyle muhtarlar da bundan 
istifade edeceklerdir. 

— 585 — 
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BAŞKAN — Son sorusuna cevap vermeyebilir 
siniz efendim. 

İÇİŞLERİ BAKANI MUSTAFA GÜLCÜGİL 
(Devamla) — Ta'banca verilmesi hususunda Baikan-
lığımız müspet mütalaa vermiştir. Herhalde kanun 
Meclise gelecektir. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim. 
Sayın Irmak, kısa ve gerekçesiz rica ediyorum. 

MEHMET IRMAK (Çorum) — Sayın Başkan, 
Sayın Bakandan aşağıdaki soruların cevaplandırılma­
sını is'tirham ediyorum : 

1. İzmir'de TARİŞte meydana gelen olaylar da­
ha oVvel haber alınmamış mıdır? Tedbirler anında 
alınmamış ve olaylardan çok sonra 75 bin adet 10 bin 
lira değerindeki iğler şiş yapıldıktan sonra tedbirler 
alınmış, sıkıyönetim ilan edilmaş'tir. 

iBAŞKAN — Evet, neyi sormak istediniz? 

Î M E H M E T IRMAK (Çorum) — Olaylar daha ev­
velden haber alınmamış mıdır? 

BAŞKAN — «Bu iğlerin şiş yapılıp yapılmadığı 
tesp' t ediiİmiş midi r?» diyorsunuz. 

MEHMET IRMAK (Çorum) — 2. Sıkıyönetim 
ilanı görüşmeleri sırasında Sayın Bakan, Kırıkkale 
yapısı silah kullandıklarını belirttiler. Bu durumda si­
lah ruhsatı verdiğiniz vatandaşlar, hü Kırıkkale ya­
pısı silahlarla can güvenliğini sağlayabilecekler midir? 
Sayın Bakanlık, can ve mal güvenliğini sağlamak için 
ciddi tedbirler düşünmekte midir? 

3. Milliyetçi Hareket Partisi Genel Merkezi ile 
MİSK Kültür ve Eğitim Merkezi, geçen iktidar za­
manında basılmış, kurşunlanmış ve ika vatandaşıhıız 
şehit edilmiştir. 

'Bu canilerin emniyet mensubu olduğu beyan edil­
miş; polis, komiser ve polis öğrencileri oldukları. Gör­
gü şahitleri dinlenmeden, hu gözaltına alınan polis,' 
komiser ve polis öğrencilerinin serbest bırakıldığı söy­
leniyor. Görgü şahitleri dinlenmeden, sanıklar yüz-
leştirilmeden, partili mağdurlar dinlenmeden, bu 14 
kişinin serbest bırakılması, canilerin himayesi ma­
nasını taşımıyor mu? 

'BAŞKAN — Teşekkür ederim. 
Sayın Irmak, 2 nci sorunuzdaki husus tamamen 

Bakanın görevi dışındaki olan bir şeydir. Bakan si­
lahların nasıl çalışıp çalışmadığı konusunda tahkikat 
yapacak değildir. 

1 nci ve 3 ncü soruya cevap veriniz. 
İÇİŞLERİ (BAKANI. MUSTAFA GÜLCÜGİL 

(Devamla) — Sayın Başkan, sorular bir hayli uzun­

dur, aslında ben de layıkı veçhile duyamadım, mü­
saade ederseniz yazılı cevap vereyim. 

BAŞKAN — Tabii efendim. 
Sayın Karsu. 
NURETTİN KARSU (Erzincan) — Sayın Başkan, 

aracılığınızla aşağıdaki sorularımın Sayın Bakan tara­
fımdan yanıtlanmasını arz ediyorum. 

1. Daha evvel birçok parlamentere gelen bir 
mektup var. Dün de Demokrat Gazetesinde (bu mek­
tup açıklandı. Bu mektupta, bazı fesat yuvaları, bu 
memleket'te halkı birbirine karıştırmak için, Milli 
Güvenlik Kurulunun da ismini kullanarak, bu örgüt 
bütün ülkeye bu .mektubu yaymıştır. Bu mektubun 
amacı, halkı mezhep ayrımı yaparak biribirine düşür­
mektir. 

Sayın Bakan, daha evvel bize gelen bu mektuplar 
için ne gibi önlem almıştır ve ne işlem yapmıştır? 

2. Türk' halkı arasında birlik ve beraberliğe en 
çok gereksinme duyulduğu bu günlerde, Sayın Ba­
kanın kürsüde bazı illeri, özellikle benim ilimi de, 
Erzincan ilini de «hassas bölge» diye nitelendirdiler. 
Bu «hassas bölge» deyiminden neyi kasdediyorlar? 

3. Şimdiye kadar bu ülkede, dışardan ülkeyi böl­
mek için girmiş olan kundakçılar, mezhep ayrılığını 
brim olarak almaşlardır. Halbuki mezhep ayrılığı in-
isarilarin ayrılığını meydana getirecek bir faktör değil­
dir. Öyle olsaydı, Sayın Bakanla Enver Hoca'yı, Sa­
yın iBakanla Ziya - ül Hak'ı bir arada, aynı ideoloji 
içinde görmek gerekirdi. Dermek ki mezhep ayrılığı 
insanların ayrılığını gerektirme, birliğini gerektirir. 
Öyle ise, bugün için Türkiye'de' bu ateşi 'Söndürmek 
için, Bakanlar Kuruluna götüreceği bir öneriyle, Diya- . 
net İşleri Başkanlığının da radyo ve televizyonlia halkı 
'birliğe çağırarak bu gibi mezhep ayrılığı yapmanın 
milleti bölmek için bir araç olmayacağını kanıilla'mayı 
düşünüyorlar mı, düşünmüyorlar mı? 

'BAŞKAN — Yalnız Sayın Karsu, diğer 'soruları­
nızı da aynı üslup içinde sorarsanız, sordurmayaca­
ğım. Soruyu kesin, net ve açık olarak Bakana gerek­
çesiz olarak ifade edeeeksirtiz. 7 

NURETTİN KARSU (Erzincan) — Ben kendi­
me göre soru sorarım. Milletvekilli olarak kendime 
göre sorarım. 

BAŞKAN — Hayır, siz kendinize göre soramaz­
ısınız, İçtüzük hükümlerine göre 'sorarsınız. 

Buyurun. 
NURETTİN KARSU (Erzincan) — Bazı insan­

lar radyoda Yunus Bmre'yi kendine araç olarak kul-
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lanıdık'îarı halde, onun çocuklarına da soykırımı için 
gerekli teşebbüslerde bulunulmaktadır. Burnun için de 
ne düşünüyorsunuz? 

Tsş'okkür ederim. 
'BAŞKAN — Ben tüzük hükümler' ine uymanızı, 

mil'löüvekilliğinıin gereğini yapmanızı rica ettim. 
Buyurunuz Sayın Bakan. 

İÇİŞLERİ BAKANI MUSTAFA GÜLCÜGJL 
(Devamla) — Sayın Başkan, suallerden, benim bakan­
lığımı ilgilendiren bir husus görmediğim için mazur ol­
duğumu beyan ötmek isterim. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Bakan. 
Son soru soracak üye Sayın Kahram&n'dır, bu­

yurun Sayın Kahraman. 

ÖMER 'KAHRAMAN (Tdkirdağ) — Sayın Baş­
kan, Sayın Bakandan 4 sorum vardır. 

1. Önce siz, sonra Hükümetin Başbakanı «Tür­
kiye'de kurtarılmış bölge kalmamıştır» dedi. 100 gün 
de dolduğu halde ve 12 Şulbat taı'Jh'îi Hürriyet Ga-
zdtgsinde belirtildiği giibi, kurtarıl'mış bölgeler gerçeği 
karşısında bugüne kadar sustunuz. Türkiye'de 'kurta­
rılmış bölge var mıdır, yo'k mudur, var;a nereleri­
dir? 

2. Siz iktidara gelmeden önce İstanbul'da yaka­
lanan anarş'istlsıiln îisteleri TRT'de verilir'ken, sağcı­
ların da solcuların da listeleri veriliyordu. Siz İktidara 
geldikten sonra s'ağciar hiç söylenmemekitedir. Siz ik­
tidara geldikten sonra sağcılar eylemden mi vazıgeçi-
ler, yoksa emniyet kuvvetleriniz mi bu sağcı eylemci­
leri ön kapıdan alıp arka kaipıdan salmaktadırlar? 

3. Tekirdağ Emniyet Müdürü iken yaptiırdığı ope­
rasyon ve takiplerle bazı kaça'kçıları yakalayan mü­
dür, mükafatlaındırıilacağı yerde görevinden alınıp 
Karadeniz illerimden birine müdür yardımcısı olarak 
gönderilrriliştJir. Eski IKocaelıi Va'lisiniiın istifa mekltu-
bunda açıklandığı gibi, tayinlerde 'kaçakçıların rol oy­
nadığını söylemesine, bu müdürü Tekirdağ'dan allımıaüc-
la Valinin söytedMerin'in doğrulandığı ortadadır. 
Bu kaçakçılığın önlenmesi için ne düşünüyorsunuz 

4. Yozgat'a tayin edilen öğretmenlere ve bazı 
vatandaşlarımıza 'teminalde otobüsten inince bazı 
kimlseier tarafından kıyasıya dövülüp işkence edildiğini 
duydunuz mu? Duymadı iseniz Yozgat Emniyet kuv­
vetlerinden sorunuz, bu zorbalar hakkında ne gibi ted­
birler aldıracaksınız? 

BAŞKAN — Teşekkür ederim. 
Buyurunuz Sayın Bakan. 
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İÇİŞLERİ BAKANI MUSTAFA GÜLCÜGİL 
(Devamla) Sayın Başkan, sayın hatibin sön sualinden 
başlayayım; emrettikleri gibi, Yozgat'taki emniyet 
kuvvetlerinden soracağım, duymadım. 

TRT haikkında sorduğu sual beni ilgilenid'irmiyor 
müsaade ederse TRT'ye ailt arkadaşımız cevap versin. 

Türkiye'de kurtarılmış bölge diye dövl'etin girme­
diği bir yer yoktur. Devlet her yere girrriL îr [ıaCî:;ı. 
Ama sağ-sol çatışmasından dolayı gruplar arasında 
halen sıcaklık devam etmektedir, ama bu zamana 
bağlıdır, inşallah o da izale 'edilecektir. 

BAŞKAN — Tamam, Sayın Bakan sorular bitmiş­
tir. -

Teşekkür ederim. 
İÇİŞLERİ BAKANI MUSTAFA GÜLCÜGİL 

(Devamla) — Teşekkür eder, saygılarımı sunarım. 
(AP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Değerli arkadaşlarım, son söz mil-
letvekilinindir. Aleyhte Sayın Azimet Köylüoğlu, bu­
yurun., 

Sayın Köylüoğlu, konuşma süreniz 10 dakikadır. 
Süre içerisinde kalmanızı rica edeceğim; zaman hayli 
geçti efendim. 

AZİMET KÖYLÜOĞLU (Sivas) — Sayın Baş­
kan, değerli milletvekilleri, İçişleri Bakanlığının 1980 
Yılı Bütçesi üzerinde kişisel görüşlerimi arz etmeden 
önce, Yüce Meclisin Sayın Başkanını ve değerli mil­
letvekillerini saygıyla selamlıyorum. 

Sayın milletvekilleri, devlete, rejime ve Atatürk il­
kelerine sıkı sıkıya yürekten bağlı olmaktan öteye bir 
suçları olmayan Alevi ve Cumhuriyet Halk Partili kö­
kenli halkımıza, Ankara ve ülkemizin diğer illerin­
de oturan vatandaşlarımıza, işgal ordularının dahi 
yapamayacağı biçimde ve boyutlarda zulüm yapıl­
maktadır. (AP sıralarından, «Sayın Başkan, bölücü­
lük yapıyor» sesleri) 

Dinleyin dinleyin, bölücülük yapmıyorum. 
BAŞKAN — Arkadaşımız, anarşiye bir sebep ola­

rak sözlerini bağlayacaktır. Müsaade buyurun. 

AZİMET KÖYLÜOĞLU (Devamla) — Vatan­
daşlarımız geceleri evlerinden) alınıp götürülmekte, 
kendilerinden 7 - 8 gün hiç haber alınamamakta ve 
daha sonra insanlık dışı işkenceler yapıldıktan sonra, 
doktora dahi sevk edilmeyerek, masum vatandaşlara 
işkence yapılmaktadır. (AP sıralarından «Yalan» ses­
leri) Bu yalnız benim görüşüm değildir; «yalan» di­
yen sayın arkadaşıma belgesini de gösteriyorum. (AP 
sıralarına belgeyi göstererek) Buyurun, Amasya mil­
letvekillerinin Sayın Başbakana çektikleri telgraf... 
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Buyurun, Kayseri milletvekillerinin çektiği telgraf bu­
radadır. «Yalan» diyen arkadaş gelip burada okur. 
{AP sıralarından «Yalan» sesleri, gürültüler) 

Bağırın bağırın. (AP sıralarından «Bölücülük ya­
pıyor» sesleri). 

Söyleyeceğim, bölücülük yapmayacağım. Dinle 
dinle. (AP sıralarından gürültüler) 

BAŞKAN — Rica ediyorum, rica ediyorum arka­
daşlarım. (AP sıralarından «Yalan söylüyor» sesleri, 
gürültüler) Rica ediyorum'. 

AZİMET KÖYLÜOĞLU (Devamla) — Dinle, 
dinle, anlatacağım. 

Bugün Büyük Atatürk'ün kurduğu laik Türkiye 
Cumhuriyetinde yurttaşlarımıza, mezhep ve inançla­
rından ötürü devlet kesiminde iş verilmemektedir. Ça­
lışanlar ise, işten atılarak yokluğa ve yoksulluğa itil­
mektedir* 
BAŞKAN — Sayın Köylüoğlu, zatıâliniz bütçe üze­

rinde konuşuyorsunuz, anarşiyle ilgili gördüğünüz 
için bunu belirtiyorsunuz. Lütfen konuya geçiniz. 

AZİMET KÖYLÜOĞLU (Devamla) — Söyleye­
ceğin. Sayın Başkan. Biraz önce bir şey söylemiyordu 
Sayın Başkan. 

ETBM EKEN (Çorum) — Sayın Başkan, aley­
hinde konuşuyor. 

BAŞKAN — Bütçenin aleyhinde konuştu. Bun­
ları öğrenmemiz gerekir Sayın Eken. 

AZİMET KÖYLÜOĞLU (Devamla) — Can ve 
mal güvenliği sağlanamadığı için göç etmek mecbu­
riyetinde bırakılan insanlarımızın ıstırapları ve figan­
larına yürekler dayanamamak'tadır. 

21 Ocak 1980 günü Sivas'ın Koyulhisar ilçesinde 
Cumhuriyet Halk Partisi İlçe binası ile İlçe Başkanı­
nın evine bomba konuluyor ve büyük bir gürültü ile 
patlıyor. Bu olay üzerine, ülkenin her tarafında oldu-
ği gibi Koyulhisar polisi, eski CHP tlçe Başkam Cen­
giz Ağca'yı gece saat 11.00'de evinden alıyor, kara­
kola götürüp dövüyor. Jeepe bindirip gece saat 00.02 
sıralarında, eksi 20 derecede, kazanın dışındaki orma­
nın içerisine bırakıyor. Sonra çırılçıplak soyundurulup, 
karların üzerine yatırılıyor. Kendisine, «Ya bu bom­
bayı ben koydum, ya da CHP tlçe Başkanı Ömer Yal­
çın koydu diyeceksin, aksi takdirde seni öldüreceğiz» 
diyorlar. 
Ayrıca Sivas'ta, Emniyet ile YSE ve DSt gibi tek­

nik kuruluşlarda Cumhuriyet Halk Partili işçilere iş­
kenceler yapılmaktadır. Sağ görüşlü olmayan memur, 
polis ve işçilere, Sivas'ta şu anda yaşam hakkı tanına-
mamaJktadır. (AP sıralarından «Belgesi» sesleri) CHP 

îl Başkanından... (AP sıralarından «Belgesini göster» 
sesleri) Göstereceğim. 

CHP İl Başkanından aldığım bir mektupta, yeni 
valinin, AP İl Başkanının dükkânından Sivas'ı yöne­
tecek kadar taraflı olduğu iddia edilmektedir. (AP 
sıralarından gülüşmeler) 

Sayın Bakan, Sivas'ta sıkıyönetimi kaldırdınız, te­
şekkür ederiz. Ben de Sivas'tan sıkıyönetimin kaldı­
rılması için bundan önceki başbakanlara, Sayın Ece-
vit'e ve Sayın Demirel'e iki kez telgraf çekmiştim. 
Milletin kürsüsünde... 

İHSAN ATAÖV (Antalya) — Belge... 
AZİMET KÖYLÜOĞLU (Devamla) — Tercü­

man Gazetesi yazdı, okuyabilirsiniz. 
BAŞKAN — Rica ediyorum, rica ediyorum Sayın 

Ataöv. 
Buyurun. 
AZİMET KÖYLÜOĞLU (Devamla) — Milletin 

kürsüsünden sesleniyorum.: Sivas'ta sağlanan barış ve 
kardeşliğin ikinci kez kana bulanmaması için, Sivas 
kaldırımlarının ikinci kez kana bulanmaması için, 
Bakanlığınızın memurlarını, validen polise kadar ye­
niden gözden geçiriniz. 

MEHMET HALÎT DAĞLI (Adana) — Seçmene 
selam yapma, bütçeden bahset. 

BAŞKAN — Lütfen bütçeye geliniz. 
ETEM EKEN (Çorum) — Konuşmaya karışın, 

söze karışın... Engelleyeceğiz işte bütçeyi. 
NİHAN İLGÜN (Tekirdağ) — Hatırım kalır yap­

mazsanız. 
BAŞKAN — Sayın Eken... 
Buyurun Sayın Köylüoğlu. 

AZİMET KÖYLÜOĞLU (Devamla) — Sayın 
milletvekilleri, insan toplum içerisinde yaşayan bir 
varlıktır. Tüm politik sistemler ve siyasal iktidarların 
amacı insanın mutluluğu içindir. Demokrasilerde 
halktan yana olmak demek, halkın bir kısmından ya­
na olup, öbürlerinin kıyılmasına, sürülmesine, işkence 
ve zulüm görmesine göz yummak değildir. Hükümet, 
halk ile, işçisi ile, memuru ile kavga ederek bir yere 
varamaz. Politika insanı sevme sanatıdır, insanı sev­
meyenlerin politikada ne işi var? 

Değerli milletvekileri, dünkü Demokrat Gazete­
sinde yayınlanan, (belge isteyen arkadaşımıza sunu­
yorum) pek çok kişiye gönderildiği anlaşılan ve Milli 
Güvenlik Kurulumuzun da kasıtlı olarak imzası kul­
lanılan belgede, halkımız kışkırtılmak ve birbirine 
düşürülmek için kamuoyuna duyurulan mektupta, 
Alevilerin toplu imha edileceği, birbirlerine ihbar yo-
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luyla kırdırılacağı, çocuklarının okullarından atılaca­
ğı, Alevi parlamenterlerin öldürüleceği, sudan sebep­
lerle Alevi kökenli memur ve işçilerin devlet aygı­
tından aklanacağı, camilere ve MHP binalarına bom­
ba 'konulup Alevilere maledileceği, TİKKO, DEV-YOL 
gibi sol örgütlerin eylemlerinin Alevilere mal edilece­
ği ve Alevi mahallelerinin bundan böyle ordu tara­
fından aranacağı, Alevi öğrencilerin okullarından atıl­
malarına süratle devam edileceği, bunun için güven­
lik kuvvetlerine gereken kolaylıkların gösterileceği... 
(AP sıralarından «Ayıp ayıp» sesleri) 

FAİK ÖZTÜRK (Elazığ) — Gazeteden bir pasaj 
okuyor. 

NİHAN İLGÜN (Tekirdağ) — Yapmayın, ayıp­
tır yahu, yapmayın. 

AZİMET KÖYLÜOĞLU (Devamla) — Arkada­
şım, gazeteden okuyorum. 

BAŞKAN — Lütfen bütçeye geliniz biraz da Sa­
yın Azimet Köylüoğlu. 

AZİMET KÖYLÜOĞLU (Devamla) — Bütçe 
içindeyim. 

Brezilya'daki ölüm mangaları gibi Türkiye'de de, 
Alevilere karşı kullanılmak üzere; asker, polis ve si­
vil üçlüsünden kurulu ölüm mangalarının kurulacağı 
yazılmaktadır. (AP sıralarından gürültüler) 

BAŞKAN — Sayın Köylüoğlu, bütçeye lütfen... 
Lütfen bütçeye. 

AZİMET KÖYLÜOĞLU (Devamla) — Sayın 
Başkan, bütçe üzerinde söylüyorum. 

Sayın Bakan, polis ve orduyu yanlarında saya­
rak böyle cüretkârlığı gösterenler kimlerdir? 

Sayın Bakan, Milli Güvenlik Kurulu üyesi olarak 
ve İçişleri Bakanı olarak, Milli Güvenlik Kurulu adı­
nı ta5iyan bu mektuptan haberiniz var mı? Bu konu­
da ne düşünüyorsunuz? Yapmak istediğiniz şey nedir? 
Bu kışkırtıcılık ve suç yükleyici haber ve ilanlar kar­
şı sı dna ne yapmak istiyorsunuz? 

Değerli arkadaşlarım, bundan önce de, İngilizle­
rin sömürgesi olan Hindistan'da, İngilizlere karşı halk 
kaynaşmaya, bir ulusal bilince yöneldiği zaman, em­
peryalizmin ajanları halkın arasına girip şu söylen­
tiyi yayıyorlardı : «Falanca yerde Müslümanlar inek­
leri kesip yiyiyor, kutsal hayvanlarınızı öldürüyorlar.» 
Hindular bunu duyunca kafalarının tası atardı. Hin­
dular bunu duyunca Müslüman ve Hindu çatışması 
başlar ve İngilizler sömürülerine devam ederlerdi. 
Şimdi Türkiye'de, ulusal bütünlüğe ihtiyaç duyduğu­
muz şu günlerde, ülkemizin çeşitli yerlerinde provo­
kasyonlar düzenleyerek düzmece safsatalar ile yeni 
oyunlar tezgahlayanlar kimlerdir? 

ingiliz ajanlarının Hindistan'da yaptığını bugün 
ülkemizde kimler yapmaktadır? MİT nerededir?. 

BAŞKAN — 1 dakikanız var. 

AZİMET KÖYLÜOĞLU (Devamla) — Sayın 
milletvekilleri, Tüılkiye, tarihimizin hiçbir döneminde 
rastlanmayan bir asayişsizliğin içinde bulunmaktadır. 
Hükümetin Varlığı dahi tartışılacak bir duruma gel­
miştir. 

Türkiye bugün, yurttaşların da yaşam endişesinin 
egemen olduğu bir zor dönemden geçmektedir. Ya­
şam endişesi sorunu tüm sorunları geride bırakmıştır. 
Tüm halkta, tüm toplumda kötümserlik, yılgınlık ve 
çaresizlik, dehşet ve güvensizlik, korku egemendir. 
Evet, teröristlerin de isteği budur, toplumda panik ve 
umutsuzluk yaratmak. Bizler, teröristelerin oyununa 
gelmeden, paniğe kapılmadan, umutsuzlukları ve ka­
ramsarlıkları körüklemeden, serinkanlılıkla, halkımı­
zın gücüne güvenerek terör olaylarının üzerine karar­
lılıkla gitmeliyiz. 

Bugün teröristlerin, anarşistlerin ve zorbaların an­
ladığı dil tektir; halkın gücü. Halkımız kendi savun­
masını yapacak etkinliğe her zaman sahip olmuştur. 
Halkın tepkisini, halkın ezici yumruğunu tepelerinde 
duyan teröristler, kısa sürede bozguna uğrayıp dağı­
lacaklardır. 

Vietnam, Amerika ve Çin'e karşı direnirken, «halk» 
denilen güce güvenmiştir. 

Osmanlı İmparatorluğunun yikuk kalıntıları üze­
rinde yeni ve zinde bir devlet kurmak için, 7 düvele 
karşı ulusal kurtuluş kavgası veren Mustafa KemaFin 
dayandığı en büyük güç halktı. Bugünde ülkemizde 
vaşanan çok yönlü bunalım, halkımızın birliğiyle aşı­
lacaktır. Terörün bataklığındaki Türkiye'yi halkımı­
zın birlikteliği kurtaracaktır, anarşistleri halkın gücü 
yenecektir. 

Yüce Meclise saygılar sunarım. (CHP sıralarından 
alkışlar) 

NİHAN İLGÜN (Tekirdağ) — Böyle konuş işte. 
BAŞKAN — Teşekkür ederim efendim. 
Değerli milletvekilleri, Türk Devleti, milletiyle bö­

lünmez bir bütündür. Hiçbir mezhep ayrılığı, etnik 
ayrılıkla Türk Milletini bölmeye kimsenin gücü yet­
meyecektir; Türk Devleti ve Türkiye Büyük Millet 
Meclisi buna imkân vermeyecektir; (CHP, AP ve 
MHP sıralarından alkışlar) 

Bütçe üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. 
Bütçenin bölümlerine geçilmesini oylarınıza sunu­

yorum : Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul 
edilmiştir. 
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Bölümleri okutuyorum efendim : 
A) İçişleri Bakanlığı Bütçesi 

Bölüm Lira 

İdi Genel yönetim ve destek hiz­
metleri 1 593 086 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum : 'Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Kabul 
edilmiştir. 

111 Mahalli idareler hizmetleri 2 002 874 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum : Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Kabul 
edilmiştir. 

112 INüfus izleme, tescil ve vatan­
daşlık kayıt hizmetleri 953 323 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum : Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Kabul 
edilmiştir. 

113 tiler idaresi hizmetleri 28 944 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum: Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Kabul 
edilmiştir. 

114 Sivil savunma ve seferberlik 
hizmetleri - 187 361 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum : Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Kabul 
edilmiştir. 

900 Hizmet programlarına dağıtıla­
mayan transferler 1 602 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum : Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Kabul 
edilmiştir. 

' Emniyet Genel Müdürlüğü Bütçesinin bölümlerini 
okutuyorum : 

a) Emniyet Genel Müdürlüğü Bütçesi 
Bölüm Lira 

Bölüm Lira 

İldi'' Genel yönettim ve destek hizj 

metleri 4 998 940 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum : Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Kabul 
edilmiştir. 

111 Güvenliği sağlama ve düzenle-
- me hizmetleri 14 671 350 000 

BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum : Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Kabul 
edilmiştir. 

900 Hizmet programlarına dağıtıla­
mayan transferler 2 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum : Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Kabul 
edilmiştir. 

Jandarma Genel Komutanlığı Bütçesinin bölümle­
rini okutuyorum : 

b) Jandarma Genel Komutanlığı Bütçesi 
Bölüm Lira 

1;'1(I Güvenİk hizmetleri 15 367 414 OK» 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum : Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Kabul 
edilmiştir. 

ili 2 Jandarma Gendi Komutanlığı­
nın yeniden teşkilatlanması ve 
modernüzaisyonu RE - MO) 241 5Üİ0! 0DO 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum : Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Kabul 
edilmiştir. 

Değerli arkadaşlarım, 25 . 2 . 1980 Pazartesi günü 
görüşülecek olan Gıda - Tarım ve Hayvancılık Ba­
kanlığı Bütçesi ile, yine aynı gün görüşülecek olan 
Bayındırlık Bakanlığı Bütçesinin yer değiştirmesine 
dair, her 2 bakanlığın mutabık kaldıklarına ilişkin 
tezkere Başkanlığımıza gelmiştir. 

Buna göre, 25 . 2 . 1980 Pazartesi günü 1 nci sı­
rada görüşülecek olan Gıda - Tarım ve Hayvancılık 
Bakanlığı Bütçesiyle, aynı gün 3 ncü sırada görüşü-
lecke olan Bayındırlık Bakanlığı Bütçesi yer değişti­
recektir. 

Genel Kurulun bilgilerine sunuyorum. 
Görüşmelerimize kaldığımız yerden devam etmek 

üzere, saat 14.15'te toplanılmak üzere birleşime ara 
veriyorum. 

Kapanma Saalill : 13.4i 
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İKİNCİ OTURUM 

Açılma Saati : 14.15 

BAŞKAN : Başkan vek i Fi Ali Fuat Eyiiboğlu 

DİVAN ÜYELERİ: İsmail Hakkı Öztörun (Adana), Recep Özel (tstaribul) 

BAŞKAN — Millet Meclisinin 50 nci Birleşiminin İkinci Oturumunu açıyorum. 

IV. — BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

v4J DANIŞMA KURULU ÖNERİLERİ 

1. — Gündemde bulunan 386, 387,388 ve 389 S. 
saydı kanun taşanlarının 1980 Mali Yılı başlamadan 
önce kanunlaşmaları gerektiğinden, bütçe görüşme­
leri sırasında görüşülmelerine dair Danışma Kurulu 
önerisi. 

.BAŞKAN — Görüşmelere kaldığımız yerden de­
vam edeceğiz. Ancak görüşmelere başlamadan önce, 
Danışma Kurulunun bir önerisi gelmiştir, okutup oy­
larınıza sunacağım. 

Danışma Kurulu Önerisi 
Millet Meclisi Gündeminde bulunan : 
L 386 S. Sayılı, 1979 Yılı Bütçe Kanununa bağlı 

(A) işaretli cetvelin Milli Savunma Bakanlığı Kısmı­
nın Sonundaki (R) İşaretli Cetvelde Değişiklik Yapıl­
ması Hakkında Kanun tasarısının, 

2. 387 S. Sayılı, 1979 Yılı Bütçe Kanununa Bağlı 
Cetvellerde Değişiklik Yapflması Hakkındaki Kanun 
tasarısının, 

3. 388 S. Sayılı, 1979 Yılı Bütçe Kanununa Bağlı 
(A) İşaretli Cetvelin Maliye Bakanlığı Kısmında De­
ğişiklik Yapılması Hakkında Kanun tasarısının, 

4. 389 S. Sayılı, 2215 Sayılı 1979 Yılı Bütçe Ka­
nununa Bağlı (A) İşaretli Cetvelin Emniyet Genel 
Müdürlüğü Kısmında Değişiklik Yapılması Hakkında 
Kanun tasarısının, 

1980 Mali Yılı başlamadan önce kanunlaşması ge­
rektiğinden bütçe görüşmeleri sırasında görüşülmesi 
önerilmiştir. 

Cahit Karakaş 
Millet Meclisi Başkanı 

Coşkun Karaıgözoğlu Gıyasettin Karaca 
CHP Grubu Başkanvekili AP Grubu Başkanvekili 

Şener Battal İhsan Kabadayı 
MSP Grubu Görevlisi MHP Grubu Başkanvekili 

BAŞKAN — Oylarınıza sunuyorum : Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

III. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER (Devam) 

2. — 1979 yılı Bütçe Kanununa Bağlı (A) İşa­
retli Cetvelin Milli Savunma Bakanlığı Kısmının So­
nundaki (R) İşaretli Cetvelde Değişiklik Yapılması 
Hakkında Kanun Tasarısı ve Bütçe Karma Komis­
yonu Raporuna dair C. Senatosu ve Bütçe Karma 
Komisyonu başkanlıkları tezkereleri. (M. Meclisi : 
1/351; C. Senatosu : 1/681) (M. Meclisi S. Sayısı : 
386, C. Senatosu S. Sayısı : 987) (1) 

BAŞKAN — Alınan karar gereğince, 1979 Yılı 
Bütçe Kanunlarıyla ilgili 4 adet kanun tasarısının gö­
rüşmelerine başlıyoruz. 

Danışma Kurulu önerisinin 1 nci sırasında yer 
alan, 386 S. Sayılı, i979 Yılı Bütçe Kanununa Bağlı 

(1) 386 S. Sayılı basmayazı tutanağa eklidir. 

(A) İşaretli Cetvelin Milli Savunma Bakanlığı Kısmı­
nın Sonundaki (R) İşaretli Cetvelde Değişiklik Yapıl­
ması Hakkında Kanun tasarısının görüşmelerine baş­
lıyoruz. 

Hükümet ve Komisyon yerlerini almışlardır. 
Komisyon raporunun okunup okunmaması husu­

sunu oylarınıza sunuyorum : Kabul edenler... Etme­
yenler... Kabul edilmemiştir. Rapor okunmayacak­
tır. 

Tasarının tümü üzerinde söz isteyen saym üye?.. 
Yok. Tasarının maddelerine geçilmesi hususunu oyla­
rınıza sunuyorum : Kabul edenler... Kabul etmeyen­
ler... Kabul edilmiştir. 

1 nci maddeyi okutuyorum : 
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1979 Yılı Bütçe Kanununa Bağlı (A) İşaretli Cetve­
lin Milli Savunma Bakanlığı Kısmının Sonundaki 
(R) İşaretli Cetvelde Değişiklik Yapılması Hakkında 

Kanun Tasarısı 
Madde 1. — 1979 Mali Yılı Bütçe Kanununa 

bağlı (A) işaretli cetvelin Milli Savunma Bakanlığı 
kısmının sonundaki (Milli Savunma Bakanlığınca 
1979 Mali Yılında 237 Sayılı Taşıt Kanununa göre 
satın alınacak taşıtlar) cetvelinde yer alan 93 adet 
taşıt kaldırılmış yerine ekli cetveldeki 93 adet taşıt 
konulmuştur. 

BAŞKAN — Madde üzerinde söz isteyen sayın 
üye?. Yok. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum : Kabul edenler... 
Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

2 nci maddeyi okutuyorum : 
Madde 2. — Bu Kanun yayımı gününde yürür­

lüğe girer. 
BAŞKAN — Madde üzerinde söz isteyen sayın 

üye?. Yok. 
Maddeyi oylarınıza sunuyorum : Kabul edenler... 

Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
3 ncü maddeyi okutuyorum : 
Madde 3. — Bu Kanunu Maliye Bakanı yürütür. 
BAŞKAN — Madde üzerinde söz isteyen sayın 

üye?. Yok, 
Maddeyi oylarınıza sunuyorum : Kabul edenler... 

Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
Tasarının tümü üzerinde lehte aleyhte söz isteyen 

sayın üye?.. Yok. 
Tasarının tümü açık oylamaya tabidir, bîlahara 

açık oylarınıza sunulacaktır. 
3. — 1979 yılı Bütçe Kanununa Bağlı Cetvellerde 

Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Tasarısı ve 
Bütçe Karma Komisyonu Raporuna dair C. Senatosu 
ve Bütçe Karma Komisyonu başkanlıkları tezkereleri, 
(M. Meclisi : 1/314; C. Senatosu : 1/680) (M. Mec­
lisi S. Sayısı : 387; C. Senatosu S. Sayısı : 985) (1) 

BAŞKAN — 387 S. Sayılı 1979 Yılı Bütçe Kanu­
nuna Bağlı Cetvellerde Değişiklik Yapılması Hakkın­
daki Kanun tasarısının görüşmelerine başlıyoruz. 

Hükümet ve Komisyon yerlerindeler, 
Raporun okunup okunmaması hususunu oylarını­

za sunuyorum : Raporun okunmasını kabul edenler... 
Kabul etmeyenler... Kabul edilmemiştir. Rapor okun­
mayacaktır. 

Tasarının tümü üzerinde söz isteyen sayın üye?... 
Yok. 

(1) 387 S. Sayılı basmayan tutanağa eklidir. 

Maddelere geçilmesi hususunu oylarınıza sunuyo­
rum : Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul 
edilmiştir. 

1 nci maddeyi okutuyorum: 
1979 Yılı Bütçe Kanununa Bağlı Cetvellerde 

Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun 
Tasarı'sı 

Madde 1. — 2215 sayılı 1979 Yılı Bütçe Kanunu­
na bağlı (A) işaretli cetvelin Adalet Bakanlığı kıs­
mının 111 - 03' - 3 - 331 - 940 (Mali Transferler) harca­
ma kalemine 777 898 175 lira ek ödenek verilmiştir. 

BAŞKAN — Madde üzerinde söz isteyen sayın 
üye?... Yok. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum : Kabul edenler... 
Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

2 nci maddeyi okutuyorum : 
Madde 2. — Bu Kanun yayımı gününde yürür­

lüğe girer. 
BAŞKAN — Madde üzerinde söz isteyen sayın 

üye?... Yok. 
Maddeyi oylarınıza sunuyorum : Kabul edenler... 

Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
3 ncü maddeyi okutuyorum : 
Madde 3. — Bu Kanunu Maliye Bakanı yürütür. 
BAŞKAN -— Madde üzerinde söz isteyen sayın 

üye?... Yok. 
Maddeyi oylarınıza sunuyorum : Kabul edenler... 

Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
Tasarının tümü üzerinde lehte ve aleyhte söz iste­

yen sayın üye?.. Yok. 
Tasarının tümü açık oylamaya tabidir, bilahara 

•açık oylarınıza sunulacaktır. 

4. — 1979 yılı Bütçe Kanununa Bağlı (A) işaretli 
Cetvelin Maliye Bakanlığı Kısmında Değişiklik Ya­
pılması Hakkında Kanun Tasarısı ve Bütçe Karma 
Komisyonu Raporuna dair C. Senatosu ve Bütçe 
Karma Komisyonu başkanlıkları tezkereleri. (M. Mec­
lisi : 1/352; C. Senatosu : 1/682) (M. Meclisi S. Sa­
yısı : 388; C. Senatosu S. Sayısı : 986) (1) 

BAŞKAN — 388 S. Sayılı 1979 Yılı Bütçe Ka­
nununa Bağlı (A) İşaretli Cetvelin Maliye Bakanlığı 
Kısmında Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Ta­
sarısının görüşmelerine başlıyoruz. 

Hükümet ve Komisyon yerlerindeler. 
Komisyon raporunun okunup okunmaması husu­

sunu oylarınıza sunuyorum : Okunmasını kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmemiştir, rapor 
okunmayacaktır. 

I (1) 388 S. Sayılı basmayazı tutanağa eklidir. 
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Tasarının tümü üzerinde söz isteyen sayın üye?,. 
Yok. 

Maddelere geçilmesi hususunu oylarınıza sunuyo­
rum : Kabul edenler... Kabul etmeyenler.... Kabul 
edilmiştir. 

1 nci maddeyi okutuyorum : 

1979 Yılı Bütçe Kanununa Bağlı (A) İşaretli Cetvelin 
Maliye Bakanlığı Kısmında Değişiklik Yapılması 

Hakkında Kanun Tasarısı 
Madde 1. — 1979 Yılı Bütçe Kanununa bağlı 

(A) işaretli cetvelin Maliye Bakanlığı kısmının (930) 
Kod numaralı (Mali Transferler) programının (09) 
Kod numaralı (Diğer Mali Transferlerle İlgili Öde­
meler) alt programının ı(3) ödenek türünde mevcut 
(301) Kod numaralı (Devlet Memurları Kanunu ile 
Diğer Kanunlar ve Yönetmeliklerin Gerektirdiği Gi­
derler Karşılığı) faaliyet unvanının altındaki açıklama 
(Bu ödeneğin 1 400 milyon lirası fazla çalışma ücret­
leri içindir) şeklinde değiştirilmiş ve (940) Kod numa­
ralı (Mali Transferler) harcama kalemine 500 000 000ı 
liralık ek ödenek verilmiştir. 

BAŞKAN — Madde üzerinde söz isteyen sayın 
üye?... Yok; 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum : Kabul edenler... 
Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

2 nci maddeyi okutuyorum : 

Madde 2. — Bu Kanun yayımı tarihinde yürür-
- lüğo girer. 

BAŞKAN — Madde üzerinde söz isteyen sayın 
üye?... Yok; 

Maddeyi 'oylarınıza sunuyorum : Kabul edenler... 
Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

3 ncü maddeyi okutuyorum : 
Madde 3. — Bu Kanun hükümlerini Maliye Ba­

kanı yürütür. 

BAŞKAN — Madde üzerinde söz isteyen sayın 
üye?... Yok.. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum : Kabul edenler... 
Kalbul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Tümü üzerinde lehte, aleyhte söz isteyen sayın 
üye?... Yok. 

Tümü bilahara açık oylarınıza sunulacaktır. 

5. — 2215 sayılı 1979 Yılı Bütçe Kanununa Bağlı 
(A) İşaretli Cetvelin Emniyet Genel Müdürlüğü Kıs­
mında Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Tasa­
rısı ve Bütçe Karma Komisyonu Raporuna dair C. 
Senatosu ve Bütçe Karma Komisyonu başkanlıkları 
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tezkereleri. (M. Meclisi : 1/499; C. Senatosu : 1/683) 
(M. Meclisi S. Sayısı : 389; C. Senatosu S. Sayısı : 
988) (1) 

BAŞKAN — 389 S. Sayılı 2215 Sayılı 1979 Yılı 
Bütçe Kanununa Bağlı (A) işaretli Cetvelin Emniyet 
Genel Müdürlüğü Kısmında Değişiklik Yapılması 
Hakkında Kanun Tasarısının görüşmelerine başlıyo­
ruz. 

Komisyon Raporunun okunup okunmaması husu­
sunu oylarınıza sunuyorum : Okunmasını kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmemiştir. Rapor 
okunmayacaktır. 

Tasarının tümü üzerinde söz isteyen sayın üye?.. 
Yok. 

Tasarının maddelerine geçilmesi hususunu oyları­
nıza sunuyorum : Kabul edenler... Kabul etmeyen­
ler... Kabul edilmiştir. 

1 nci maddeyi okutuyorum : 
2215 Sayılı 1979 Yılı Bütçe Kanununa Bağlı (A) 
İşaretli Cetvelin Emniyet Genel Müdürlüğü Kısmında 

Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Tasarısı 
Madde 1. — 1979 Yılı Bütçe Kanununa bağİL (A) 

işaretli cetvelin ilişik (1) sayılı cetvelde yazılı tertip­
lerine (337 237 294) liralık ek ödenek verilmiştir. 

BAŞKAN — 1 nci maddeye bağlı bölümleri oku­
tuyorum : 

<1 Sayılı Cetvel) 
<A) 

Emniyet Genel Müdürlüğü 
Eklenen 

Bölüm . Lira 

101 Genel yönetim ve destek hiz­
metleri 12 698 115 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmeyenler... 
Kalbul edilmiştir. 

ıM 1 Güvenliği' sağlama ve düzenle* 
me hizmetleri 277 '0(51 570 
BAŞKAN — Kabul edenler. 
Etmeyenler... 
Kabul edilmiştir. 

9010 Hizmet programlarına dağıtıla­
mayan transferler 47 487 6019 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmeyenler... 
Kalbul edilmiştir. 

I (1) 389 S. Sayılı basmayazı tutanağa eklidir. 

593 — 


